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педесет четврта катедраЛна 
беседа севира антиохијског: 
увод, сирски текст и превод  

на српски

Ап стракт: Ау тор у овом ра ду из ла же увод, сир-
ски пре вод и пре вод на срп ски „Пе де сет че твр те 
ка те драл не бе се де“ Се ви ра Ан ти о хиј ског. С об зи-
ром на то да је Се вир осу ђен од стра не Пра во слав-
не (хал ки дон ске) Цр кве, ње го ва де ла су углав ном са-
чу ва на у пре во ду на сир ски је зик ко ји је на стао у 
ра ном сред њем ве ку у до хал ки дон ској цр кви, да нас 
по зна ти јој као Си риј ска пра во слав на цр ква, док су 
грч ки ори ги на ли из гу бље ни. Ау тор на по чет ку са-
же то на во ди основ не би о граф ске по дат ке о Се ви ру. 
У на став ку ра да са др жа ни су пре гле ди но ви јих сту-
ди ја на срп ском је зи ку у ве зи са Се ви ром Ан ти о хиј-
ским. По том, ау тор чи ни по ре ђе ње са др жа ја „Бе се-
де“ са бе се да ма слич не те ма ти ке од Светог Јо ва на 
Зла то у стог (про по вед ни ка ко ји је де лао око је дан и 
по век пре Се ви ра у Ан ти о хи ји) и Ја ко ва Се ру шког 
(Се ви ро вог са вре ме ни ка и са бор ца про тив Са бо ра у 
Хал ки до ну из 451. го ди не). На осно ву по ме ну тог по-
ре ђе ња кон ста то ва на је са гла сност по го то во свим 
тач ка ма из ме ђу сва три ау то ра. Ко нач но, ау тор 
нам до но си кра так пре глед са др жа ја бе се де по по-
гла вљи ма, као и не ко ли ко на по ме на о са мом пре во-
ду, на кон че га сле ди сир ски текст и пре вод.

Кључ не ре чи: Се вир Ан ти о хиј ски, те а три, спек-
та кли, хи по дром, Јо ван Зла то у сти, Ја ков Се ру шки.

1. Увод

Иа ко из го во ре на пре ви ше од јед ног ми ле ни ју ма, „Пе де сет че-
твр та ка те драл на бе се да“ Се ви ра Ан ти о хиј ског мо же би ти од ко ри-
сти и да нас из ви ше раз ло га. По сма тра но из угла ис тра жи ва ча исто-
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ри је, тим по во дом мо же мо упо зна ти јед ног зна чај ног хри шћан ског 
пи сца ко ји је оста вио траг у исто ри ји Цр кве.1 Иа ко Се ви ро ву хри-
сто ло ги ју Цр ква ни је пре по зна ла као пра во слав ну, не мо же да се по-
рек не чи ње ни ца да је он је дан од нај по зна ти јих хри шћан ских ми-
сли ла ца пр ве по ло ви не V ве ка ко ји је ути цао на по то ње хри шћан ске 
ау то ре, ка ко оне ко ји су сле ди ли ње го ву ми сао, та ко и оне ко ји су јој 
се про ти ви ли (јер су мо ра ли до дат но да по ја сне сво ју ве ру, тј. ве ру 
Пра во слав не Цр кве). У на шој по ме сној Цр кви се о Се ви ру углав ном 
го во ри и пи ше у кон тек сту ње го ве хри сто ло ги је, што ће ре ћи да у 
Хри сту је сте јед на при ро да иа ко је Он Бо го чо век. Ме ђу тим, текст 
„Бе се де“ ко ји се ов де на ла зи у пре во ду на сир ски и срп ски је зик до-
но си нам ње го во ви ђе ње „спек та ка ла“, би ло одр жа ва них у те а три-
ма или хи по дро ми ма. Ин ди рект но, док Се вир од го ва ра хри шћа не 
од уче ство ва ња у та квим до га ђа ји ма исто вре ме но за па жа мо ка ко су 
на ве де ни до га ђа ји из гле да ли с по чет ка V ве ка.

„Бе се да“ је да нас ко ри сна и они ма ко ји се сма тра ју хри шћа ни-
ма, јер их ње на са др жи на под се ћа ка ко да се од но се пре ма по ме-
ну тим спек та кли ма, ко ји још увек по сто је, али у не што дру га чи јим 
фор ма ма. На пр вом ме сту би то би ла про бле ма ти ка сек су ал не раз-
у зда но сти, би ло да је реч о пор но гра фи ји или раз врат ном жи во ту, и 
по том ка ко по ме ну ти са др жа ји ути чу на сва ко днев ни жи вот. На дру-
гом ме сту би то био од нос пре ма жи во ти ња ма, то јест ка ко би исти 
тре ба ло да из гле да. При то ме, ако би се прак ти ко ва ли да ти са ве ти, 
они би мо гли би ти од по мо ћи и у по гле ду су о ча ва ња са еко ло шким 
про бле ми ма. Шта ви ше, пра те ћи хро но ло ги ју тек ста на тре ћем ме-
сту би под осо би то дра го це ном те мом тре ба ло пре по зна ти и про блем 
рет ког при че шћи ва ња и на су шну по тре бу за сту па ња од го ва ра ју ћег 
ста ва пре ма истом. 

На по чет ку ово га ис тра жи ва ња тре ба нај пре ис та ћи не ко ли ко 
основ них чи ње ни ца из Се ви ро вог жи во та. По том, у ци љу сти ца ња 
јед не це ло ви ти је сли ке о до тич ној лич но сти, би ће из ло жен пре глед 
но ви јих сту ди ја о Се ви ру на срп ском је зи ку уз при ка зе њи хо вих са-
др жа ја. Осим то га, у ра ду ће би ти из ло же но са же то упо ред но са гле-
да ва ње са др жа ја Се ви ро ве „Бе се де“ и бе се де Све тог Јо ва на Зла то у-
стог (†407) „Про тив оних ко ји од ла зе из цр кве и на пу шта ју је због 
хи по дро ма и те а та ра“, као Се ви ро вог прет ход ни ка на ан ти о хиј ској 

1 Вла ди ка Ата на си је га на зи ва „нај ве ћим мо но фи зит ским те о ло гом“ (Ата на-
си је Јев тић, „Мо но фи зит Се вир Ан ти о хиј ски“, у Па тро ло ги ја. Књи га тре ћа: Све ти 
оци и цр кве ни пи сци Ис то ка од 4. Хал ки дон ског до 8. Фо ти је вог ва се љен ског са бо ра 
(451–880) (Бе о град — Тре би ње —Лос Ан ђе лес: Брат ство Све тог Си ме о на Ми ро то чи-
вог, 2018), 591).
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пре ди ка о ни ци. По том, текст „Бе се де“ ће би ти ком па ра тив но са гле-
дан и са ми мра ма (бе се да ма у сти хо ви ма) Ја ко ва Се ру шког († 521) 
„О спек та кли ма у те а три ма“, Се ви ро вог са вре ме ни ка и са бор ца про-
тив Са бо ра у Хал ки до ну. На по слет ку ће би ти из ло жен текст Се ви ро-
ве „Бе се де“, ко ја је са чу ва на у пре во ду на сир ски, као и њен пре вод 
на срп ски је зик.2 

1.1. Би о граф ске на по ме не3

Се вир Ан ти о хиј ски био је по ре клом из Со зо по ља у Пи си ди ји. Ро-
ђен је у па ган ској по ро ди ци пре 470. го ди не. Шко ло вао се у Алек сан-
дри ји, а по том је из у ча вао и пра во у Беј ру ту. У овом гра ду је по ве ро-
вао у Хри ста, да би се кр стио у Три по ли ју 488. го ди не. По ста је мо нах 
у јед ном ма на сти ру код Га зе, а по том у пе ри о ду од 508–511. бо ра ви у 
Ца ри гра ду где по др жа ва про тив ни ке Са бо ра у Хал ки до ну, а на ко ји је 
оти шао са око 200 мо на ха исто ми шље ни ка. На трон епи ско па Ан ти-
о хи је до ла зи 512. и ту оста је до 518. го ди не, ка да бе жи у Еги пат због 
про хал ки дон ске по ли ти ке ца ра Ју сти на I и, из у зев крат ког бо рав ка 
у Ца ри гра ду 536. го ди не, оста так жи во та про во ди у Егип ту где је, 8. 
фе бру а ра 538. го ди не, и скон чао. Ме ђу ње го вим де ли ма ис ти чу се 
125 та ко зва них „Ка те драл них бе се да“ из вре ме на док је био у Ан ти о-
хи ји, а ко је ни су са чу ва не у пот пу но сти на грч ком (из у зев оних ко је 
су при пи си ва не Светом Гри го ри ју Ни сиј ском и Иси хи ју Је ру са лим-
ском), јер су би ле осу ђе не. Ње го ве бе се де су са чу ва не у пре во ду на 
сир ски. Осим то га, пи сао је и пи сма, по ет ска де ла, де ла са дог мат-
ском са др жи ном про тив хал ки дон ске ве ре, али и про тив екс трем них 
ан ти хал ки до на ца, као и про тив Ју ли ја на Ха ли кар на ша ни на и ње го-
вог уче ња про тив не стра дал но сти Хри сто вог те ла. 

1.2. Пре глед но ви јих сту ди ја на срп ском о Се ви ру Ан ти о хиј ском

С об зи ром на то да хри сто ло ги ја ни је те ма „Пе де сет и че твр те 
бе се де“ ко јој је по све ћен овај рад, не ће мо се пре ви ше за др жа ва ти на 
ис тој. Ме ђу тим, по што је реч о про бле ма ти ци по ко јој је Се вир Ан ти-
о хиј ски у ов да шњим бо го слов ским кру го ви ма нај по зна ти ји (мо жда 

2 О уло зи „цир ку са“ у ан ти ци и сред њем ве ку по гле да ти и Alan Ca me ron, Cir cus 
Fac ti ons: Blu es and Gre ens at Ro me and Byzan ti um (Ox ford: Ox ford Uni ver sity Press, 1976).

3 Овај оде љак је за сно ван на Se ba stian Brock, „Se ve rus of An ti och (d. 538) [Syr. 
Orth.]“, in Gor gi as Encyclo pe dic Dic ti o nary of the Syri ac He ri ta ge, edi ted by S. Brock et al. 
(New Jer sey: Beth Mar dut ho: The Syri ac In sti tu te, 2011), 368–369, и Јев тић, „Мо но фи-
зит Се вир Ан ти о хиј ски“, 591.
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не би би ло пре ви ше ре ћи да је на на шем под не бљу по то ме је ди но 
и по знат), сма тра мо да се ње го ва хри сто ло ги ја не мо же иг но ри са ти. 
Бла го да ре ћи при ка зи ма но ви јих сту ди ја ко је про на ла зи мо на срп-
ском је зи ку, очи глед но је да је упра во она та ко ја за у зи ма нај ви ше 
про сто ра у ра до ви ма ко ји се од но се на Се ви ра.

Пр ва ре ле вант на сту ди ја ко ју тре ба по ме ну ти је сте сту ди ја мо на-
ха Да ви да (Пе ро ви ћа) под на зи вом „Ди ја лог са ан ти хал ки дон ци ма. 
Хри сто ло ги ја Све тог Мак си ма Ис по вед ни ка у Пи сми ма XI I–XV“ из 
2001. го ди не.4 Сту ди ја је јед на вр ста ау то ро вог до при но са мо дер ном 
ди ја ло гу пра во слав них са до хал ки дон ци ма. Да би сво јим чи та о ци ма 
при бли жио про блем Д. Пе ро вић украт ко на во ди да је Се вир учио то 
да у Хри сту је сте јед на при ро да, да се мо же ре ћи да је од две при ро-
де, али не и да је сте у две при ро де. За тим, ако би се и го во ри ло о две 
при ро де у Хри сту то би мо гло да се ка же са мо на ин те лек ту ал ном 
ни воу, у људ ском ра зу му и ма шти, али не и ре ал но.5 Ре ал но по сто ји 
са мо јед на сло же на при ро да. Ово је био од го вор на не сто ри ја ни зам 
и Се вир је у ис ка зу „две при ро де“ ви део упра во ову је рес.6 По том, у 
сту ди ји је из ло же на хри сто ло ги ја Све тог Мак си ма Ис по вед ни ка ко ја 
ја сно ука зу је на то да су у Хри сту две при ро де и да је сва ка од њих 
са чу ва ла сво ја свој ства, да ни је до шло ни до ка квог ме ша ња и са мо је 
на овај на чин мо гу ће обо же ње. Уво ђе ње бро ја „два“ не озна ча ва по-
де ље ност (уну тар Хри ста), већ ука зу је на раз ли ко ва ње при ро да.7 Да-
ље у тек сту, ау тор из ла же пра во слав ну ве ру Ки ри ла Алек сан дриј ског 
и ка ко тре ба раз у ме ти ис каз „јед на при ро да“ у ње го вим спи си ма.8 
Осла ња ју ћи се на пр вом ме сту на уче ње Све тог Мак си ма, Д. Пе ро вић 
на ста вља са де таљ ним об ја шње њем хал ки дон ске ве ре и ука зу је, с јед-
не стра не, на не мо гућ ност при хва та ња уче ња о „сло же ној при ро ди“, 
а с дру ге, да је је ди но мо гу ће го во ри ти о „сло же ној ипо ста си“, као 
и да се о људ ској при ро ди го во ри као о оној ко ја је уи по ста зи ра на.9 
Јед на ипо стас Си на Бож је га има две при ро де и са мим тим има две 
енер ги је, два деј ства јер су она свој ства при ро де.10

Сле де ћа сту ди ја ко ју тре ба по ме ну ти је рад Пи те ра Фа ринг то на 
(Pet ter Far ring ton) под на зи вом „Пра во слав на хри сто ло ги ја Се ви-

4 Реч је о сле де ћој сту ди ји: Да вид Пе ро вић, „Ди ја лог са ан ти хал ки дон ци ма. 
Хри сто ло ги ја Све тог Мак си ма Ис по вед ни ка у Пи сми ма XI I–XV“, Бо го сло вље (2001): 
153–161.

5 Види Перовић, „Дијалог са антихалкидонцима...“, 154.
6 Уп. Пе ро вић, „Ди ја лог са ан ти хал ки дон ци ма...“, 154.
7 Уп. Пе ро вић, „Ди ја лог са ан ти хал ки дон ци ма...“, 154–155.
8 Уп. Пе ро вић, „Ди ја лог са ан ти хал ки дон ци ма...“, 155–156.
9 Уп. Пе ро вић, „Ди ја лог са ан ти хал ки дон ци ма...“, 156–158.
10 Уп. Пе ро вић, „Ди ја лог са ан ти хал ки дон ци ма...“, 158–159.
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ра Ан ти о хиј ског“, из вор но на пи сан на ен гле ском је зи ку и об ја вљен 
2001. го ди не, при че му је пре вод на срп ски је зик об ја вљен 2008.11 Ау-
тор по чи ње сту ди ју ис ка зом да је Се ви ро во уче ње би ло пра во слав но 
и да су га пра во слав не Цр кве ана те ми са ле као не сто ри јан ца и ев ти-
хи јев ца, иа ко је био „во љан чак и да при хва ти из раз ‘у две при ро де’, 
уко ли ко се ис по ве да је дин ство Бо жан ства и чо ве штва у Хри сту“.12 
Раз лог за осу ду Се ви ра био је тај што ње го во уче ње ни је ис прав но 
про ту ма че но и што се о ње му го во ри ло на осно ву по сред них из во-
ра.13 У тек сту се да ље на гла ша ва да је Се вир од ба цио Хал ки дон услед 
ми шље ња да овај са бор ни је ствар но ис по ве дио ипо ста сно је дин ство 
у Хри сту, јер да је сте не би мо гао да го во ри о две при ро де.14 По том, 
ау тор ис ти че да је Се вир био ве ли ки под ви жник и да је то остао и као 
па три јарх. Чак и за вре ме ње го ве ар хи па стир ске слу жбе на па три ја-
ра шком тро ну ни је пре стао да се отво ре но су прот ста вља Хал ки до ну, 
што по твр ђу је и чи ње ни ца да је са звао са бор 514. го ди не на ко ме је 
осу ђен Хал ки дон и То мос па пе Ла ва. Та ко ђе, још ра ни је је осу дио и 
Не сто ри ја, Ев ти ха, Ди о до ра Та р сиј ског и Те о до ра Моп су е стиј ског.15 
У сту ди ји се на гла ша ва да ан ти хал ки дон ци ни су би ли мар ги на ли зо-
ва ни ни ти су се др жа ли ван по ле ми ка, не го да су би ли у успо ну и у 
вре ме ца ра Ју сти ни ја на, бу ду ћи да су ан ти хал ки дон ци би ли на па-
три ја ра шким ка те дра ма у Ца ри гра ду, Ан ти о хи ји и Алек сан дри ји. Са 
дру ге стра не, они ко ји су би ли вер ни Ха ли дон ском оро су бо ри ли су 
се про тив по ме ну тих ко ри сте ћи се ди пло ма ти јом и осла ња ју ћи се 
на рим ског па пу, и тек уз по моћ ро меј ског ца ра Ју сти ни ја на од но се 
по бе ду 536. го ди не, при че му је Се вир у исто вре ме осу ђен ка ко за 
не сто ри ја ни зам, та ко и за ев ти хи зам.16 Да би об ја снио по гре шност 
ова квог раз у ме ва ње Се ви ро ве хри сто ло ги је, пи сац сту ди је се осла ња 
на Се ви ро ва пи сма Сер ги ју Гра ма ти ку (Ser gi us the Gram ma rian; не-
по зна то вре ме ро ђе ња и смр ти, жи вео у VI ве ку) на осно ву ко јих се 
ја сно за па жа да он од ба цу је не са мо не сто ри ја ни зам, већ и по ме ша-
ност, сли ве ност при ро да у Хри сту, као и да Се ви ра тре ба са гле да ва ти 
у исто риј ском кон тек сту у ком жи ви и де ла, те да га не тре ба одва ја ти 
од оно га што је го во рио Ки ри ло Алек сан дриј ски на ко га се он стал но 

11 Реч је о тек сту Пи тер Фа ринг тон, „Пра во слав на хри сто ло ги ја Се ви ра Ан ти о хиј-
ског“, Те о ло шки по гле ди XLI, 2–3 (2008): 141–156.

12 Фа ринг тон, „Пра во слав на хри сто ло ги ја Се ви ра Ан ти о хиј ског“, 141.
13 Уп. Фа ринг тон, „Пра во слав на хри сто ло ги ја Се ви ра Ан ти о хиј ског“, 141.
14 Уп. Фа ринг тон, „Пра во слав на хри сто ло ги ја Се ви ра Ан ти о хиј ског“, 142.
15 Уп. Фа ринг тон, „Пра во слав на хри сто ло ги ја Се ви ра Ан ти о хиј ског“, 142.
16 Уп. Фа ринг тон, „Пра во слав на хри сто ло ги ја Се ви ра Ан ти о хиј ског“, 142–143.
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по зи ва и осла ња у сво јим из ла га њи ма.17 Ау тор ци ти ра Се ви ра ви ше 
пу та и још де таљ ни је по ка зу је да Се вир ве ру је да су са чу ва на свој ства 
при ро да у Хри сту, али и да и бо жан ска и чо ве чан ска при ро да на ста-
вља ју да по сто је за јед но. Упо ре до са тим, ау тор сма тра и да Се вир 
од ба цу је ис каз да Хри стос има две при ро де јер се на тај на чин ства ра 
по де ла у Хри сту, али да не ги ра ње по сто ја ња две при ро де не зна чи у 
исто вре ме да је до шло до сли ва ња, ме ша ња, не ста ја ња, или про ме не 
не ке од при ро да или њи хо вих свој ста ва. Бо жан ска и чо ве чан ска при-
ро да су ује ди ње не у ипо ста си Си на Бож је га и Он де ла и као Бог и као 
чо век. Се вир ана те ми ше оне ко ји пра ве по де ле, а не оне ко ји име ну ју 
при ро де, енер ги је или свој ства.18 Раз лог због ко га Се вир ана те ми ше 
То мос па пе Ла ва очи ту је се у чи ње ни ци што он мо же да бу де по гре-
шно схва ћен, то јест да у Хри сту по сто је два де лат ни ка.19 У на став ку 
сту ди је све до ње ног кра ја, ау тор на ста вља са на во ђе њем и дру гих 
ци та та из Се ви ро вих де ла у на ме ри да до ка же да Се вир ни је био ев-
ти хи је вац и да ни је го во рио да по сто ји јед на при ро да у Хри сту, би ло 
да је реч о бо жан ској, чо ве чан ској или из ме ша ној при ро ди.20

Вла ди ка Ата на си је (Јев тић) је од го во рио на сту ди ју П. Фа ринг-
то на и на пи сао сту ди ју под на зи вом „Хри сто ло ги ја Се ви ра Ан ти о-
хиј ског ни је пра во слав на (Ре а го ва ње на чла нак ‘Пра во слав на хри-
сто ло ги ја Се ви ра Ан ти о хиј ског’, ТП, 2–3/2008)“ из 2011.21 го ди не. 
На са мом по чет ку Епи скоп Ата на си је под се ћа чи та о ца да је П. Фа-
ринг тон из о ста вио не ке по дат ке о то ме ка ко су мо но фи зи ти22 би ли 
агре сив ни, ка ко су у кр ви пре у зи ма ли епи скоп ске ка те дре, као и да 
се исто та ко и Се вир око ри стио од ро меј ског ца ра Ана ста си ја.23 На-
кон то га, осла ња ју ћи се на Се ви ро ве ци та те са чу ва не у де ли ма Све тог 
Ана ста си ја Си на и та, ука зу је на то да Се вир ни је след бе ник Ки ри ло вог 
уче ња јер је се лек тив но ко ри стио Ки ри ло ве тек сто ве. На во ди и Се ви-
ро ве ре чи ци ти ра не на Ла те ран ском са бо ру да се не мо же го во ри ти о 
две при ро де у Хри сту „ма кар и са мог Ки ри ла би ле те ре чи“.24 По том, 

17 Уп. Фа ринг тон, „Пра во слав на хри сто ло ги ја Се ви ра Ан ти о хиј ског“, 143–144.
18 Уп. Фа ринг тон, „Пра во слав на хри сто ло ги ја Се ви ра Ан ти о хиј ског“, 144–149.
19 Уп. Фа ринг тон, „Пра во слав на хри сто ло ги ја Се ви ра Ан ти о хиј ског“, 149–151.
20 Уп. Фа ринг тон, „Пра во слав на хри сто ло ги ја Се ви ра Ан ти о хиј ског“, 151–156.
21 Реч је о тек сту Ата на си је Јев тић, „Хри сто ло ги ја Се ви ра Ан ти о хиј ског ни је пра-

во слав на (Ре а го ва ње на чла нак ‘Пра во слав на хри сто ло ги ја Се ви ра Ан ти о хиј ског’, ТП, 
2–3/2008)“, Те о ло шки по гле ди XLIV, 2 (2011): 47–54.

22 За др жа ли смо тер мин „мо но фи зи ти“, јер упра во тај тер мин ко ри сти вла ди ка 
Ата на си је, иа ко се да нас у на у ци че шће ко ри сти „ми а фи зи ти“.

23 Уп. Јев тић, „Хри сто ло ги ја Се ви ра Ан ти о хиј ског ни је пра во слав на...“, 47–48. 
Вла ди ка се овим по во дом по зи ва на Ева гри је ву Цр кве ну исто ри ју.

24 Јев тић, „Хри сто ло ги ја Се ви ра Ан ти о хиј ског ни је пра во слав на...“, 48.
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на во ди и уче ње Све тог Мак си ма Ис по вед ни ка о про бле му Се ви ро ве 
хри сто ло ги је и об ја шња ва, осла ња ју ћи се на Мак си мо во уче ње, да се 
не мо же го во ри ти са мо о то ме да су са чу ва на свој ства обе ју при ро да, 
већ да се мо ра ре ћи да су са чу ва не обе при ро де, као и да Све ти Мак-
сим од ба цу је уче ње о јед ној во љи ко ја је уве де на да би се по твр ди ло 
је дин ство у Хри сту.25 Ау тор се да ље у тек сту осла ња на Се ви ро во пи-
смо у ком се ви ди да Се вир ума њу је људ ску при ро ду у Хри сту и да 
ипак го во ри о јед ној при ро ди, сло же ној при ро ди, као и да по гре шно 
раз у ме ва тер мин ипо стас и да је код ње га то си но ним за при ро ду.26 
У тек сту још про на ла зи мо да је ре че ни ца ко ју је Ки ри ло ко ри стио: 
„јед на ова пло ће на при ро да Бо га Ло го са“ код Се ви ра и мо но фи зитâ 
по ста ла „јед на при ро да Бо га Ло го са ова пло ће ног“.27 Епи скоп Ата на-
си је на во ди до кра ја члан ка не ка од сво јих ис ку ста ва то ком ди ја ло га 
са до хал ки дон ци ма28 и уз по моћ још не ких при ме ра до ка зу је не пра-
во слав ност њи хо вог уче ња.29

Го ди не 2013. др Дра га на Ја њић об ја вљу је сту ди ју под на зи вом 
„По че ци осни ва ња за пад но-си риј ске (ја ко вит ске) цр кве“.30 Као што 
се на осно ву са мог на сло ва мо же за кљу чи ти, рад ни је по све ћен са-
мо Се ви ру Ан ти о хиј ском. Пр ви део ра да го во ри о Фи лок се ну Ма бу-
шком и украт ко о Пе тру Сукнару. Ау тор ка об ја шња ва да Фи лок сен 
и Се вир ни су би ли у пот пу но сти са гла сни, али да је ипак Фи лок сен 
је дан од за слу жни јих што је Се вир до шао на трон па три јар ха у Ан-
ти о хи ји.31 У на став ку се оп шир ни је из ла же Се ви ро ва би о гра фи ја и 
исто риј ске окол но сти под ко ји ма жи ви и ра ди, иза зо ви са ко ји ма се 
су о ча ва (шко ло ва ње, мо на штво, бор ба про тив Хал ки до на, на ста вак 
бор бе и на ме сту па три јар ха у Ан ти о хи ји, сме на, од ла зак у Еги пат, 
по се та Ца ри гра ду, као и смрт у Егип ту32). По том, ау тор ка по све ћу је 
па жњу и епо хи по сле Се ви ра ка да су про тив ни ци Хал ки до на и Се ви-
ро ви след бе ни ци за па ли у озбиљ ну кри зу, што ће ре ћи ка да су би ли 
пред не стан ком, да би на кон то га Ја ков Ва ра деј био тај ко ји је по-
но во ор га ни зо вао про тив ни ке Хал ки до на и из гра дио но ву струк ту ру 

25 Уп. Јев тић, „Хри сто ло ги ја Се ви ра Ан ти о хиј ског ни је пра во слав на...“, 48–49.
26 Уп. Јев тић, „Хри сто ло ги ја Се ви ра Ан ти о хиј ског ни је пра во слав на...“, 49–50.
27 Уп. Јев тић, „Хри сто ло ги ја Се ви ра Ан ти о хиј ског ни је пра во слав на...“, 50.
28 Овим он по ка зу је да је уче ство вао на не ким од тих ску по ва, да их ни је уна-

пред од ба ци вао и осу ђи вао, али, исто та ко, и да уче ство ва ње не под ра зу ме ва од сту-
па ње од пра во слав не ве ре.

29 Уп. Јев тић, „Хри сто ло ги ја Се ви ра Ан ти о хиј ског ни је пра во слав на...“, 51–53.
30 Реч је о тек сту Дра га на Ја њић, „По че ци осни ва ња за пад но-си риј ске (ја ко вит-

ске) цр кве“, Бо го сло вље 2 (2013): 320–335.
31 Уп. Ја њић, „По че ци осни ва ња за пад но-си риј ске (ја ко вит ске) цр кве“, 320–324.
32 Уп. Ја њић, „По че ци осни ва ња за пад но-си риј ске (ја ко вит ске) цр кве“, 324–329.
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ко ја је омо гу ћи ла ства ра ње Си риј ске пра во слав не цр кве ко ја је по 
ње му че сто на зи ва на и ја ко вит ска.33

Две го ди не ка сни је, тач ни је 2015. го ди не про фе сор др Ра до мир 
По по вић об ја вљу је сту ди ју „За и про тив Хал ки до на — Се вир Ан ти о-
хиј ски (†538)“.34 Ау тор за по чи ње текст из ла га њем по да та ка из жи во та 
Се ви ра Ан ти о хиј ског, осла ња ју ћи се на ње го ве би о гра фе и са вре ме-
ни ке.35 На кон овог де ла, Р. По по вић украт ко пред ста вља осо бе но сти 
Се ви ро ве хри сто ло ги је и под вла чи да је реч о чо ве ку ко ји је бла жи 
мо но фи зит не го што је био, на при мер, Ју ли јан из Ха ли кар на са ко ји 
је сма трао да је људ ска при ро да у Хри сту би ла не стра дал на. На и ме, 
про блем Се ви ро вог уче ња је, са же то ка за но, био у то ме што су за ње-
га пој мо ви ипо стас, усиа и ипарк сис би ли си но ни ми, па ако се го во ри 
о две при ро де у Хри сту то би за ње га зна чи ло да има и две ипо ста си 
и да је реч о не сто ри ја ни зму. Та ко ђе, про блем се очи то вао и у то-
ме што је Се вир за ова пло ће ње ко ри стио реч ено сис, сје ди ње ње или 
је дин ство, од но сно тер мин ко ји Се ви ро во уче ње усме ра ва ка уче њу 
о јед ној при ро ди. Као по сле ди цу ово га има мо и то да исто зна че ње 
за пра во има ју миа фи сис и миа ипо ста сис.36 За Се ви ра је оту да би ло 
при хва тљи во да се ка же да је Хри стос из две при ро де, али не и да је 
у две при ро де. Се вир је, на и ме, био пр ви ме ђу мо но фи зи ти ма ко ји 
уво ди син таг му ен те о риа, то јест да је раз ли ко ва ње при ро да у Хри-
сту мо гу ће са мо у ми сли ма.37 Свој ства при ро да су у ства ри свој ства 
ова пло ће но га Си на Бож је га и не мо же се раз два ја ти и го во ри ти да је 
не што од људ ске при ро де, а не што од бо жан ске. Мо же се го во ри ти о 
раз ли чи тим ре зул та ти ма и де ли ма, али је јед но де ла ње, енер ги ја и је-
дан је Де лат ник.38 На кон ово га ау тор ука зу је на то да су про тив Се ви-
ро вог уче ња пи са ли и Со фор ни је Је ру са лим ски, Мак сим Ис по вед ник 
и Јо ван Да ма скин, те да су га сма тра ли је ре ти ком.39

По след ња на ма по зна та и об ја вље на сту ди ја на срп ском је зи ку 
о Се ви ру Ан ти о хиј ском је сте рад др Пе тра Је вре мо ви ћа под на зи-
вом „Сто два де сет пе та ка те драл на оми ли ја Се ви ра Ан ти о хиј ског“ 
из 2017. го ди не.40 Ау тор од мах на по чет ку под вла чи да ће рад би ти 

33 Уп. Ја њић, „По че ци осни ва ња за пад но-си риј ске (ја ко вит ске) цр кве“, 329–333.
34 Реч је о сле де ћем тек сту: Ра до мир По по вић, „За и про тив Хал ки до на — Се вир 

Ан ти о хиј ски († 538)“, Бо го сло вље 2 (2015): 56–65.
35 Уп. По по вић, „За и про тив Хал ки до на...“, 56–58.
36 Уп. По по вић, „За и про тив Хал ки до на...“, 58–60.
37 Уп. По по вић, „За и про тив Хал ки до на...“, 60.
38 Уп. По по вић, „За и про тив Хал ки до на...“, 61–62.
39 Уп. По по вић, „За и про тив Хал ки до на...“, 62–64.
40 Реч је о ра ду Пе тар Је вре мо вић, „Сто два де сет пе та ка те драл на оми ли ја Се ви ра 

Ан ти о хиј ског“, Бо го сло вље 1 (2017): 73–84.



243

Бошко М. Ерић, Педесет четврта катедрална беседа Севира Антиохијског

огра ни чен са мо на те му оми ли је, а то је пи та ње лич но сти и тим 
по во дом на во ди да је реч о сфе ри „пре пли та ња и са про жи ма ња те-
о ло ги је и ан тро по ло ги је, пси хо ло ги је и фи ло со фи је“41. При то ме, 
П. Је вре мо вић ука зу је на сло же ност исто риј ских окол но сти у ко ји-
ма Се вир жи ви и ра ди, да је то вре ме ка да Ни кеј ци по ку ша ва ју да 
што ја сни је, пре ци зни је и сми сле ни је де фи ни шу сво ју ве ру, али и 
да је раз гра ни че од је лин ских и ју деј ских док три на. У то вре ме се 
па жња усред сре ђу је на од нос лич но сти и при ро де, а Је вре мо вић 
усме ра ва те му ра да у прав цу два пој ма: уни фи ка ци ја и ком по зит на 
ипо стас.42 На гла ша ва ју ћи да је Се вир био пр ви те о ре ти чар раз во ја 
лич но сти, он ука зу је на то да је за Се ви ра вре ме по ла зи ште јер је 
чо век би ће чи ја је од ред ни ца вре ме ни тост и он се вре ме ном ме-
ња и об ли ку је, при че му се у том вре ме ну раз ви ја и лич ност ко ја у 
тре нут ку ро ђе ња по сто ји са мо као по тен ци јал и ко ја се ис ку ством 
раз ви ја, па бла го да ре ћи та квом ис ку ству хе те ро ге не ком по нен те 
чо ве ка, ду ша и те ло, до сти жу ста тус „ком по зит ног је дин ства (лич-
но сти)“.43 Ов де је мо гу ће уо чи ти и раз ли ку из ме ђу Бо жан ских Лич-
но сти и људ ских лич но сти, оних не про мен љи вих и људ ских ко је се 
раз ви ја ју у вре ме ну кроз ис ку ство.44 По том, ау тор на во ди и да је 
за Се ви ра тер мин ипо стас имао дво ја ко зна че ње, то јест оно што 
се озна ча ва тер ми ном про со пон и оно што се де фи ни ше тер ми ном 
фи сис.45 У да љем де лу тек ста ау тор по ка зу је раз вој раз у ме ва ња лич-
но сти ко ју про на ла зи мо код Светог Гри го ри ја Ни сиј ског и ону код 
Се ви ра Ан ти о хиј ског, по ка зу ју ћи још јед ном како је за Се ви ра би ла 
ва жна чи ње ни ца да чо век жи ви у вре ме ну и да се раз ви ја, об ли ку је 
уну тар ње га и да то ис ку ство у вре ме ну од ре ђу је јед ну кон крет ну 
лич ност и раз ли ку је је од дру ге.46

На осно ву прет ход но из ло же ног пре гле да, мо гу ће је кон ста то-
ва ти да, из у зев сту ди је про фе со ра П. Је вре мо ви ћа, сви оста ли ау то-
ри чи ји су ра до ви об ја вље ни на срп ском у по след ње две де це ни је, 

41 Уп. Је вре мо вић, „Сто два де сет пе та ка те драл на оми ли ја Се ви ра Ан ти о хиј ског“, 
73.

42 Уп. Је вре мо вић, „Сто два де сет пе та ка те драл на оми ли ја Се ви ра Ан ти о хиј-
ског“, 74–75.

43 Је вре мо вић, „Сто два де сет пе та ка те драл на оми ли ја Се ви ра Ан ти о хиј ског“, 
75–76.

44 Уп. Је вре мо вић, „Сто два де сет пе та ка те драл на оми ли ја Се ви ра Ан ти о хиј ског“, 
76–78.

45 Уп. Је вре мо вић, „Сто два де сет пе та ка те драл на оми ли ја Се ви ра Ан ти о хиј-
ског“, 78–80.

46 Уп. Је вре мо вић, „Сто два де сет пе та ка те драл на оми ли ја Се ви ра Ан ти о хиј ског“, 
80–82.
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а ко ји су де ли мич но или у пот пу но сти по све ће ни Се ви ру Ан ти о хиј-
ском, усме ра ва ју сво ју па жњу при мар но у прав цу Се ви ро ве хри сто-
ло ги је, оста вља ју ћи у дру гом пла ну све што је овај пи сац го во рио 
по во дом не ких дру гих те ма. 

Као што смо на по чет ку овог по гла вља већ ис та кли, Се ви ро ва 
хри сто ло ги ја ни је те ма овог ра да, та ко да се у да љем ис тра жи ва њу 
ви ше не ће мо освр та ти на исту. Ме ђу тим, пре ма на шем скром ном 
ми шље њу би ло је нео п ход но на чи ни ти го ре на ве де ни пре глед ра до-
ва, ка ко би се ја сно ис та као не до ста так сту ди ја ко је има ју за пред-
мет из у ча ва ње Се ви ро ве ми сли у ве зи са дру гим пи та њи ма. Упра во 
због то га, у на став ку ра да ће мо усред сре ди ти на шу па жњу те ми овог 
ис тра жи ва ња, што ће ре ћи Се ви ро вој „Пе де сет че твр тој ка те драл ној 
бе се ди“ и ње го вом од но су пре ма од ла ску хри шћа на у те а тре и на хи-
по дро ме, као и те ма ти ци о че стом при че шћи ва њу.

2. Све ти Јо ван Зла то у сти  

и Ја ков Се ру шки о те а три ма

У овом по гла вљу ће мо по све ти ти на шу па жњу кон тек сту а ли за ци-
ји Се ви ро вог од но са пре ма прак си од ла ска хри шћа на у те а тре и на 
хи по дро ме. При то ме, ми ће мо се огра ни чи ти са мо на ми шље ња и 
де лат ност дво ји це ау то ра, нај пре Све тог Јо ва на Зла то у стог као оно га 
ко ји је био Се ви ров прет ход ник у по гле ду слу жбе про по вед ни ка у Ан-
ти о хи ји, и по том на Ја ко ва Се ру шког ко ји је био Се ви ров са вре ме ник 
и бо рац47 про тив Хал ки дон ског са бо ра.

Све ти Јо ван Зла то у сти († око 407. го ди не) у сво јој бе се ди „Про-
тив оних ко ји оста вља ју цр кву и на пу шта ју је због хи по дро ма и те а-
та ра“48, кри ти ку је та да шње хри шћа не због то га што од ла зе на до тич-

47 Тер мин „бо рац“ тре ба раз у ме ти та ко да је реч о чо ве ку ко ји је био на стра ни 
про тив ни ка уче ња Хал ки дон ског са бо ра о две при ро де у Хри сту, да је са ра ђи вао 
са про тив ни ци ма по ме ну тог Са бо ра, као и да је про по ве дао про тив ње га, али не 
у сми слу да је био ми ли тан тан, агре си ван или не што слич но то ме. Због свог под-
ви жнич ког на чи на жи во та, бе сед нич ког да ра и због то га што је про по ве дао љу бав 
ни ка да ни је осу ђен, шта ви ше умро је у је дин ству са Цр квом. О ње го вој бор би 
про тив хал ки дон ске ве ре по гле да ти ви ше у Phi lip Mic hael For ness, Pre ac hing Chri-
sto logy in the Ro man Ne ar East. A Study of Ja cob of Se rugh (Ox ford: Ox ford Uni ver sity 
Press, 2018).

48 На во ди су пре ма „Ho mily of St John Chryso stom, ar chbis hop of Con stan ti no-
ple, our sa in ted fat her: Aga inst tho se who ha ve aban do ned the church and de ser ted 
it for hip po dro mes and the a tres“, John Chryso stom, Con tra Iu dos et the a tra, tran sla-
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на ме ста сме ха, а што ње га по себ но по га ђа јер се бри не за њи хо во 
спа се ње. Све ти Зла то у сти ви ди вр ху нац овог про бле ма у то ме што 
се то де ша ва и на са ми Ве ли ки пе так, ка да би тре ба ло да се по сти 
и уз но си сла ва Бо гу.49 Он под се ћа слу ша о це у на став ку сво је бе се-
де да се, са мо пре не ко ли ко да на, до го ди ло ве ли ко не вре ме и да су 
они би ли умно жи ли сво је мо ли тве и ли ти је, да би са мо дан по сле 
то га оти шли на хи по дро ме и у те а тре, па им по ста вља сле де ће пи-
та ње: ако во ле да гле да ју укро ће не ди вље жи во ти ње, за што он да ни-
су под јар ми ли сво је стра сти? Шта ви ше, на кра ју па су са до да је да је 
реч о уза луд ном и бес ко ри сном де лу, те да су сво је оба ве зе оста ви ли 
упра во због то га.50 По том, он ис ти че да ће сва ки чо век да ти од го вор, 
од но сно ис по ста ви ти ра чун Бо гу за све да не сво га жи во та и ка ко их 
је про вео. У са мом тек сту про на ла зи мо још и оце ну Све тог Јо ва на 
Зла то у стог да, упр кос свим про бле ми ма са ко ји ма се љу ди су о ча-
ва ју, они ко ји од ла зе на ова ква ме ста чи не свој жи вот још те жим, 
бу ду ћи да чак и ро ди те љи во де сво ју де цу на та кве до га ђа је. Јер, у 
те а три ма су же не не при клад но об у че не и исто та ко се пе ва ју не при-
клад не пе сме, а што оста вља ду бок траг на чо ве ку и по што се пред-
ста ва за вр ши, али и да то уно си не мир не са мо ме ђу чла но ве ње го ве 
по ро ди це и при ја те ље, већ и чла но ве Цр кве ко ји се бри ну за ње га.51 
Све ти Јо ван Зла то у сти за вр ша ва бе се ду ре чи ма да та кве љу де од лу-
чу је од Цр кве52 и го во ри: „Ја не же лим да од лу чим на шу бра ћу, већ 
да ис те рам сра мо ту из Цр кве“.53 На кон ово га про из но си и сле де ће 
ре чи: „Сва ко од вас ће да ти од го вор за се бе, али ја сам од го во ран за 
од го вор за спа се ње свих вас“.54

Слич но сти ко је про на ла зи мо са Се ви ро вом „Бе се дом“ (што ће мо 
ла ко уо чи ти чи та ју ћи пре вод ко ји је дат ни же), иа ко су ова два ау то ра 
де ла ла у Ан ти о хи ји у раз ма ку од око јед ног и по ве ка, очи ту ју су у то-
ме што обо ји ца ау то ра го во ре да је због ста ња чо ве чан ства по треб но 
да се љу ди мо ле, а не да иду на пред ста ве. И је дан и дру ги ука зу ју да 

ted from Pa tro lo gia Gra e ca vo lu me 56, co lumns 261–270. The co lumn num bers of the 
Gre ek text are in di ca ted in squ a re brac kets. Tran sla ted by Mark Ver mes for Ro ger 
Pe ar se, 2012. При сту пље но 15. фе бру ар 2021. http://www.tertullian.org/fathers/
chrysostom_against_theatres_and_circuses.htm. Бро је ви ко је бу де мо на во ди ли у 
за гра да ма од но си ће се на бро је ве ко ло на ко је се на ла зе у Pa tro lo gia Gra e ca, а ко ји 
су са чу ва ни и у пре во ду на ен гле ски.

49 Уп. „Ho mily of St John Chryso stom...“, 272–273.
50 Уп. „Ho mily of St John Chryso stom...“, 273.
51 Уп. „Ho mily of St John Chryso stom...“, 274–276.
52 Уп. „Ho mily of St John Chryso stom...“, 276–278.
53 „Ho mily of St John Chryso stom...“, 277.
54 „Ho mily of St John Chryso stom...“, 278.
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су ро ди те љи во ди ли де цу, или су их сла ли у те а тре и на хи по дро ме. 
Же не глу ми це ни су би ле при клад но об у че не, а не ке су би ле и на ге. 
При то ме, пе ва ју се и не при ме ре не пе сме. Оба пи сца ука зу ју на то да 
уче ство ва ње у овим спек та кли ма оста вља по сле ди це на сва ко днев ни 
жи вот и од но се ме ђу љу ди ма.

Ка да је реч о пи сме ној де лат но сти Ја ко ва Се ру шког († 521. го ди-
не), тре ба ис та ћи да је од ње га оста ло пет ми мре „О спек та кли ма те а-
тра“55 за ко је Си рил Мос (Cyril Moss) ка же да су нам „[из њих] оста ле 

55 Са чу ва не су са мо у јед ном ру ко пи су. Пр ви ми мро, на пи сан ме три ком ко ју 
је нај че шће ко ри стио — два на ест сло го ва у сти ху, на ла зи се у де лу ру ко пи са ко ји 
је у ве ли кој ме ри оште ћен и са мо су де ло ви чи тљи ви. Оста ле че ти ри су на пи са не 
ме три ком ко ју су че шће ко ри сти ли Је фрем и Исак Ан ти о хиј ски — се дам сло го ва у 
сти ху (уп. Cyril Moss, „Ja cob of Se rugh’s Ho mi li es on the Spec tac les of the The a tre“, 
Le Muséon 48 (1935): 87 и 89). Об ја вље ни су са мо одељ ци на сир ском са пре во дом на 
ен гле ски као до да так по ме ну тој сту ди ји (уп. Moss, „Ja cob of Se rugh’s Ho mi li es on the 
Spec tac les of the The a tre“, 95–112).

Уко ли ко би се по ста ви ло пи та ње ау тен тич но сти ова по след ња че ти ри ми мре 
због раз ли чи те ме три ке то не би мно го про ме ни ло по ен ту овог одељ ка. Пр во, ни смо 
про на шли по дат ке да је Је фрем пи сао на ову те му (он на и ме по ми ње лич но сти из 
грч ке тра ди ци је, али не ма по ме на о од ла сци ма вер них у грч ке те а тре и хи по дро ме), 
ни ти да је ње го ва за јед ни ца има ла иза зо ве ко ји се об ра ђу ју у овим ми мре. Ни је нам 
по зна то да је би ло ко ика да до вео ове тек сто ве у ве зу са Је фре мом. Што се ти че Иса-
ка Ан ти о хиј ског (жи ви у V ве ку) – је дан на чин уз по моћ ко га би се ови ми мре мо гли 
до ве сти у ве зи са њим је сте на осно ву њи хо ве ме три ке. Осим то га, ру ко пис у ком се 
оне на ла зе са др жи и Иса ко ве спи се. Ме ђу тим, то не би про ме ни ло ва жност тих спи-
са за овај рад јер је он са вре ме ник Ја ко ва Се ру шког и Се ви ра Ан ти о хиј ског, до ду ше 
не што ста ри ји од њих, а ко ји је пи сао на сир ском и био про тив ник Са бо ра у Хал ки-
до ну и по др жа вао до да так у Три све тој пе сми „рас пе ти за нас“ (Ed ward G. Mat hews, 
Jr., „Isḥaq of An ti osh (fl. 5th cent.)“, in Gor gi as Encyclo pe dic Dic ti o nary of the Syri ac He-
ri ta ge, edi ted by S. Brock et al. (New Jer sey: Beth Mar dut ho: The Syri ac In sti tu te, 2011), 
213). Та ко ђе, тре ба има ти на уму да се зна за ви ше Иса ка чи ји су спи си са чу ва ни, а 
ко ји су жи ве ли у V ве ку и има ли ви ше или ма ње до ди ра са Ан ти о хи јом. Осим то га, 
са чу ва на је прет по став ка да је је дан од њих по стао и при ста ли ца Хал ки до на, као и да 
не по сто ји оп шти кон сен зус у на у ци ко је тач но де ло по ти че од ког Иса ка (уп. Ta ni os 
Bou Man so ur, „Une clé po ur la dis tin ction des écrits des Isa ac d’An ti oc he“, Ep he me ri des 
the o lo gi cae Lo va ni en ses 79, 4 (2003): 365–371; Ed ward G. Mat hews, Jr., „Isḥaq of Amid 
(fl. 4th – 5th cent.)“, in Gor gi as Encyclo pe dic Dic ti o nary of the Syri ac He ri ta ge, edi ted by 
S. Brock et al. (New Jer sey: Beth Mar dut ho: The Syri ac In sti tu te, 2011), 212; Ed ward 
G. Mat hews, Jr., „Isḥaq of Edes sa (fl. 6th cent.)“ .)“, in Gor gi as Encyclo pe dic Dic ti o nary 
of the Syri ac He ri ta ge, edi ted by S. Brock et al. (New Jer sey: Beth Mar dut ho: The Syri-
ac In sti tu te, 2011), 213). У сва ком слу ча ју, би ло да су по сре ди ми мре Ја ко вље ве или 
Иса ко ве, реч је о истом исто риј ском пе ри о ду и обо ји ца ау то ра су, ве ро ват но, про тив-
ни ци Са бо ра у Хал ки до ну као и Се вир. Ме ђу тим, овај ми мро до са да ни ко ни је до вео 
под сум њу ау тен тич но сти, при че му се исте на ла зе и на ли сти Ја ко вље вих де ла (уп. 
Kha lil Al wan, „Bi bli o grap hie généra le ra i sonnée de Jac qu es de Sa ro ug († 521)“, Pa ro le 
de l’O ri ent XI II (1986): 358 [под бро јем 251]).
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по гр де, ме трич ке ана те ме и ре ке ре то рич ких по ку да“.56 Пре ци зни је 
ре че но, не ке за мер ке ко је Ја ков из но си за пра во го во ре да дра ме про-
па ги ра ју па га ни зам,57 те да су оне не мо рал не и под сти чу на раз врат.58 
На тим ску по ви ма су при сут на и ка ђе ња,59 што до дат но го во ри о то ме 
да ни је реч са мо о за бав ним са др жа ји ма. Хри шћа ни ма гле да о ци ма, 
ко ји се из го ва ра ју ти ме да је реч са мо о за ба ви, он од го ва ра да при-
су ство на пред ста ва ма оста вља траг на гле да о цу, а да је то уоч љи во 
по пло до ви ма ко је оне оста вља ју. На и ме, по ме ну те пред ста ве оста-
вља ју по сле ди це ко је се очи ту ју у то ме да слу ша о ци ма за о ку пља ју 
ми сли са па ган ским ми то ви ма о ко ји ма не тре ба раз ми шља ти. За тим, 
ако би чо век у ствар ном жи во ту чуо да је ње го ва слу жав ка раз врат на 
исту од мах от пу стио, док се на пред ста ва ма гле да о ци то ме сме ју.60 
Му шкар ци глум ци се том при ли ком обла че као же не61 и пе ва ју се 
не при стој не пе сме.62 Све на ве де но ути че на уну тра шње ста ње чо ве ка 
ко ји све то гле да и у истом уче ству је.

Го то во све ово про на ла зи мо и код Се ви ра у ње го вој „Бе се ди“, са-
мо у дру гој фор ми. След стве но, Се вир та ко ђе сма тра да су пред ста ве 
у ве зи са па ган ским бо го ви ма, од но сно да су њи ма по све ће не. Обо-
ји ца го во ре о прак си да се му шкар ци на тим пред ста ва ма обла че као 
же не, као и о по сле ди ца ма на ствар ни жи вот. Исто та ко, обо ји ца по-
ми њу и оне ко ји се из го ва ра ју да од ла зе на пред ста ве не због па ган-
ских бо го ва, већ због сме ха и ве се ља.

Са же то ка за но, го то во све те ме ко је про на ла зи мо у Се ви ро вој 
„Бе се ди“ за сту пље не су и код по ме ну те дво ји це хри шћан ских бе сед-
ни ка, што го во ри у при лог кон ста та ци ји да је Се вир остао ве ран пре-
да њу Цр кве. Шта ви ше, за сву тро ји цу је за јед нич ко то да они вер не 
од го ва ра ју од од ла ска у те а тре и на хи по дро ме, ука зу ју ћи да та ква 
де ла пред ста вља ју про блем за спа се ње.

Нео п ход ност и сво је о бра зност овог одељ ка и го ре из ло же них за-
кљу ча ка тре ба са гле да ти из не ко ли ко угло ва. Тре ба на пр вом ме-
сту на гла си ти ва жност за јед нич ког, го то во исто вет ног, по гле да све 
тро ји це ау то ра на од нос Цр кве са про сто ра Си ри је пре ма те а три ма, 
те да се исти ни је ме њао. По том, иа ко би мо гло би ти схва ће но ису-

56 Moss, „Ja cob of Se rugh’s Ho mi li es on the Spec tac les of the The a tre“, 89.
57 Уп. Moss, „Ja cob of Se rugh’s Ho mi li es on the Spec tac les of the The a tre“, 89 и 106.
58 Уп. Moss, „Ja cob of Se rugh’s Ho mi li es on the Spec tac les of the The a tre“, 90, 106 

и 107.
59 Уп. Moss, „Ja cob of Se rugh’s Ho mi li es on the Spec tac les of the The a tre“, 90.
60 Уп. Moss, „Ja cob of Se rugh’s Ho mi li es on the Spec tac les of the The a tre“, 90, 105, 

108–109, 112.
61 Уп. Moss, „Ja cob of Se rugh’s Ho mi li es on the Spec tac les of the The a tre“, 91 и 104.
62 Уп. Moss, „Ja cob of Se rugh’s Ho mi li es on the Spec tac les of the The a tre“, 105 и 107.
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ви ше по јед но ста вље но и оп ште по зна то, ми шље ња смо да је нео п-
ход но по на вља ти из ре че не ста во ве ау то ра, јер су да нас за бо ра вље-
ни или се пак ова про бле ма ти ка за не ма ру је. Раз ло ге за та кво ста ње 
тре ба тра жи ти с јед не стра не у по гре шном раз у ме ва њу нео п ход ног 
од но са Цр кве пре ма они ма ко ји уче ству ју на, да их та ко на зо ве мо, 
ску по ви ма ко ји са др же рас ка ла шне са др жа је, или пак с дру ге стра не 
у скло но сти да о до тич ној те ма ти ци го во ре ис кљу чи во „фун да мен-
та ли сти“ и „зи ло ти“. Пред ста вља ју ћи пре да ње Цр кве и по ка зу ју ћи 
исто вре ме но исто вет ност и је дин стве ност од го ва ра ју ћег ста ва ви ше 
ау то ра, иа ко се по дру гим пи та њи ма ни су са гла ша ва ли, очи глед но је 
да хри шћа ни ни су не мо по сма тра ли дру штве на де ша ва ња, већ да су 
по у ча ва ли вер не ка ко тре ба да се од но се пре ма не ким ства ри ма ко је 
чи не жи вот ну сва ко дне ви цу. На да ље, дра го це ност по ме ну тог одељ-
ка очи ту је се и у то ме што је мо гу ће знат но ши ре са гле да ти не са мо 
ствар ну сли ку та да шњих те а та ра, већ и из бе ћи ис хи тре но и по гре-
шно осу ђи ва ње и од лу чи ва ње од Цр кве оних ко ји у са вре ме но до-
ба од ла зе на од ре ђе не де чи је пред ста ве у по сто је ћим по зо ри шти ма. 
Ко нач но, о до при но су са др жа ја са ме Се ви ро ве „Бе се де“ би ће знат но 
ви ше ре чи у на став ку тек ста.

3. Пе де сет и че твр та ка те драл на бе се да

3.1. Са др жај

Одељ ци 1–2: Се вир об ја шња ва да је при мо ран окол но сти ма да го-
во ри о овој те ми, а не за то што то же ли.

Оде љак 3: Ау тор на во ди да део оних ко ји од ла зе на пред ста ве не 
ви де у то ме про блем јер не из о ста ју са цр кве них са бра ња, на шта Се-
вир од го ва ра, из ме ђу оста лог, да се не мо же уче ство ва ти и у Тр пе зи 
Го спод њој и у тр пе зи де мо на.

Одељ ци 4–7: Се вир ука зу је на то да је сва ки спек такл, би ло у те а-
тру или на хи по дро му, по све ћен не ком од па ган ских бо го ва, те да од-
ла зак на хи по дром гне ви Бо га јер је Он дао љу ди ма жи во ти ње у од ре-
ђе не свр хе ка ко би би ле од ко ри сти у жи во ту, а не да бу ду му че не и да 
се љу ди ра ду ју њи хо вом мал тре ти ра њу и по вре ђи ва њу. Све му ово ме 
до да је и да пло до ви ова квих оку пља ња по ка зу ју да ни је реч о афир-
ма тив ној или бе за зле ној де лат но сти, јер увек узро ку је не ми ре, сва ђе, 
га ла му и то ме слич но.

Одељ ци 8–9: Ау тор об ја шња ва за што су га ла ма и су ко би не што 
што љу де одва ја од спа се ња.
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Оде љак 10: Се вир се из но ва вра ћа на „ко њич ке спек та кле“, али 
ово ме при до да је и про бле ма ти ку пе ва ња не при ме ре них пе са ма, обла-
че ње, од но сно ма ски ра ње му шка ра ца у же не, за тим про из но ше ње на-
сил них ми мо ва63 у ко ји ма се зло ста вља ју дру ги љу ди, то јест они ко ји 
су Бож ја ство ре ња, а ко ји су по сле смр ти и вас кр се ња Си на Бож јег до-
би ли и Ду ха Све то га. 

Одељ ци 11–13: У овом де лу бе се де ау тор об ра ђу је те му раз вра та 
ко ју гле да о ци сре ћу у те а три ма и го во ри да се та мо љу ди ис тој сме ју, 
иа ко то сма тра ју стра шним уко ли ко се до го ди у ствар ном жи во ту, као 
и да гле да ње та квих ства ри ути че и на по ро дич ни жи вот гле да ла ца по-
сле тих пред ста ва.

Одељ ци 14–18: Овај део бе се де је по све ћен они ма ко ји се из го ва-
ра ју да не мо гу да се од у пру ис ку ше њу ка да ви де да се при пре ма те-
а тар. Се вир их под у ча ва и под се ћа да онај ко се из бо ри са оним што 
је у ње го вој вла сти, да ће та кав до би ти по бед нич ки ве нац. По том, он 
са ве ту је слу ша о це да од го ва ра ју и дру ге од од ла ска на та кве ску по ве, 
а ако их не по слу ша ју, да се од њих одво је и да тре ба да се на о ру жа ју 
пра вед ним гне вом. Та ко ђе, под у ча ва их да је по треб но чи ни ти до бра 
де ла и бе жа ти од злих де ла да би се спа си ли од Бож јег гне ва.

Оде љак 19: Ау тор у овом де лу бе се де го во ри о бор би да се љу ди 
спа су од гне ва Бо жи је га и о то ме да сва ки чо век има ан ђе ла чу ва ра.

Одељ ци 20–22: За вр шни део Се ви ро ве бе се де по све ћен је ис ти ца-
њу по тре бе стал ног бде ња над соп стве ним де ли ма, по у ча ва њу о че стом 
при че шћи ва њу и раз об ли ча ва њу оних ко ји се из го ва ра ју да ни су до-
стој ни че стог при че шћи ва ња.

3.1.1. Прак тич на при ме на са др жа ја Бе се де да нас – ко мен тар

Иа ко смо у прет ход ном де лу ра да већ ис ти ца ли на са жет на чин 
осо би ти до при нос јед ног де ла Се ви ро ве „Бе се де“, сма тра мо да до-
тич на те ма ти ка за вре ђу је ви ше про сто ра. С тим у ве зи, тре ба нај-
пре ис та ћи Се ви ро ву ми сао о нео п ход ном људ ском од но су пре ма 
жи во ти ња ма (одељ ци 4–9). Ау тор под се ћа сво је слу ша о це да је Бог 
све ство рио са од ре ђе ним раз ло гом и да Ње го ву тво ре ви ну не тре ба 
ко ри сти ти из ван оно га што је Он за по ве дио: „Та ко пак сва ка од њих 
на чи ње на је да ис пу ни ону [кон кретну] по треб ну ствар за жи вот све-
та, а не за ве ли ки и не по треб ни уго ђај“ (оде љак 4). Жи во ти ње ни су 
ство ре не „за на шу угод ност“ (оде љак 4), то јест за на шу за ба ву. Се-

63 Реч је о до га ђа ју ко ји под се ћа на мо дер не пред ста ве пан то ми ми ча ра, али про-
пра ће ном фи зич ким на си љем.
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вир ис ти че да чак ни оне жи во ти ње ко је су љу ди ма да те за ис хра ну, 
од но сно ко је чо век због то га тре ба усмр ти ти, ни су да те љу ди ма да их 
по вре ђу ју без раз ло га, или због не ке за ба ве, или да их по ни жа ва ју и 
из ну ру ју то ком њи хо вих жи во та (оде љак 6). Чак и ако би оста ви ли са 
стра не Се ви ров став да ко њи ни су за то ство ре ни и да то гне ви Тво р-
ца, за ње га су и са ма так ми че ња и да ље про бле ма тич на. По зи ва ју ћи 
се на стих из Је ван ђе ља по Ма те ју: „По пло до ви ма ње го вим пак би ће 
по зна то др во“ (Мт 12, 33), он при ме ћу је да се на ова квим так ми че-
њи ма де ша ва ју: „Рас пра ве, ху ле, бор бе, не ред у на ро ду, плач, ка ме-
но ва ње, су ко би си но ва [истог] ро да, уби ства и па ље ња“ (оде љак 7), 
као и то да чо век „пак ври шти, или се сва ђа, или ху ли, или се ка гне-
ву и ка увре ди рас па ли“ (оде љак 7). Се вир сма тра чак и са му га ла му 
не чим што гне ви Бо га (оде љак 8 и 9). Да кле, ова кви до га ђа ји, то јест 
спек та кли су про бле ма тич ни из два раз ло га. Пр ви је тај да не по-
шту је мо во љу Бож ју и да се не од но си мо пре ма Ње го вој тво ре ви ни 
она ко ка ко је Он за по ве дио. Дру ги се од но си на то да су „пло до ви“ 
ова квих оку пља ња та кви да ре ме те и ме ђу људ ске од но се, јер иза зи-
ва ју су ко бе, сва ђе, не при ме ре но по на ша ње, вре ђа ње и по ни жа ва ња 
дру гих, и то ме слич но. Као од го вор на ово Се вир сма тра да је ко-
ри сни је да пре би ва мо у ми ру и да „уз но си мо мо ље ња Бо гу да нам 
опро сти ове [= грехове]“ (оде љак 10). 

Иа ко би сле де ће кон ста та ци ја мо гла би ти ока рак те ри са на ису ви-
ше по јед но ста вље ном, тре ба на гла си ти да би до бро бит од прак ти ко-
ва ња пре до че них са ве та мо гла би ти и од го ва ра ју ћи на чин за ре ше ње 
ак ту ал ног еко ло шког про бле ма. Уко ли ко би смо увек има ли на уму 
да је при ро да дар од Тво р ца, он да не би до ла зи ло с јед не стра не до 
ис тре бље ња вр ста, не би смо има ли не до ма ћин ска кр че ња шу ма, не 
би смо ста вља ли ре ке у це ви и оне мо гу ћа ва ли оста лим жи вим би ћи ма 
да има ју при ступ во ди, док би смо, с дру ге стра не, има ли бо ље ме ђу-
људ ске од но се у дру штву јер нам циљ не би био да не ко га по бе ди мо 
или по ни зи мо. Све ово би до ве ло до ве ћег ме ђу соб ног по што ва ња и 
по ве ре ња ме ђу љу ди ма.64

64 Све на ве де но мо же би ти по и ма но као оп ште по зна то, али се на на шим про сто-
ри ма у прак си не сре ће до во љан број љу ди у Цр кви ко ји чи не не што осет но озбиљ-
ни је на пла ну раз ре ше ња озбиљ них еко ло шких про бле ма. Исто вре ме но, под ра зу-
ме ва се да тре ба про на ћи бла го дат ну ме ру из ме ђу не по треб ног пре тва ра ња Цр кве у 
ин сти ту ци ју ко ја се ба ви еко ло шким про бле ми ма и ствар ног све до че ња ве ре у Бо га 
као „Тво р ца не ба и зе мље и све га ви дљи вог и не ви дљи вог“. Све до чан ство Се ви ра по-
ка зу је је дан од го ва ра ју ћи при мер мо гу ћег до сти за ња на зна че не рав но те же. Он ни у 
јед ном тре нут ку не не ги ра основ ну ми си ју Цр кве, а то је спа се ње људ ског ро да, али 
исто та ко и не за бо ра вља зна чај ну чи ње ни цу да пре ма ство ре њи ма Бо жи јим тре ба да 
се од но си мо као пре ма тво ре ви ни Бо жи јој ко ју нам је Го спод да ро вао. 
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Из у зев прет ход но на ве де ног, на ро чи ти до при нос Се ви ро ве бе се-
де тре ба пре по зна ти и на при ме ру ње го ве кри ти ке мо гу ћих гле да ња 
раз врат них и на сил них са др жа ја (одељ ци 10–13). Пре ци зни је ре че но, 
та кве са др жа је би ло је мо гу ће гле да ти у по зо ри шти ма. Фор ма је у на-
ше вре ме да нас про ме ње на, али по ме ну ти са др жа ји још увек по сто-
је и иза зи ва ју иден тич не про бле ме. Ова кви са др жа ји пре ма Се ви ру: 
„Ола ба вљу ју усред сре ђе ност ду ше и уме ћу и ста вља ју у њу бе сни ло 
це ло куп не сра мот не жуд ње, пре кри ва ју је и за тр па ва ју је те ре том и 
опи је но шћу угод но сти ма“ (оде љак 10). По том, ау тор по ста вља пи та ња: 

„Ко јим очи ма ћеш, ка да се сво јој ку ћи бу деш вра тио, по гле-
да ти сво ју же ну? Ка ко ћеш тра жи ти од ње чи сто ту, ти, онај 
[који] је си гле да лац рас пу ште но сти оних срам них спек та ка ла, 
не при клад них и пре љуб нич ких, онај ко ји је са брао мно штво 
жуд њи ко је се уве ли ча ше, ти [који] хра ниш об лич ја за ла у сво-
ме ра зу му, [која су као] об лич је ва тре ко ја у гу стој шу ми вре ба 
и го ри?“ (оде љак 13)

Ја сно је да се, пре ма Се ви ро вом ми шље њу, ов де ра ди о про бле му 
знат но ве ћем од „про стог гле да ња пред ста ва“, као и да то след стве но 
ути че на са мог чо ве ка те он по ста је ра стро јен и оп те ре ћен жуд њом, 
а што да ље оста вља по сле ди це и на по ро дич не од но се. Ка да је реч о 
на си љу над дру гим љу ди ма, Се вир ви ди про блем у истом због то га 
што се је дан чо век сме је уда ра њу Бож јег ство ре ња, од но сно чо ве ка 
ко га је „Бог об ли ко вао, [коме] је удах нуо пак у ње го во ли це дах жи-
вот ни и ко ји је чак имао по што ва ње ан ђе ла, онај ко ји је чак за вре дио 
још Реч Бож ју, Ону ко ја се очо ве чи због нас“ (оде љак 10), а ко ји је 
при мио и Ду ха Све то га (оде љак 10). За ова кво де ло ве ли да је „стра-
шно и по тре сно“, те да због то га тре ба да се пла че и жа ли (оде љак 
10). Упо ре до са тим, ин те ре сант но је при ме ти ти да су у на ше до ба 
раз врат и на си ље не у по ре ди во ви ше при сут ни пу тем ме ди ја и ин-
фор ма ци о но-ко му ни ка ци о них тех но ло ги ја, та ко да гле да ност не ких 
еми си ја и пре глед ност по је ди них са др жа ја на ин тер не ту умно го ме 
ра сту уко ли ко је у њи ма за сту пље но прет ход но ре че но. Се вир, ме ђу-
тим, ја сно ука зу је на ли це ме р је љу ди ко ји, гле да ју ћи при ме ре на си-
ља над дру ги ма, то ме се сме ју, ра ду ју и на ви ја ју, а ка да се њи ма та ко 
не што де си он да бу де из ри ца но сле де ће: „За ка зну на смрт за ње га ти 
об ја вљу јеш да је [превише] бла га“ (оде љак 12). Оту да Се вир сма тра 
по треб ним из бе га ва ти по ме ну те са др жа је пре све га ра ди спа се ња и 
до брих од но са у за јед ни ци, у ко јој чо век жи ви и у ко јој се кре ће. Сам 
ау тор у на став ку Бе се де са ве ту је сво је слу ша о це да осим што са ми 
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тре ба да из бе га ва ју ова кве до га ђа је, тре ба и дру ге да са ве ту ју да то 
исто чи не (одељ ци 14–20). 

По след ња те ма ко ју Се вир об ра ђу је у Бе се ди (одељ ци 20 и 22) 
је сте прак са рет ког при че шћи ва ња под из го во ром не до стој но сти и 
стра ха. За Се ви ра су под виг чо ве ка и Све те Тај не нео дво ји ви. Као 
што је с јед не стра не нео п хо дан под виг или труд чо ве ка ка ко би се 
што пот пу ни је спре мио за уче шће у Све тим Тај на ма, та ко су с дру ге 
стра не Све те Тај не упра во те ко је по ма жу чо ве ку и осна жу ју га на пу-
ту под ви га. Из ово га сле ди, иа ко ово сам ау тор не по ми ње ди рект но, 
да се чо век, уко ли ко се при че шћу је рет ко, осла ња ис кљу чи во на сво је 
сна ге у под ви гу, што не мо же би ти до вољ но да би се Го спод на ста нио 
у ње му. Упра во због то га, Се вир на гла ша ва да су нео п ход ни не са мо 
не пре кид ни чо ве чи ји труд, не го и стал но уче ство ва ње у Тај на ма, ка-
ко би хри шћа нин бла го да ре ћи њи ма имао сна ге за под виг и чи стио се 
од гре ха и по сле ди ца иза зва них гре хо па дом, те ко нач но та квим на-
чи ном жи во та не пре ста но на пре до вао. На да ље, он ис ти че да се љу ди 
ко ји се рет ко при че шћу ју углав ном не под ви за ва ју то ком це ле го ди-
не, не го са мо пред при че шће што ипак ни је до вољ но да би чо век при-
сту пио Тај на ма (оде љак 20). Из то га раз ло га на гла ша ва: „Ис прав но је 
сто га и да се чи сти мо ко ли ко мо же мо и да стал но при сту па мо Чи-
стом“ (оде љак 21). Ау тор још до да је да Жр тва ко ја се при но си за свет 
мо ра да бу де не пре кид но при но ше на, а ако би сви по сту па ли као ови 
ко ји се при че шћу ју јед ном го ди шње, „[онда] би жр тва оста ја ла не жр-
тво ва на, и пре ки ну то би, сто га, би ло тра ја ње65 жр тве, ста ло би уми ло-
сти вља ва ње, жр тве ник би био не де ла тан“ (оде љак 21). Се вир за кљу-
чу је Бе се ду сле де ћим ре чи ма: „Ни је пак мо гу ће да вер ник бу де онај 
ко ји ни је уче сник [у Тајни], ако же ли да жи ви онај исти ни ти жи вот, 
као што не мо же [да живи] без ди са ња ва зду ха. Та ко пак и у ово ме 
ми ко ји у Хри ста ве ру је мо, ми Њи ме жи ви мо и [Њиме] се кре ће мо и 
[Њиме] по сто ји мо, ко ме не ка је сла ва у ве ко ве ве ко ва!“ (оде љак 22).

Ко нач но, са др жи на и сми сао на ве де не Бе се де су осо би то дра-
го це ни и при ме њи ви и у са вре ме но до ба. Под тим под ра зу ме ва мо 
пре све га нео п ход ност из гра ђи ва ња ис прав ног и од го вор ног хри-
шћан ског од но са пре ма тво ре ви ни и де лат ног све до че ња на ше ве ре 
у Бо га као истин ског Тво р ца, а не са мо вер бал ног ве ро и спо ве да ња. 
По том, по треб но је да све што чи ни мо у на шем жи во ту раз у ме ва мо 
као де лат ност ко ја ути че ка ко на на ше спа се ње, та ко и на ме ђу људ-
ске од но се, то јест да не мо же наш из го вор да бу де: „То је мој грех и 
шта ко га бри га за то“, већ да бу де мо све сни да све што ра ди мо оста-

65 Што ће ре ћи: кон ти ну и тет.
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вља по сле ди це и по дру ге. По врх све га, не тре ба при сту па ти Тај ни 
Те ла и Кр ви Хри сто ве без сва ко днев ног под ви га и тру да ка ко би се 
у то ме стал но на пре до ва ло, али исто та ко на ша не до стој ност не мо-
же ни ти тре ба би ти из го вор за рет ко при че шћи ва ње, јер чо ве ку ни је 
мо гу ће да се удо сто ји уче шћа у Тај на ма без по мо ћи ко ју упра во од 
њих и до би ја мо.

3.2. О пре во ду

Тре ба на гла си ти да смо пре вод Бе се де из вр ши ли пре ма сир ском 
тек сту, ко ји смо ујед но у овај рад и ин те гри са ли, а ко ји је об ја вљен у 
IV то му Па тро ло ги је Ори јен та лис (Du val, 1908: 45–66).66 Пре ма „На-
по ме ни“ при ре ђи ва ча и пре во ди о ца на фран цу ски је зик, Ри ба на Ди-
ва ла (Ru bens Du val [Du val, 1908: 5–6]),67 реч је о сир ском пре во ду са 
грч ког је зи ка Ја ко ва, епи ско па еде ског, ко ји је он при вео кра ју 701. 
го ди не.68 Пре во ди лац Ду вал нас још оба ве шта ва да је сир ски текст 
ко ји је штам пао на стао на осно ву два ру ко пи са, јед ном ста ри јем без 
на зна ке вре ме на на стан ка, и дру гом мла ђег по ре кла из 868. го ди не. 

Уз при мар ни сир ски текст са ко га смо вр ши ли пре вод на срп ски 
је зик, ко ри сти ли смо и пре вод на фран цу ски ко ји је са др жан и па ра-
лел но из ло жен са сир ским тек стом у Па тро ло ги ји Ори јен та лис. На 
ме сти ма где су при ли ком по ре ђе ња на ше га пре во да и Ди ва ло вог пре-
во да на фран цу ски је зик уо че не раз ли ке вред не по ме на, на исте смо 
ука за ли у од го ва ра ју ћим фу сно та ма. Ре чи ко је се на ла зе у угла стим 
за гра да ма пред ста вља ју наш до да так, ка ко би чи та лац лак ше раз у мео 
текст. По де лу па су са пре у зе ли смо од Ди ва ла, али смо исто вре ме но 
до да ли ну ме ра ци ју истих, а ко ја ни је при сут на у ње го вом из да њу и 
пре во ду. Ус прав не цр ти це у сир ском тек сту и у пре во ду по ка зу ју на 
ко јој стра ни се на ла зи сир ски текст у Па тро ло ги ји Ори јен та лис.

66 Пре ци зни је: Ru bens Du val, „Les ’Ho mi li ae Cat he dra les’ de Sévère d’An ti oc he 
(Homélie LIV)“, Pa tro lo gia Ori en ta lis, t. IV, 45–66.

67 Уп. Ru bens Du val, „Aver tis se ment“, Pa tro lo gia Ori en ta lis, t. IV, 5–6.
68 Тре ба ис та ћи да по сто ји и ста ри ји пре вод на сир ски је зик Се ви ро вих „Ка те-

драл них бе се да“, ко је је ве ро ват но пре во дио Па вле из Ка ли ни ка, а ко ји је за вр шен у 
пр вој по ло ви ни V ве ка.
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Бе се да 54.

За оне ко ји су по сле мо ље ња оти шли у по зо ри ште, а то – [тј.] да ове 
[представе] гле да ју, је сте ван за ко на.69 По треб но је да де ли ма по ка ја ња 
пред у пре ди мо тај не из бе жни гнев ко ји је [ус]постављен и че сто да бу-
де мо при ча сни ци све тих и обо жа ва них Тај ни.

1. Ka сре ди ни још пре ђох, иа ко [је у мени] пра зни на, на и ме, и ја 
не мам ни шта да бих го во рио или под у ча вао [о] ствар[и] ко ја ко ри-
сти, па иа ко сам ја по мра чен од обла ка ма те ри јал них бригâ, ових у 
ко ји ма је на не у о би ча јен [начин] ве за на ова све та и не ма те ри јал на 
Цр ква, па иа ко је љу ди оп те ре ћу ју ма ло по ма ло стра ним и не све ште-
ним те ре ти ма [ипак настављам]. Ка ко да не па те они, они ре ли ги о зни 
ко ји су уну тра [а од] по тресâ ко ји су [унесени] од спо ља? По што сам 
ја био при си љен и био сам во ђен при ти ском због ове по тре бе ко ја је 
по ста вље на [пред нас и] као да сам био од ва тре опа љен бе јах гур нут 
ка ово ме, а не од сво је во ље. Шта је чуд но ако сам ја, онај ко ји мно ге 
и не из бро ји ве чи ре ве узро ку је70 се би, под нео |46 ово и [ш то] не мо гу 
да ћу тим? Док је, та ко ђе, Је ре ми ја, онај ко ји је био свет од утро бе 
мај ке сво је, гле дао свој на род ко ји се у нај ве ћој ме ри сме јао ка да им 
је го во рио и [тај народ] ни је ту го вао због то га, из ру ги вао се и ни је се 
жа ло стио ни ти ја ди ко вао, чак се ни је ни по тре сао од гне ва, оног ко ји 
је пре тио, иа ко је [пророк] ре шио да ћу ти, још се [више пророк] рас-
па љи вао и пла ну ср це ње го во и био је при ти снут да го во ри. Због то га 
је и го во рио: „Не прав дом и не сре ћом на зи ва ћу [то] [ово] за то што 
ме ни бе ше реч Го спод ња на по ру гу и под смех сва ки дан. И ре кох: 
Не ћу по ми ња ти име Го спод ње и не ћу го во ри ти о име ну Ње го вом, а 
би у ср цу мом као огањ раз го ре ли ко ји се рас плам тео и сти снуо се у 
ко сти ма мо јим и не мо гах ја [то] под не ти.“71

69 Што ће ре ћи: про тив но за ко ну.
70 До слов ни је зна че ње: тра жи, иска.
71 Уп. Јер. 20, 8–9.
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2. До вољ но је, да кле, као што ре кох, да бу де сла ба и [у]сам[љен]а72 
ве за мог је зи ка,73 [па] да се при мак не она олу ја свет ских до га ђа ја, а и 
не ред од спо ља од оних ко ји су про тив ни ре чи пра во слав ној. Ако бих 
пак као Је ре ми ја раз ми шљао, да је и ме ни би ла реч Го спод ња на по ру-
гу и под смех, си гур но бих ре као и ја као он: „Ре кох: Не ћу по ми ња ти 
име Го спод ње и не ћу го во ри ти о име ну ко је при па да Ње му“.74 Мо ли ћу 
се да за твор ска вра та бу ду ста вље на на усне мо је и да бу дем пот чи њен 
под пот пу ну ти ши ну, или пак не ће |47 смех и отво ре ни под смех ре чи-
ма Го спод њим да бу де оно што ће ма ло пре мо ље ња це ле за јед ни це у 
Цр кви учи ни ти да ја не про по ве дам су зе и ис по ве да ња гре хо ва и пост, 
и про сто да ка жем: пре у мље ње из по ка ја ња, за то што се по шаст већ 
ус пра ви ла и, та ко да се ка же, при ма кла се и над гла вом се на шом уз-
ди гла; стра шно је и да се слу ша!

3. Ви пак, то јест, мно ги од вас, јер не мам [жељу] да све вас оп ту-
жим, иде те на пред ста ве на хи по дром и у храм сме ха – мо жда још при-
клад ни је да га на зо вем жа ри штем пре љуб ни штва и те а тром сва ке не у-
ме ре но сти. Али, ти ка жеш да и од мо љењâ и од оних са брањâ ко ја су у 
цр кви не из о ста јеш, а и на оним спек та кли ма на исти на чин уче ству јеш. 
Не слу шаш ли ти Па вла ко ји Ко рин ћа ни ма пи ше: „Не мо же те ви Ча шу 
Го спо да на шег да пи је те и ча шу де мо на. Не мо же те ви у Тр пе зи Го спо да 
на шег да уче ству је те и у тр пе зи де мо на“.75 Му дар чо век не ре че ли још 
ви ше: „Је дан ко ји гра ди и је дан ко ји раз гра ђу је, че му ви ше [ово] ко ри-
сти до пат њи? Ко ји се по гру жа ва и пе ре се од мр твог и опет га до ди ру је, 
ко ју ко рист има у пра њу? Та ко [је и] чо век ко ји по сти због гре хо ва сво-
јих и опет иде и исто ра ди“.76 Они пак ко ји чи не ове [ствари] ко је су ван 
За ко на и [који су] се на пу ни ли од без бо жно сти, они ми сле да уче ству ју 
у Тр пе зи и Ча ши, да је ду и пи ју, и све што же ле [они би] то да чи не. Све-
до чи и Књи га све ште на да због ових [ствари]: „Ови пак је ду је ла без бо-
жно сти и ви ном пак ко је је ван За ко на се опи ја ју“.77

72 У пре во ду на фран цу ски реч ܒܠܚܘܕ пре ве де на је у кон тек сту до ла ска („при ла-
ска“ из на став ка ре че ни це) олу је свет ских до га ђа ја (уп. Du val, „Les ’Ho mi li ae Cat he dra-
les’...“, 46). Она ко ка ко сто ји на сир ском је зи ку сма тра мо да се то пре до но си на „ве зу 
је зи ка“, од но сно да је она про ста, јед но став на или уса мље на.

73 У сми слу да је по треб но са мо да ње гов „је зик“ не бу де по сто јан и чврст и да 
„пра во слав ни“ из гу бе бит ку.

74 По чет ни део бе се де па све до ово га ме ста, ана ли зи ран је и пре во ђен на сек ци ји 
сир ског је зи ка на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту „Све ти Ва си ли је Остро шки“ 
Уни вер зи те та у Ис точ ном Са ра је ву ко ју је по ха ђао сту дент Вла ди мир Зе че вић.

75 Уп. 1. Кор. 10, 21.
76 Уп. Сир. 34, 23–26. 
77 Уп. Прич. 4, 17.
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ܕܗ̣ܝ.  ܠܘܬܐ ܗ̇ܝ ܢܐܡܪ ܐܢܫ: ܗ̇ܝ ܕ�ܓܘܢܐ ܕ�ܟܫܐ ܢܚܙܐ. ܣܓܝܐܬܐ ܘܠܘ ܐܝܕܐܘܐܝܕܐ ܥ̇ܘ 

ܥܡ ܦܐܪܤܝܐ ܐܘ ܗܢܐ ܐܦܢܐ ܠܟ ܦܬܓܡܐ. ܩܕܡܐܝܬ ܡ̇ܢ ܓܝܪ: ܕܟܠ ܚܕ ܡܢ ܚܙܘ̈ܢܐ܆ ܠܚܕ ܡ̣ܢ 

ܦܪܝܫ ܘܣܝܡ ܐܝܟ ܕ�ܝܩܪܗ: ܠܦܘܤܝܕܘܢ ܡ̇ܢ ܗ̇ܘ  ܫܡܐ ܡ̣ܢ ܟܠ ܦܪܘܣ �ܗ̈ܐ ܗ̇ܢܘܢ ܕܓܠܝ̈ 

ܘ ܕܡܬܟܬܫܝ̈ ܥܡ ܕܝܢ ܗ̇  ܗ̇ܢܘܢ ܕܠܚܘܕܐܝܬ ܡܬܟܬܫܝܢ. �ܪܛܝܡܝܣܕܝܢ ܗ̇ܘ ܕ ܣܕ�ܟܫܐ. �ܪܝ

ܢܐ ܗ̇ܘ ܕܬܐܛܪܘܢ. ܘܐܝܟܢܐ ܢܫܦ�ܢ �ܠܗܐ: ܗܠܝܢ ܕܠܫ̈ܐܕܐ ܕܝܢ ܡܫܟ ܚܝܘ̈ܬܐ. ܠܕܝܘܢܘܤܘܣ

ܚ̈ܢ ܟܝܬ ܘܡܢܝ̈ܚܢ. ܐܝܟܢܐ ܕܝܢ ܠܘܬ ܗ̇ܢܝܢ ܢܪܗܛ ܬܘܒ: ܠܘܬ ܗ̇ܢܝܢ ܕܢܡܘܣܐܝܬ ܟܦܪܢܢ ܡܦܨ

ܝܢ ܗܘܝܢ: ܘܩܝܡ̈ܐ ܕܫܠܡܘܬܐ ܠܘܬܗ ܒܗܝܢ: ܐܡܬܝ ܕܠܘܬ ܥܒܕܘܬܐ ܗ̇ܝ ܕܡܫܝܚܐ ܡܬܟܬܒ

ܗܠܝܢ ܓܝܪ  ܗ̇ܘ �ܗܝܐ ܘܦܪܘܩܝܐ. 49ܕܐ |ܗܘܝܢ: ܘܥܬܝܕܝܢ ܗܘܝܢ ܠܡܫܬܘܝܘ ܠܥ̇ܡ ܡܝܢܣ̇ܝ

ܨܐ ܘܦܘܠܚܢܐ ܕܥܐܕܘ̈ܗܝ: ܗܠܝܢ ܕܟܦܪܢܢ ܒܗܝܢ. ܕܬ�ܬܝܢ ܕܝܢ ܕܐܦܢ ܬܗ ܕܐܟܠܩܪܐܝܬܝܗܝܢ. ܡܙܕܝܚܢܘ

ܪܐ ܕܫܐܕ̈ܐ ܚܝ�ܢ ܗܠܝܢ ܕܡܫ̈ܬܡܠܝܢ܆ ܐ� ܠܘܬ ܗܢܝܐܘܬܐ ܕܝܠܢ. ܩܗܫܐ ܢܐܡܪ ܐܢܫ: ܕܠܘ ܠܘܬ ܐܝ

ܕ: ܗ̇ܝ ܕܠܒܪ ܡܢ ܗ̇ܘ ܡܐ ܕܦܩܝܕ ܠܗ: ܢܬܚܫܚ ܒܗܝܢ ܒܚܝ̈ܘܬܐ ܒܐ� ܡܪܓܙܐ ܠܗ ܠܗ̇ܘ ܕܥ݂ 

ܕܥܠܡܐ ܬܡ̇� ܬܐ. ܐܦ ܓܝܪ ܟܠ ܚܕܐ ܡܢܗܝܢ: ܠܗ̇ܝ ܕܤܘܢܩܢܐ ܡܕܡ ܕܚܝ̈ܐ ܗܠܝܢ � ܡܠܝ̈ܠ

ܢܫܐ: ܐܝܟܢܐ ܥܒܝܕܐ: ܘܠܘ ܠܦܘܪܓܝܐ ܝܬܝܪܐ ܘܕ� ܚܫܚܘ. ܤܘܤܝܐ ܓܝܪ ܡܛܠܗܕܐ ܝܗܝܒ ܠܒܢܝ̈ 

ܬܝܢ ܟܕ ܪܟܒܝܢ ܠܗ̇ ܠܚܝܘܬܐ ܩܠܝ�ܝܬ ܢܫܡ̇ ܕ
݁
ܠܘܢ ܡ�ܕܝܬܐ ܕܐܘܪܚܐ: ܘܕܠܘܩܒܠ ܡܩ�ܒܢܐ ܟܕ ܐ

܇ ܒܩܪܒܐ ܗ̇ܘ ܕܠܘܩܒܠ ܥܠܝܗܘܢ ܢ̣ܦܩܘܢ: ܟܕ ܡܥܕܪܢܐ ܘܡܤܝܥܢܐ ܐܝܬܘܗܝ ܠܗܘܢ

ܡܡܠܠ ܗܘܐ �ܝܘܒ ܐܡ̇ܪ܆ ܐܘ ܐܢܬ  ܒܥܠܕܒ̈ܒܐ. ܗ̇ܝ ܟܝܬ ܕܐܦ ܗ̇ܘ ܕܒܝܕ ܥܠܥ� ܘܥܢ̈ܢܐ

ܥ ܒܓܐܪܐ ܡܓܚܟ: ܘ� ܢܗܦܟ ܬ ܠܩܕ� ܕܝܠܗ ܕܚܠܬܐ ܟܕ ܦ̇ܓܤܘܤܝܐ: ܘ�ܒ̣ܫܚܝ� ܠܬ ܡܼ ܤ

ܐ: ܢ ܦܪܙ�: ܟܕ ܩܪܢܐ ܕܝܢ ܡܫܘܕܥܐ ܐܡ̇ܪ: ܐܗܐ ܐܗܐ: ܡ̣ܢ ܪܘܚܩܐ ܕܝܢ ܡܪܝܚ ܒܩܪܒܐܦܘ̈ܗܝ ܡ݂ 

ܬ� ܒܗ̇ ܒܕܡܘܬܐ: ܤܘܤܝܐ ܡܬܛܝܒ ܠܝܘܡܐ ܕܩܪܒܐ. ܡܢ ܠܘܬ ܡܪܝܐ ܕܝܢ ܟܬܝܒ ܕܝܢ ܐܦ ܒܡ̈ 

 ܐܝܬܘܗܝ ܥܘܕܪܢܐ܀
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4. Ко ја рђа вост је, ка же чо век, [у] то ме да [неко] гле да над ме та ње 
ко ња? Ве ли ка и ни је не ва жна! Отво ре но, о ова кав [човече], уз вра ти-
ћу ти реч! Пр во је, пак, да је сва ки од спек та ка ла не из о став но на зна-
чен јед ном од оних ко ји се ла жно на зи ва ју бо го ви ма и ус по ста вљен 
је за сла ву ње го ву. По сеј до ну онај [спект акл] са ко њи ма. Аре су78 пак 
онај у ком се они [борци] са ми бо ре. Ар те ми ди пак онај у ком се бо-
ре са жи во ти ња ма. Ди о ни су79 [је посвећена] пак по зор ни ца те а тра. 
Ка ко ови да уго де Бо гу ко ји за и ста ра ду ју де мо не и при чи ња ва ју им 
за до вољ ство? Ка ко [то] пак да још тр чи мо ка овим [спект аклима], ка 
они ма ко је смо за кон ски од ба ци ли ка да смо се упи са ли за слу жбу 
Хри сту и ус по ста ви ли за ве те са гла сно сти са Њим и [када] смо би ли 
при пре ма ни да бу де мо вред ни кр ште ња |49 оног, Бож јег и Спа си те-
ље вог? Ови [спект акли] је су ђа во љи и [то је] слу жба ње го вим пра-
зни ци ма, они ма ко је смо од ба ци ли. Дру го пак, чак ако ка же [неки] 
чо век да ни су у част де мо на ови спек та кли ко ји се са вр ша ва ју, већ 
за на шу угод ност, ипак Ње га гне ви мо, Оно га ко ји је ство рио [све], 
јер су ко ри шће не ове бе сло ве сне жи во ти ње из ван оно га што је [Он] 
за по ве дио. Та ко пак сва ка од њих на чи ње на је да ис пу ни ону [кон-
кретну] по треб ну ствар за жи вот све та, а не за ве ли ки и не по треб ни 
уго ђај. Коњ пак би дат љу ди ма због ово га: да би ја шу ћи жи во ти њу 
бр зо пре ла зи ли то ко ве пу та и да [људи] иза ђу на спрам вој ни ка ка да 
[ови] до ла зе [на њих], он да кад је сте по ма гач и по моћ ник њи ма у 
бор би са не при ја те љи ма. Та ко Онај ко ји је кроз олу ју и обла ке го во-
рио Јо ву80, го во ри: „О, ти ли да де сна гу ко њу и об у че ли врат ње гов 
стра хом? Док су сре ће стре лу сме је се! Не од вра ћа обра зе сво је од 
гво жђа! Кад рог пак огла ша ва се, он го во ри: Ха, ха! Из да ле ка ми ри-
ше бор бу“.81 За пи са но је и у При ча ма у овом об лич ју: „Коњ спре ман 
је за дан бор бе. Од Го спо да пак је сте по моћ“.82 

78 Ди вал је у свом пре во ду на фран цу ски пре во дио и име на бо го ва, та ко да је уме-
сто По сеј до на из прет ход не ре че ни це на вео Неп ту на. Ме ђу тим, ов де је реч о Аре су, 
што би у рим ској ми то ло ги ји био Марс, али пре во ди лац на во ди Мер ку ра, што је опет 
„па ра ле ла“ са Хер ме сом (Du val, „Les ’Ho mi li ae Cat he dra les’...“, 48).

79 Код Ди ва ла је пре ве де но са Ба хус (уп. Du val, „Les ’Ho mi li ae Cat he dra les’...“, 48).
80 Уп. Јов. 38, 1.
81 Уп. Јов. 39, 22–28.
82 Уп. Прич. 21, 31.
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ܐܝܒܢܐ  50ܝܢ ܚܫܚܐܝܬ ܐܬܬܝܬܝܬ ܗ̣ܝ ܚܝܘܬܐ ܠܥܘܡܪܐ ܕܒܢܝ̈ܢܫܐ܆ ܠܘ |ܠܡܛܠ ܗ 

ܕܬܦܤܩܝܗ̇ ܟܕ ܒܫܒܥܐ ܚܘܕ�ܝܢ ܡܟܪܟ ܐܢܬ ܠܗ̇: ܘܡ�ܟܒܬܐ ܠܘܩܒܠ ܡ�ܟܒܬܐ ܬܦ݁ܩ: 

ܐ ܐܢܬ ܬܩܘܫ ܬܐ ܕܘܝܬܐ ܘܡܬܚܢܢܝܬܐ ܚ̇ܕ: ܘܟܕ ܒܡܦܠܘܒܚܐܦܐ ܕܓܝ̈ܓ� ܬܦܣܩ �ܓܠܝܗܘܢ

�ܗܝܐ:  ܐ� ܒܕܠܩܘܒ�. ܕܟܕ ܒܗܢܐ ܙܢܐ ܣܝܡ  ܟܦܐ: ܠܘ ܓܝܪ ܗܟܢܐ ܪܕ݁ܐ ܘܡ̇ܠܦ ܠܟ ܟܬܒܐ

ܙܕܝܩܐ ܥܠ ܢܦܫ̈ܬܐ ܕܒܥܝܪܗ܆  ܘܬܐ ܡܟܬܒ ܥܠܝܟ: ܟܕ ܗܟܢܐ ܐܡ̇ܪ. ܚ̇ܐܣܘܠܐܢܬ: ܚܪܡܘܬܐ ܘܥ̇ 

ܐ : ܕܠܡܣܡܐ ܐܝܬܝܗܘܢ. ܗ̇ܝ ܓܝܪ ܕܐܡܝܪܐ ܠܚܟܝܡܐ ܦܘܠܘܕܝܢ ܕ�ܫܝܥܐ ܕ� �ܚ i�ܚܡܝܗܘܢ

ܠܩܘ�ܝܢܬܝܐ:  ܪܐ: ܟܕ ܓܝܪ ܡܡܠܠ ܗܘܐܚ̇ܝܥܠ ܬܘ�ܐ ܒܛܝܠ ܠܗ �ܠܗܐ: ܠܘܬ ܤܘܟ� ܐܚܪܢܐ 

ܡܛܠ ܗ̇ܝ ܕܙ̇ܕܩ ܠܗܘܢ ܠܗܢܘܢ ܕ�ܘܢܓܠܝܘܢ ܡܟܪܙܝܢ: ܕܡܢ ܐܘܢܓܠܝܘܢ ܢܐܚܘܢ ܐܡ̇ܪ ܗܘܐ: 

ܟܪܡܐ. ܘܡܢ ܦܐ�ܘܗܝ � ܐܟ̇ܠ. ܡܢܘ  ܕܝܠܗ. ܡܢܘ ܢܨ̇ܒ ܕܡܢܕܡܢܘ ܕܡܦܠܚ ܡܬܘܡ ܒܢܦܩ̈ܬܐ 

ܠ. ܕܠܡܐ ܐܝܟ ܒܪܢܫܐ ܗܠܝܢ ܡܡܠܠ ܐܢܐ: ܐܘ ܐܟ̇  ܡܪܥܝܬܐ: ܘܡܢ ܚܠܒܐ ܕܡܪܥܝܬܐ � ܐܪܥ̇ 

 ܐܦ ܢܡܘܣܐ ܠܘ ܗܠܝܢ ܐܡ̇ܪ. ܒܢܡܘܤܐ ܓܝܪ ܗ̇ܘ ܕܡܘܫܐ ܟܬܝܒ: � ܬܒܠܘܡ ܬܘܪܐ ܕܡܕܪܟ:

ܕܐܡ݂ܪ ܦܘܩܕܢܐ ܗ̇ܘ ܢܡܘܣܝܐ:  ܕܠܡܐ ܥܠ ܬܘ�ܐ ܒܛܝܠ ܠܗ �ܠܗܐ. ܗܕܐ ܗܟܝܠ ܐܝܬܝܗ̇ ܗ̇ܝ

ܡܘܣܐ ܕܡܛܠ ܢܕ � ܬܒܠܘܡ ܬܘܪܐ ܕܡܕܪܟ. ܣܡ ܢܡܘܣܐ �ܗܐ. ܠܘ ܕܥܠ ܫܦܝܪܘܬ ܗ̇ܘ ܕܦ̇ܩ

ܕܫܟܝ�ܢ ܐܝܬܝܗ̇ ܗܘܬ ܗܕܐ. ܕܢܬܒܠܡܘܢ  51ܬܘ�ܐ ܒܛܝܠ ܗܘܐ ܠܗ. ܡܢܐ ܓܝܪ ܡܢ ܗܠܝܢ |

ܪܐ: ܠܘܬ ܗ̇ܝ ܕܢܥܒܕܘܢ ܦܘܠܚܢܗܘܢ ܝ̇ܨܝܦܐܝܬ. ܘܠܘ ܠܘܬ ܟܪܣܐ ܢܚܘܪܘܢ ܠܒܪ ܘܢܬܬܟܣܘܢ ܒܐܕ

 ܡܢ ܙܒܢܐ ܕܙ̇ܕܩ: ܐ� ܠܢ ܡܢ ܦܘܩܕܢܐ ܡ̇ܠܦ. ܕܙܕܝܩܐ ܐܝܬܝܗ̇ ܕܗ̇ܢܘܢ ܕܦ̇ܠܚܝܢ: ܡܢ ܗܠܝܢ

ܝܬ ܕܗܕܐ ܐܦ ܡ̇ܝܬܐ ܒܬܪܗ̇ ܟܕ ܐܡ̇ܪ: ܐܘ ܡܛܠܬܢ �ܝ̇ܢ. ܐܦ ܢܬܬܪܣܘܢ. ܡܛܠܬܗ̇ ܟܗܝܢ ܒܕ

ܣ ܐܡ̇ܪ. ܡܛܠܬܢ ܓܝܪ ܐܬܟܬܒܬ. ܡܛܠ ܕܥܠ ܣܒܪܐ ܘ̇� ܠܗ ܠܗ̇ܘ ܕܟ̇ܪܒ ܡܢ ܟܠ ܦܪܘ

 ܠܡܟܪܒ. ܘܗ̇ܘ ܕܡܕܪܟ: ܥܠ ܣܒܪܐ ܕܗ̇ܝ ܕܢܫܬܘܬܦ ܘܢܐܟܘܠ܀

 

 

 

 

 
                                                            

i У напомени је наведено да је на маргини написана реч ܠܒ̈ܘܬܗܘܢ. 
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ܟܪܡܐ. ܘܡܢ ܦܐ�ܘܗܝ � ܐܟ̇ܠ. ܡܢܘ  ܕܝܠܗ. ܡܢܘ ܢܨ̇ܒ ܕܡܢܕܡܢܘ ܕܡܦܠܚ ܡܬܘܡ ܒܢܦܩ̈ܬܐ 

ܠ. ܕܠܡܐ ܐܝܟ ܒܪܢܫܐ ܗܠܝܢ ܡܡܠܠ ܐܢܐ: ܐܘ ܐܟ̇  ܡܪܥܝܬܐ: ܘܡܢ ܚܠܒܐ ܕܡܪܥܝܬܐ � ܐܪܥ̇ 

 ܐܦ ܢܡܘܣܐ ܠܘ ܗܠܝܢ ܐܡ̇ܪ. ܒܢܡܘܤܐ ܓܝܪ ܗ̇ܘ ܕܡܘܫܐ ܟܬܝܒ: � ܬܒܠܘܡ ܬܘܪܐ ܕܡܕܪܟ:

ܕܐܡ݂ܪ ܦܘܩܕܢܐ ܗ̇ܘ ܢܡܘܣܝܐ:  ܕܠܡܐ ܥܠ ܬܘ�ܐ ܒܛܝܠ ܠܗ �ܠܗܐ. ܗܕܐ ܗܟܝܠ ܐܝܬܝܗ̇ ܗ̇ܝ

ܡܘܣܐ ܕܡܛܠ ܢܕ � ܬܒܠܘܡ ܬܘܪܐ ܕܡܕܪܟ. ܣܡ ܢܡܘܣܐ �ܗܐ. ܠܘ ܕܥܠ ܫܦܝܪܘܬ ܗ̇ܘ ܕܦ̇ܩ

ܕܫܟܝ�ܢ ܐܝܬܝܗ̇ ܗܘܬ ܗܕܐ. ܕܢܬܒܠܡܘܢ  51ܬܘ�ܐ ܒܛܝܠ ܗܘܐ ܠܗ. ܡܢܐ ܓܝܪ ܡܢ ܗܠܝܢ |

ܪܐ: ܠܘܬ ܗ̇ܝ ܕܢܥܒܕܘܢ ܦܘܠܚܢܗܘܢ ܝ̇ܨܝܦܐܝܬ. ܘܠܘ ܠܘܬ ܟܪܣܐ ܢܚܘܪܘܢ ܠܒܪ ܘܢܬܬܟܣܘܢ ܒܐܕ

 ܡܢ ܙܒܢܐ ܕܙ̇ܕܩ: ܐ� ܠܢ ܡܢ ܦܘܩܕܢܐ ܡ̇ܠܦ. ܕܙܕܝܩܐ ܐܝܬܝܗ̇ ܕܗ̇ܢܘܢ ܕܦ̇ܠܚܝܢ: ܡܢ ܗܠܝܢ

ܝܬ ܕܗܕܐ ܐܦ ܡ̇ܝܬܐ ܒܬܪܗ̇ ܟܕ ܐܡ̇ܪ: ܐܘ ܡܛܠܬܢ �ܝ̇ܢ. ܐܦ ܢܬܬܪܣܘܢ. ܡܛܠܬܗ̇ ܟܗܝܢ ܒܕ

ܣ ܐܡ̇ܪ. ܡܛܠܬܢ ܓܝܪ ܐܬܟܬܒܬ. ܡܛܠ ܕܥܠ ܣܒܪܐ ܘ̇� ܠܗ ܠܗ̇ܘ ܕܟ̇ܪܒ ܡܢ ܟܠ ܦܪܘ

 ܠܡܟܪܒ. ܘܗ̇ܘ ܕܡܕܪܟ: ܥܠ ܣܒܪܐ ܕܗ̇ܝ ܕܢܫܬܘܬܦ ܘܢܐܟܘܠ܀

 

 

 

 

 
                                                            

i У напомени је наведено да је на маргини написана реч ܠܒ̈ܘܬܗܘܢ. 
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5. Због ових [ствари, а] да бу де ко ри сна би да та жи во ти ња жи во ту 
љу ди. Ни је |50 [дата] да је исе чеш док ти са њом тр чиш се дам кру го ва 
и да из ве деш ко чи је на спрам ко чи ја и да на сил но точ ко ви ма од се-
чеш но ге њи хо ве и да се ти ра ду јеш и пље скаш ру ка ма жа ло сном па-
ду и по ни же њу [тих животиња]. Ни је пак да Књи ге Бож је та ко ука зу-
ју и те бе уче, већ су прот но. По што на овај на чин ти по ста ви [ствари], 
су ро вост и бе за ко ње пи шу о те би, по што та ко [Књиге] го во ре: „Ми-
лу је не по роч ни ду ше сто ке сво је, али утро бе рђа вих је су без ми ло-
ср ђа“.83 Ово пак што је би ло из го во ре но од му др ог Па вла: „Да ли се 
о во ло ви ма бри не Бог?“84 усме ра ва по глед ка дру гом сми слу. Ка да је 
пак го во рио Ко рин ћа ни ма, го во рио је због оно га да је ис прав но за 
њих да „они ко ји Је ван ђе ље про по ве да ју од Је ван ђе ља жи ве“.85 „Ко 
је слу жио [у војсци] не ка да о тро шко ви ма сво јим? Ко са ди ви но град 
и од пло до ва ње го вих не је де? Ко оку пља ста до и од мле ка ста да не 
је де? Да ли као чо век ове [ствари] го во рим ја? Или [зар] и За кон ни-
је ове [ствари] го во рио? У За ко ну онај Мој си је на пи са: ‘Не за тва рај 
уста во лу ко ји вр ше! Да ли се о во ло ви ма бри не Бог?’“86 Сто га, оно 
што је ре кла за кон ска за по вест је сте ово, она ко ја за по ве да да се не 
за тва ра ју уста во лу ко ји вр ше: По ста ви Бог За кон, али не због до-
брог за ко на87 пре ма во ло ви ма ко ји ма је онај био вр шио. Шта је пак 
од ових [ствари] |51 би ло гну сно88 [у] то ме [ш то морају] да се за тво ре 
уста и да [волови] не бу ду оме та ни на гум ну, да оно де ло ко је ра де 
[раде] бри жљи во и да не гле да ју на [свој] сто мак ван вре ме на ка да је 
[то] ис прав но?89 Али, ми од за по ве сти учи мо да је сте ис прав но да се 
они ко ји ра де из др жа ва ју од тих [плодова] до ко јих [долазе] те шким 
ра дом. Због то га, да кле, ово до да де по сле ка да је го во рио: „Или због 
нас на све на чи не го во ри? Због нас пак би за пи са но за то што са на-
дом при клад но је за ње га, за оно га ко ји оре, да оре и онај ко ји вр ше 
са на дом да ће има ти уде ла [у томе] и да ће је сти [од тога]“.90

83 Уп. Прич. 12, 10.
84 Уп. 1. Кор. 9, 9.
85 Уп. 1. Кор. 9, 14. Прет по ста вља мо да је до шло до гре шке при пре пи си ва њу у 

Па тро ло ги ји Ори јен та лис јер је на пи са на реч nʼḥwn (Du val, „Les ’Ho mi li ae Cat he dra-
les’...“, 50), те да тре ба да бу де nḥwn, ка ко сто ји у Пе ши ти Но вог За ве та.

86 Уп. 1. Кор. 9, 7–9.
87 Ди вал ука зу је да је реч о пре во ду грч ке ре чи εὐνομία (уп. Du val, „Les ’Ho mi li ae 

Cat he dra les’...“, 50).
88 Што ће ре ћи: „Шта је гну сно у то ме...“
89 То јест: у за то пред ви ђе но вре ме.
90 Уп. 1. Кор. 9, 10.
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ܡܛܠ ܟܝܬ ܕܥܠ ܟܠ ܡܕܡ ܒܛܝܠ ܠܗ �ܗܐ: ܘܕܟܠܗܝܢ ܝ̇ܨܦ. ܘܥܠ ܟܠܗܝܢ  

ܦ̇ܬܚ ܐܢܬ ܓܝܪ ܐܝܕܟ: ܘܡ̇� ܐܢܬ ܠܟܠ ܚܝܘܬܐ  ܗܝ ܘܛܒ ܓܠܝܐ. ܡܪܚܡ ܐܝܟ �ܗܐ: ܝܕܝܥܐ

 ܬܘܒ ܐܦ ܐܢܫ ܚܟܝܡܐ ܐܡ̇ܪ: ܕܐܦ ܡܢ ܫܦܝܪܘܬ ܨܒܝܢܐ: ܐܡ̇ܪ ܠܘܬܗ ܢܒܝܐ ܗ̇ܘ ܕܡ̇ܙܡܪ: ܐ�

ܬܚܘܣ ܥ̇ܒܕܐ ܠܟ. ܟ̇ܬܒ ܕܝܢ ܐܦ ܐܚܪܢܐ: ܕ�ܚܡܐ ܕܥܠ ܟܠ ܫܠܝܛ ܐܢܬ ܕܥܠ ܟܠ  ܗ̇ܝ

ܕܒܪܢܫܐ ܥܠ ܩ̇ܪܝܒܗ. �ܚܡܐ ܕܝܢ ܕܡܪܝܐ ܥܠ ܟܠ ܒܣܪ. ܐܦ ܓܝܪ ܠܘ ܡܛܠ ܟܝܬ ܕܡܕܡ 

� ܢܟܣܬܐ ܘܠܡܐܟܘܠܬܐ. ܡܛܠ ܗܕܐ ܐܦ ܟܕ ܚܝ̈ܢ: ܢܗܝܢ ܕܒܥܝ�ܐ ܝܗܝܒ̈ܢ ܠܒܢܝ̈ܢܫܐ ܠܡܕܡ ܡ

ܐܝܬ ܠܢ ܥܠܝܗܝܢ. ܡܪܚܡܢܐܝܬ ܙ̇ܕܩ ܠܢ ܠܡܬܚܫܚܘ ܒܗܠܝܢ: ܘܐܦ� ܚܕ ܚܘܣܢܐ ܢܗܘܐ 

ܢܥܒܕܝܘܗܝ ܠܫܦ� ܘܥܡ�  52ܘܬܐܓܘܪܬܐ ܒ̇ܛܝܠܬܐ ܘܡܚܣܪܢܝܬܐ ܕܫ̣ܥܝܐ ܘܕܦܨܝܚܘܬܐ ܫܐܕܢܝܬܐ: |

ܢ ܕܡܕܡܝܢܘܬܐ ܕ�ܗܐ ܡܬܬܒܥܝܢ ܚܢܢ: ܗܘܘ ܘܠܡܘܬܐ ܕ�ܟܫܐ: ܘܗܠܝܢ ܡܢܘ ܘܐܝܠܝܢ. ܚܢܢ ܗ̇ܢܘ

 ܀ܗܘ ܡܪܚܡܢܐ ܓܝܪ ܡ�ܚܡܢܐ ܐܡ̇ܪ ܐܝܟܢܐ ܕܐܒܘܟܘܢ
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ܥܐ ܗ̇ܢܘܢ ܕܫܐܕܢܝܬܐ ܕܝܢ ܐܝܬܝܗ̇ ܚܙܬܐ ܗ̇ܝ ܕ�ܟܫܐ ܣ̇ܗܕܝܢ ܗ̣ܢܘܢ ܠܘ̈ܬܟܐ ܘܦܘ�ܣܐ ܨܢܝ̈  

ܘܕ� ܢܡܘܣ ܕܡܛܥܝ̈ܢܐ. ܠܕܚ�ܫܐ. ܘܩ̈ܛ� ܗܠܝܢ ܚ�ܡܐ ܘܩܫܝ̈ܐ ܕܕܡܝܐ  ܕܬܡ̣ܢ: ܘܡ̇ܡܪܝܢܘܬܐ ܗ̇ܝ

ܠܘܩܒܠ ܩܘܡܬܐ ܗ̇ܝ ܙܥܘܪܬܐ ܘܫܒܪܝܬܐ. ܘܕܡܫܟ̈ܚܢ ܣܓܝ ܕܢ�ܓܙܢܝܗܝ ܗܠܝܢ ܕܡܬܬܡܪܚܝܢ 

ܩܐ ܡܘܩ̈ܕܢܐ. �ܘ ܕܝܢ ܘܐܦ ܕܡ̇ܚܪܪܐ ܡܢ ܗܠܝܢ ܐܝܬܝܗ̇ �ܠܗܐ. ܘܕܫܘ̈ܝܢ ܠܪܒܘܬ ܦܩ̈ܥܐ ܘܒ�

ܦܐ�ܘܗܝ ܓܝܪ ܡܬܬܝܕܥ ܐܝܠܢܐ:  ܡܢ ܦܐ�ܝܗ̇ ܒ̇ܩܝܢ ܗܘܝܢ ܠܗ̇. ܕܡܢ ܗܘܬ ܗ̣ܝ ܦܨܝܚܘܬܐ.

ܝܠܝܢ ܗܟܝܠ ܐܝܬܝܗܘܢ ܦܐ�ܐ ܩܐ ܗ̇ܘ ܕ� ܕܓ̇� ܐܝܬܘܗܝ ܦ̇ܣܩܐ: ܐܘܕܡܫܝܚܐ �ܗܐ ܘܦܪ

ܫܐ ܗܠܝܢ ܕ�ܟܫܐ: ܚ�ܝܢܐ ܘܓܘ̈ܕܦܐ ܘܬܟܬܘ̈ܫܐ ܘܒܘܠܒ� ܕܥܡܐ ܘܩܥܬܐ ܘ�ܓܘܡܝܐ ܕܬܟܬܘ̈ 

ܒܚܕ ܡܢ ܗܠܝܢ ܚܛܗ̈ܐ ܐܝܟ ܕܒܣܘܓܐܐ: ܘܐܦ ܗ̣ܘ ܕܟ̣ܐܦ̈ܐ ܘܩ�ܒܐ ܕܒܢܝ̈ ܫܪܒܬܐ ܘܩ̈ܛ� ܘܝܩܕ̈ܢܐ. 

ܗ̇ܘ ܕܐܝܬܘܗܝ ܝܬܝܪ ܢܟܦܐ ܡܢܗܘܢ ܕܚ̈ܙܝܐ ܟܡܐ ܙܒܢܝ̈ܢ ܢ̇ܦܠ. ܐܘ ܓܝܪ ܩܥܐ ܐܘ ܐܬܚܪܝ. ܐܘ 

ܗܘ ܡܣܡ ܡܪܝܫܐ ܕܥܠ ܐܦܝ̈ ܗ̇ܠܝܢ.  53| ܕܦ: ܐܘ ܠܘܬ ܪܘܓܙܐ ܐܬܓܘܙܠ ܘܨܥܪܐ: ܘܡܢܐܓ̇ 

 ܡܗܦܟܘܬ ܐܦ̈ܐ ܡܬܢܟܪܝܢܘܬܐ ܕܡܢ �ܗܐ. ܕܗ̇ܝ ܕܡܢܐ ܢܗܘܐ ܕܝܬܝܪ ܩܫܐ ܡܢܗ̇܀
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� ܢܟܣܬܐ ܘܠܡܐܟܘܠܬܐ. ܡܛܠ ܗܕܐ ܐܦ ܟܕ ܚܝ̈ܢ: ܢܗܝܢ ܕܒܥܝ�ܐ ܝܗܝܒ̈ܢ ܠܒܢܝ̈ܢܫܐ ܠܡܕܡ ܡ

ܐܝܬ ܠܢ ܥܠܝܗܝܢ. ܡܪܚܡܢܐܝܬ ܙ̇ܕܩ ܠܢ ܠܡܬܚܫܚܘ ܒܗܠܝܢ: ܘܐܦ� ܚܕ ܚܘܣܢܐ ܢܗܘܐ 
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ܠܘܩܒܠ ܩܘܡܬܐ ܗ̇ܝ ܙܥܘܪܬܐ ܘܫܒܪܝܬܐ. ܘܕܡܫܟ̈ܚܢ ܣܓܝ ܕܢ�ܓܙܢܝܗܝ ܗܠܝܢ ܕܡܬܬܡܪܚܝܢ 

ܩܐ ܡܘܩ̈ܕܢܐ. �ܘ ܕܝܢ ܘܐܦ ܕܡ̇ܚܪܪܐ ܡܢ ܗܠܝܢ ܐܝܬܝܗ̇ �ܠܗܐ. ܘܕܫܘ̈ܝܢ ܠܪܒܘܬ ܦܩ̈ܥܐ ܘܒ�

ܦܐ�ܘܗܝ ܓܝܪ ܡܬܬܝܕܥ ܐܝܠܢܐ:  ܡܢ ܦܐ�ܝܗ̇ ܒ̇ܩܝܢ ܗܘܝܢ ܠܗ̇. ܕܡܢ ܗܘܬ ܗ̣ܝ ܦܨܝܚܘܬܐ.

ܝܠܝܢ ܗܟܝܠ ܐܝܬܝܗܘܢ ܦܐ�ܐ ܩܐ ܗ̇ܘ ܕ� ܕܓ̇� ܐܝܬܘܗܝ ܦ̇ܣܩܐ: ܐܘܕܡܫܝܚܐ �ܗܐ ܘܦܪ
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ܒܚܕ ܡܢ ܗܠܝܢ ܚܛܗ̈ܐ ܐܝܟ ܕܒܣܘܓܐܐ: ܘܐܦ ܗ̣ܘ ܕܟ̣ܐܦ̈ܐ ܘܩ�ܒܐ ܕܒܢܝ̈ ܫܪܒܬܐ ܘܩ̈ܛ� ܘܝܩܕ̈ܢܐ. 

ܗ̇ܘ ܕܐܝܬܘܗܝ ܝܬܝܪ ܢܟܦܐ ܡܢܗܘܢ ܕܚ̈ܙܝܐ ܟܡܐ ܙܒܢܝ̈ܢ ܢ̇ܦܠ. ܐܘ ܓܝܪ ܩܥܐ ܐܘ ܐܬܚܪܝ. ܐܘ 

ܗܘ ܡܣܡ ܡܪܝܫܐ ܕܥܠ ܐܦܝ̈ ܗ̇ܠܝܢ.  53| ܕܦ: ܐܘ ܠܘܬ ܪܘܓܙܐ ܐܬܓܘܙܠ ܘܨܥܪܐ: ܘܡܢܐܓ̇ 

 ܡܗܦܟܘܬ ܐܦ̈ܐ ܡܬܢܟܪܝܢܘܬܐ ܕܡܢ �ܗܐ. ܕܗ̇ܝ ܕܡܢܐ ܢܗܘܐ ܕܝܬܝܪ ܩܫܐ ܡܢܗ̇܀
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6. То, на и ме, да се Бог бри не о сва кој ства ри и са сва ком је бри-
жљив и сва ку као Бог во ли [то] је по зна то и ја сно от кри ве но. „Отва-
раш Ти пак ру ку Тво ју и ис пу ња ваш сва ку жи во ти њу до бр ом во-
љом“,91 го во ри за Ње га про рок онај ко ји [ис]пева [Псалме]. Али, још 
и чо век му дри го во ри: „И као Онај ко ји над свим имаш власт над сви-
ма ми ло срд но чи ниш Ти“.92 Пи ше пак и дру ги: „Ми ло ср ђа су чо ве ка 
на бли жњем ње го вом, ми ло ср ђа пак Го спо да на сва кој пло ти“.93 Ово 
пак не [значи да] за то што су по је ди не вр сте жи во ти ња да те љу ди ма 
за кла ње и је ло, да због ово га и то ком [њихових] жи во та94 [сматрамо 
да] је за нас ис прав но да се њи ма ко ри сти мо без ми ло ср ђа, да ми чак 
ни ми лост не ма мо за њих, и [да се бавимо] тр го ви ном та штом и по-
губ ном, ко ја је ша ла и ра дост де мон ска, |52 по ни жа ва ју ћи,95 из ну ру ју-
ћи и усмр ћу ју ћи ко ње. Ове [ствари] ка ко [разу мети] и ко је [радити]? 
Ми, они ко ји ма је тра же на слич ност Бож ја, „бу ди мо пак ми ло срд ни“, 
[Он] го во ри, „као Отац ваш ко ји је ми ло ср дан“.96

7. Де мон ски пак је сте спек такл са ко њи ма; све до че оне пре пре-
де но сти и ве шти три ко ви, оне ко је [се изводе] та мо и по дра жа ва ње 
ко је је слич но вра ча њи ма, уби це оне укле те, чвр сте и бе за ко не ко је 
об ма њу ју, они ко ји се усу ђу ју да ста ну про тив оно га [који је] ма ли и 
не зрео. [Ови спект акли] мо гу мно го да гне ве Бо га. За вре ђу ју си ли ну97 
гро мо ва и пла ме не му ње! Али, ако се пак и осло бо ди од ових [ствари 
то] ве се ље, по пло до ви ма ње го вим ис пи ти ва ће мо га. „По пло до ви-
ма ње го вим пак би ће по зна то др во“.98 Хри ста Бо га и Спа си те ља, ко ји 
је без ла жи, [ове речи] је су указ. Ко ји су сто га пло до ви ових бор би 
ко ња? Рас пра ве, ху ле, бор бе, не ред у на ро ду, плач, ка ме но ва ње, су-
ко би си но ва [истог] ро да, уби ства и па ље ња. У је дан од ових гре хо-
ва ко ли ко пу та па да, као што је мно штво [случајева], онај ко ји је сте 
нај скром ни ји од гле да ла ца? Или пак ври шти, или се сва ђа, или ху ли, 
или се ка гне ву рас па ли и ка увре ди. Ко ја |53 се ста вља ка зна на ли ца 
ових? Од вра ћа ње лицâ [њихових и] одва ја ње [њихово] од Бо га! Да ли 
по сто ји не што те же од то га?

91 Уп. Пс. 144, 16.
92 Уп. Прем. 11, 23.
93 Уп. Сир. 18, 13.
94 Ве ро ват но је по сре ди по гре шно на пи са на реч и тре ба да сто ји ḥyyn, а не ḥyn.
95 До слов но: да чи ни мо по ни же ње.
96 Уп. Лк. 6, 36.
97 До слов но: ве ли чан стве ност.
98 Уп. Мт. 12, 33.
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ܘܕܫܥܬܐ: ܫܡ̣ܥ ܡܛܠ ܩܥܬܐ܆ ܗ̇ܝ ܕܡܣܬܒܪܐ ܕܐܝܬܝܗ̇ ܕܝܬܝܪ ܩܠܝ� ܡܢ ܗܠܝܢ  

ܬܝ. ܘܚܛܗ̈ܐ ܕܝܠܗܘܢ �ܘܪܒܝܢ ܠܘ ܐܚ�ܢܝܬܐ. ܐܡ̣ܪ ܕܝܢ ܡܪܝܐ: ܩܥܬܐ ܕܣܕܘܡ ܘܕܥܡܘܪܐ ܣܓܝܬ

ܕܕܐܝܟ ܐܝܢܐ ܡܕܡ ܐܝܬܝܗ̇ ܩܥܬܐ. ܩܕܡܐܝܬ ܕܕܣܕܘܡ ܣܓܝ܆ ܗܕܐ ܒܠܚܘܕ ܣܦܩܐ ܠܡܚܘܝܘ. 

ܘܕܥܡܘܪܐ ܐܝܬܝܗ̇ ܩܘܛܪܓܐ. ܘܐܦ ܒܝܕ ܐܫܥܝܐ ܕܝܢ ܗ̇ܘ ܢܒܝܐ ܐܡ̇ܪ �ܗܐ. ܟܪܡܗ ܓܝܪ ܕܡܪܝܐ 

ܕܐܝܣܪܐܝܠ ܐܝܬܘܗܝ܇ ܘܓܒ�ܐ ܕܝܗܘܕܐ. ܟܪܡܐ ܢܨܝܒ ܚܕܬܐܝܬ ܚܒܝܒܐ: ܣ̇ܟܝܬ ܨܒܐܘܬ. ܒܝܬܐ 

܆ ܥܒܕ ܕܝܢ � ܢܡܘܣܝܘܬܐ. ܘܠܘ ܙܕܝܩܘܬܐ: ܐ� ܩܥܬܐ. ܡܢܐ ܕܝܢ. ܩܥܬܐ ܡܢ ܬܚܝܬ ܕܢܥܒܕ ܕܝܢܐ

 ܩܛܝܓܪܢܘܬܐ ܐܝܬܝܗ̇܀

 

9 

ܚܪܝܢܐ ܕܝܢ: ܡܢ ܗܠܝܢ ܕܡܬܩܠܣ̈ܢ ܐܝܬܘܗܝ: ܘ� ܥܠ ܟܠܗ: ܚܙܝ ܓܝܪ ܐܝܟܢܐ ܒܝܕ  

ܚܙܩܝܐܝܠ ܒܥܕ̈ܠܝܐ �ܘܪܒܐ ܣ̇ܐܡ ܠܗ �ܗܐ ܟܕ ܐܡ̇ܪ: ܒܝܬܐ ܕܝܢ ܕܐܝܣܪܐܝܠ � ܢܨܒܘܢ 

ܒܝܬܐ ܕܐܝܣܪܐܝ̇ܠ ܚ�ܝܝܐ ܐܝܬܝܗܘܢ ܝ: ܡܛܠ ܕܟܠܗ ܠܡܫܡܥܟ: ܡܛܠ ܕ� ܨܒ̇ܝܢ ܠܡܫܡܥܢ

ܘܩܫܝ̈ܝ ܠܒܐ. ܡܬܒܩܐ ܐܢܬ: ܕܐܝܟܢܐ ܚܪܝܢܐ ܥܡ � ܡܫܬܡܥܢܘܬܐ ܘܥܡ ܩܫܝܘܬ ܠܒܐ ܡܛܟܣ. 

ܐܝܟ ܐܝܠܝܢ ܕܡ̈ܥܝܩܢ ܘܡ�ܓܙܢ ܠܪܘܚܐ  ܟܠܗܝܢ ܟܢܝܫܐܝܬ ܣܐܡ̇  45| ܦܘܠܘܣ ܕܝܢ ܠܗܠܝܢ

ܩܕܝܫܐ ܕ�ܗܐ: ܗ̇ܘ ܕܒܗ ܐܬܚܬܡܬܘܢ  ܕܝܫܐ: ܟܬܒ ܓܝܪ ܗܟܢܐ: ܘ� ܬܥܝܩܘܢ ܠܪܘܚܐܩ

ܘܢ: ܟܘܩܥܬܐ ܘܓܘܕܦܐ ܢܬܬܪܝܡܘܢ ܡܢܡܐ ܕܦܘܪܩܢܐ: ܟܠܗ̇ ܡܪܝܪܘܬܐ ܘܚܡܬܐ ܘܪܘܓܙܐ: ܠܝܘ

 ܥܡ ܟܠܗ̇ ܒܝܫܘܬܐ܀
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ܙܠܝܢ ܚܢܢ: ܐܝܟܢܐ ܕܟܠܗܝܢ ܗܠܝܢ ܒܝ̈ܫܬܐ ܒܕܡܘܬ ܠܡܢܐ ܗܟܝܠ ܠܘܬ ܚܙܬܐ ܕ�ܟܫܐ ܐ݀  

ܘܠܘ ܟܕ ܒܫܠܝܐ ܡܐܠܠܘܢ ܡܩܘܝܢ ܚܢܢ ܡܦܝܣܝܢ ܚܢܢ �ܠܗܐ. ܪܕܝܐ ܒܝܫܐ ܓܝ̈ܚܢ ܐܝܟ ܝܡܬܐ: 

 ܚܢܢ: ܐܘ ܠܘܬ ܩ̇ܥܬܐ: ܐܘ ܠܘܬܘܥ�ܢܐ ܕܥܠܡܐ ܡܬܗܦܟܝܢ ܕܢܫܒܘܩ ܠܢ ܥܠ ܗܠܝܢ ܕܟܕ ܒܣ

: ܐܦ ܒܗܘܢ ܡܠܬܐ ܕܓܘܕܦܐ: ܐܘ ܠܘܬ ܚܡܬܐ ܕ� ܒܨܒܝܢܢ ܫ̣ܪܥܢܢ. ܐ� ܐܢ ܫ̇ܦܪܐ ܠܟܘܢ

ܒܬܐܛ�ܐ. ܐܘ ܟܝܬ ܒܝܬ ܚܙܘ̈ܢܐ ܢܬܒ̇ܩܐ܆ ܘܢܚܙܐ ܐܢ ܠܘ ܡܚܣ�ܢܐ ܐܝܬܝܗܘܢ ܘܡܘܒܕ̈ܢܐ: ܘܠܘ 

. ܘܥ̇ܒܪ ܐܢܐ ܠܗ̇ ܡܕܡ ܐܝܬܝܗܘܢ ܘܡܚܕ̈ܝܢܐܟܝܬ ܘܐܡ̇ܪܝܢ. ܕܡܦܨܚܢ̈ܐ ܡܣܒܪܝܢ ܐܝܟ ܕܐܢܫ̈ܝܢ 

ܗ̇ܝ ܣܓܝܐܬܐ ܘܫܦܝܥܬܐ: ܟܕ ܗܕ̈ܡܐ ܗ̇ܢܘܢ ܕܟ�ܢܝܐ �ܘܪܟܝܣܛܘܬܐ ܐܘ ܟܝܬ ܠܪܩܕܘܬܐ 

ܘܫ�ܝܢ ܡܬܢܩܒܬܝܢ ܘܙܡܝ�ܬܐ ܗ̇ܢܝܢ: ܐ�ܘܣܝܬܐ ܐܘ ܟܝܬ �ܚܡܬܢܝܬܐ: �ܕܝܢ ܘܡܠܦ̈ܢ ܪܦܝܘܬܐ: 

ܠܗ̇ ܠܚܝܨܘܬܗ̇ ܕܢܦܫܐ: ܘܠܦܩܪܘܬܐ ܕܟܠܗ̇ ܪܓܬܐ ܫܟܝܪܬܐ ܚ�ܙܢ ܘ�ܡܝܢ ܒܗ̇. ܘܛܡ�ܢ ܘܩܒ�ܢ 
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ܘܕܫܥܬܐ: ܫܡ̣ܥ ܡܛܠ ܩܥܬܐ܆ ܗ̇ܝ ܕܡܣܬܒܪܐ ܕܐܝܬܝܗ̇ ܕܝܬܝܪ ܩܠܝ� ܡܢ ܗܠܝܢ  

ܬܝ. ܘܚܛܗ̈ܐ ܕܝܠܗܘܢ �ܘܪܒܝܢ ܠܘ ܐܚ�ܢܝܬܐ. ܐܡ̣ܪ ܕܝܢ ܡܪܝܐ: ܩܥܬܐ ܕܣܕܘܡ ܘܕܥܡܘܪܐ ܣܓܝܬ

ܕܕܐܝܟ ܐܝܢܐ ܡܕܡ ܐܝܬܝܗ̇ ܩܥܬܐ. ܩܕܡܐܝܬ ܕܕܣܕܘܡ ܣܓܝ܆ ܗܕܐ ܒܠܚܘܕ ܣܦܩܐ ܠܡܚܘܝܘ. 

ܘܕܥܡܘܪܐ ܐܝܬܝܗ̇ ܩܘܛܪܓܐ. ܘܐܦ ܒܝܕ ܐܫܥܝܐ ܕܝܢ ܗ̇ܘ ܢܒܝܐ ܐܡ̇ܪ �ܗܐ. ܟܪܡܗ ܓܝܪ ܕܡܪܝܐ 

ܕܐܝܣܪܐܝܠ ܐܝܬܘܗܝ܇ ܘܓܒ�ܐ ܕܝܗܘܕܐ. ܟܪܡܐ ܢܨܝܒ ܚܕܬܐܝܬ ܚܒܝܒܐ: ܣ̇ܟܝܬ ܨܒܐܘܬ. ܒܝܬܐ 

܆ ܥܒܕ ܕܝܢ � ܢܡܘܣܝܘܬܐ. ܘܠܘ ܙܕܝܩܘܬܐ: ܐ� ܩܥܬܐ. ܡܢܐ ܕܝܢ. ܩܥܬܐ ܡܢ ܬܚܝܬ ܕܢܥܒܕ ܕܝܢܐ

 ܩܛܝܓܪܢܘܬܐ ܐܝܬܝܗ̇܀
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ܚܪܝܢܐ ܕܝܢ: ܡܢ ܗܠܝܢ ܕܡܬܩܠܣ̈ܢ ܐܝܬܘܗܝ: ܘ� ܥܠ ܟܠܗ: ܚܙܝ ܓܝܪ ܐܝܟܢܐ ܒܝܕ  

ܚܙܩܝܐܝܠ ܒܥܕ̈ܠܝܐ �ܘܪܒܐ ܣ̇ܐܡ ܠܗ �ܗܐ ܟܕ ܐܡ̇ܪ: ܒܝܬܐ ܕܝܢ ܕܐܝܣܪܐܝܠ � ܢܨܒܘܢ 

ܒܝܬܐ ܕܐܝܣܪܐܝ̇ܠ ܚ�ܝܝܐ ܐܝܬܝܗܘܢ ܝ: ܡܛܠ ܕܟܠܗ ܠܡܫܡܥܟ: ܡܛܠ ܕ� ܨܒ̇ܝܢ ܠܡܫܡܥܢ

ܘܩܫܝ̈ܝ ܠܒܐ. ܡܬܒܩܐ ܐܢܬ: ܕܐܝܟܢܐ ܚܪܝܢܐ ܥܡ � ܡܫܬܡܥܢܘܬܐ ܘܥܡ ܩܫܝܘܬ ܠܒܐ ܡܛܟܣ. 

ܐܝܟ ܐܝܠܝܢ ܕܡ̈ܥܝܩܢ ܘܡ�ܓܙܢ ܠܪܘܚܐ  ܟܠܗܝܢ ܟܢܝܫܐܝܬ ܣܐܡ̇  45| ܦܘܠܘܣ ܕܝܢ ܠܗܠܝܢ

ܩܕܝܫܐ ܕ�ܗܐ: ܗ̇ܘ ܕܒܗ ܐܬܚܬܡܬܘܢ  ܕܝܫܐ: ܟܬܒ ܓܝܪ ܗܟܢܐ: ܘ� ܬܥܝܩܘܢ ܠܪܘܚܐܩ

ܘܢ: ܟܘܩܥܬܐ ܘܓܘܕܦܐ ܢܬܬܪܝܡܘܢ ܡܢܡܐ ܕܦܘܪܩܢܐ: ܟܠܗ̇ ܡܪܝܪܘܬܐ ܘܚܡܬܐ ܘܪܘܓܙܐ: ܠܝܘ

 ܥܡ ܟܠܗ̇ ܒܝܫܘܬܐ܀
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ܙܠܝܢ ܚܢܢ: ܐܝܟܢܐ ܕܟܠܗܝܢ ܗܠܝܢ ܒܝ̈ܫܬܐ ܒܕܡܘܬ ܠܡܢܐ ܗܟܝܠ ܠܘܬ ܚܙܬܐ ܕ�ܟܫܐ ܐ݀  

ܘܠܘ ܟܕ ܒܫܠܝܐ ܡܐܠܠܘܢ ܡܩܘܝܢ ܚܢܢ ܡܦܝܣܝܢ ܚܢܢ �ܠܗܐ. ܪܕܝܐ ܒܝܫܐ ܓܝ̈ܚܢ ܐܝܟ ܝܡܬܐ: 

 ܚܢܢ: ܐܘ ܠܘܬ ܩ̇ܥܬܐ: ܐܘ ܠܘܬܘܥ�ܢܐ ܕܥܠܡܐ ܡܬܗܦܟܝܢ ܕܢܫܒܘܩ ܠܢ ܥܠ ܗܠܝܢ ܕܟܕ ܒܣ

: ܐܦ ܒܗܘܢ ܡܠܬܐ ܕܓܘܕܦܐ: ܐܘ ܠܘܬ ܚܡܬܐ ܕ� ܒܨܒܝܢܢ ܫ̣ܪܥܢܢ. ܐ� ܐܢ ܫ̇ܦܪܐ ܠܟܘܢ

ܒܬܐܛ�ܐ. ܐܘ ܟܝܬ ܒܝܬ ܚܙܘ̈ܢܐ ܢܬܒ̇ܩܐ܆ ܘܢܚܙܐ ܐܢ ܠܘ ܡܚܣ�ܢܐ ܐܝܬܝܗܘܢ ܘܡܘܒܕ̈ܢܐ: ܘܠܘ 

. ܘܥ̇ܒܪ ܐܢܐ ܠܗ̇ ܡܕܡ ܐܝܬܝܗܘܢ ܘܡܚܕ̈ܝܢܐܟܝܬ ܘܐܡ̇ܪܝܢ. ܕܡܦܨܚܢ̈ܐ ܡܣܒܪܝܢ ܐܝܟ ܕܐܢܫ̈ܝܢ 

ܗ̇ܝ ܣܓܝܐܬܐ ܘܫܦܝܥܬܐ: ܟܕ ܗܕ̈ܡܐ ܗ̇ܢܘܢ ܕܟ�ܢܝܐ �ܘܪܟܝܣܛܘܬܐ ܐܘ ܟܝܬ ܠܪܩܕܘܬܐ 

ܘܫ�ܝܢ ܡܬܢܩܒܬܝܢ ܘܙܡܝ�ܬܐ ܗ̇ܢܝܢ: ܐ�ܘܣܝܬܐ ܐܘ ܟܝܬ �ܚܡܬܢܝܬܐ: �ܕܝܢ ܘܡܠܦ̈ܢ ܪܦܝܘܬܐ: 

ܠܗ̇ ܠܚܝܨܘܬܗ̇ ܕܢܦܫܐ: ܘܠܦܩܪܘܬܐ ܕܟܠܗ̇ ܪܓܬܐ ܫܟܝܪܬܐ ܚ�ܙܢ ܘ�ܡܝܢ ܒܗ̇. ܘܛܡ�ܢ ܘܩܒ�ܢ 
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ܘܕܫܥܬܐ: ܫܡ̣ܥ ܡܛܠ ܩܥܬܐ܆ ܗ̇ܝ ܕܡܣܬܒܪܐ ܕܐܝܬܝܗ̇ ܕܝܬܝܪ ܩܠܝ� ܡܢ ܗܠܝܢ  

ܬܝ. ܘܚܛܗ̈ܐ ܕܝܠܗܘܢ �ܘܪܒܝܢ ܠܘ ܐܚ�ܢܝܬܐ. ܐܡ̣ܪ ܕܝܢ ܡܪܝܐ: ܩܥܬܐ ܕܣܕܘܡ ܘܕܥܡܘܪܐ ܣܓܝܬ

ܕܕܐܝܟ ܐܝܢܐ ܡܕܡ ܐܝܬܝܗ̇ ܩܥܬܐ. ܩܕܡܐܝܬ ܕܕܣܕܘܡ ܣܓܝ܆ ܗܕܐ ܒܠܚܘܕ ܣܦܩܐ ܠܡܚܘܝܘ. 

ܘܕܥܡܘܪܐ ܐܝܬܝܗ̇ ܩܘܛܪܓܐ. ܘܐܦ ܒܝܕ ܐܫܥܝܐ ܕܝܢ ܗ̇ܘ ܢܒܝܐ ܐܡ̇ܪ �ܗܐ. ܟܪܡܗ ܓܝܪ ܕܡܪܝܐ 

ܕܐܝܣܪܐܝܠ ܐܝܬܘܗܝ܇ ܘܓܒ�ܐ ܕܝܗܘܕܐ. ܟܪܡܐ ܢܨܝܒ ܚܕܬܐܝܬ ܚܒܝܒܐ: ܣ̇ܟܝܬ ܨܒܐܘܬ. ܒܝܬܐ 

܆ ܥܒܕ ܕܝܢ � ܢܡܘܣܝܘܬܐ. ܘܠܘ ܙܕܝܩܘܬܐ: ܐ� ܩܥܬܐ. ܡܢܐ ܕܝܢ. ܩܥܬܐ ܡܢ ܬܚܝܬ ܕܢܥܒܕ ܕܝܢܐ

 ܩܛܝܓܪܢܘܬܐ ܐܝܬܝܗ̇܀
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ܚܪܝܢܐ ܕܝܢ: ܡܢ ܗܠܝܢ ܕܡܬܩܠܣ̈ܢ ܐܝܬܘܗܝ: ܘ� ܥܠ ܟܠܗ: ܚܙܝ ܓܝܪ ܐܝܟܢܐ ܒܝܕ  

ܚܙܩܝܐܝܠ ܒܥܕ̈ܠܝܐ �ܘܪܒܐ ܣ̇ܐܡ ܠܗ �ܗܐ ܟܕ ܐܡ̇ܪ: ܒܝܬܐ ܕܝܢ ܕܐܝܣܪܐܝܠ � ܢܨܒܘܢ 

ܒܝܬܐ ܕܐܝܣܪܐܝ̇ܠ ܚ�ܝܝܐ ܐܝܬܝܗܘܢ ܝ: ܡܛܠ ܕܟܠܗ ܠܡܫܡܥܟ: ܡܛܠ ܕ� ܨܒ̇ܝܢ ܠܡܫܡܥܢ

ܘܩܫܝ̈ܝ ܠܒܐ. ܡܬܒܩܐ ܐܢܬ: ܕܐܝܟܢܐ ܚܪܝܢܐ ܥܡ � ܡܫܬܡܥܢܘܬܐ ܘܥܡ ܩܫܝܘܬ ܠܒܐ ܡܛܟܣ. 

ܐܝܟ ܐܝܠܝܢ ܕܡ̈ܥܝܩܢ ܘܡ�ܓܙܢ ܠܪܘܚܐ  ܟܠܗܝܢ ܟܢܝܫܐܝܬ ܣܐܡ̇  45| ܦܘܠܘܣ ܕܝܢ ܠܗܠܝܢ

ܩܕܝܫܐ ܕ�ܗܐ: ܗ̇ܘ ܕܒܗ ܐܬܚܬܡܬܘܢ  ܕܝܫܐ: ܟܬܒ ܓܝܪ ܗܟܢܐ: ܘ� ܬܥܝܩܘܢ ܠܪܘܚܐܩ

ܘܢ: ܟܘܩܥܬܐ ܘܓܘܕܦܐ ܢܬܬܪܝܡܘܢ ܡܢܡܐ ܕܦܘܪܩܢܐ: ܟܠܗ̇ ܡܪܝܪܘܬܐ ܘܚܡܬܐ ܘܪܘܓܙܐ: ܠܝܘ

 ܥܡ ܟܠܗ̇ ܒܝܫܘܬܐ܀
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ܙܠܝܢ ܚܢܢ: ܐܝܟܢܐ ܕܟܠܗܝܢ ܗܠܝܢ ܒܝ̈ܫܬܐ ܒܕܡܘܬ ܠܡܢܐ ܗܟܝܠ ܠܘܬ ܚܙܬܐ ܕ�ܟܫܐ ܐ݀  

ܘܠܘ ܟܕ ܒܫܠܝܐ ܡܐܠܠܘܢ ܡܩܘܝܢ ܚܢܢ ܡܦܝܣܝܢ ܚܢܢ �ܠܗܐ. ܪܕܝܐ ܒܝܫܐ ܓܝ̈ܚܢ ܐܝܟ ܝܡܬܐ: 

 ܚܢܢ: ܐܘ ܠܘܬ ܩ̇ܥܬܐ: ܐܘ ܠܘܬܘܥ�ܢܐ ܕܥܠܡܐ ܡܬܗܦܟܝܢ ܕܢܫܒܘܩ ܠܢ ܥܠ ܗܠܝܢ ܕܟܕ ܒܣ

: ܐܦ ܒܗܘܢ ܡܠܬܐ ܕܓܘܕܦܐ: ܐܘ ܠܘܬ ܚܡܬܐ ܕ� ܒܨܒܝܢܢ ܫ̣ܪܥܢܢ. ܐ� ܐܢ ܫ̇ܦܪܐ ܠܟܘܢ

ܒܬܐܛ�ܐ. ܐܘ ܟܝܬ ܒܝܬ ܚܙܘ̈ܢܐ ܢܬܒ̇ܩܐ܆ ܘܢܚܙܐ ܐܢ ܠܘ ܡܚܣ�ܢܐ ܐܝܬܝܗܘܢ ܘܡܘܒܕ̈ܢܐ: ܘܠܘ 

. ܘܥ̇ܒܪ ܐܢܐ ܠܗ̇ ܡܕܡ ܐܝܬܝܗܘܢ ܘܡܚܕ̈ܝܢܐܟܝܬ ܘܐܡ̇ܪܝܢ. ܕܡܦܨܚܢ̈ܐ ܡܣܒܪܝܢ ܐܝܟ ܕܐܢܫ̈ܝܢ 

ܗ̇ܝ ܣܓܝܐܬܐ ܘܫܦܝܥܬܐ: ܟܕ ܗܕ̈ܡܐ ܗ̇ܢܘܢ ܕܟ�ܢܝܐ �ܘܪܟܝܣܛܘܬܐ ܐܘ ܟܝܬ ܠܪܩܕܘܬܐ 

ܘܫ�ܝܢ ܡܬܢܩܒܬܝܢ ܘܙܡܝ�ܬܐ ܗ̇ܢܝܢ: ܐ�ܘܣܝܬܐ ܐܘ ܟܝܬ �ܚܡܬܢܝܬܐ: �ܕܝܢ ܘܡܠܦ̈ܢ ܪܦܝܘܬܐ: 

ܠܗ̇ ܠܚܝܨܘܬܗ̇ ܕܢܦܫܐ: ܘܠܦܩܪܘܬܐ ܕܟܠܗ̇ ܪܓܬܐ ܫܟܝܪܬܐ ܚ�ܙܢ ܘ�ܡܝܢ ܒܗ̇. ܘܛܡ�ܢ ܘܩܒ�ܢ 
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8. Час је, чуј о оној га ла ми ко ја се сма тра да је сте ма ња од дру гих 
[преступа]: „Ре че пак Го спод: Га ла ма Со до ма и Го мо ра умно жи се до 
Ме не и гре хо ви њи хо ви уве ли ча ше се мно го“.99 Са мо ово је до вољ-
но да бу де по ка за но шта га ла ма је сте. [На] прво[м месту], [то] је сте 
оп ту жни ца Со до ма и Го мо ра. И кроз Иса и ју пак, оног про ро ка, Бог 
го во ри: „Ви но град пак Го спо да Са ва о та је сте дом Изра и ља, љу ди Ју-
ди ни [јесу] ви но град за са ђе ни из но ва, љу бље ни [јесте]. Оче ки вао сам 
да ра ди пра вич но, а учи ни пак не за ко ни то и оно што ни је не по роч но, 
и [гле] га ла ма!“100 Шта, пак? Га ла ма је сте под оп ту жни цом!

9. Су ко бља ва ње пак од [стране] ових [треба ли] да бу де по здра-
вље но? Ни ка ко! По гле дај пак ка ко ју101 је кроз Је зе ки ља сме стио Бог 
ме ђу ве ли ким кри ви ца ма ка да ка же: „Дом пак Изра и љев не ће же-
ле ти да слу ша те, за то што не же ле да слу ша ју Ме не, за то што цео 
дом Изра и љев сва дљив ци је су и отвр длих су ср ца“.102 За пи та ћеш се ти 
за што упо ре ђу је су ко бља ва ње са не по ко р но шћу и отвр дло шћу ср ца. 
Па вле пак ове |54 сме шта све за јед но као оне ко ји жа ло сте и гне ве Ду-
ха Све то га. На пи сао је пак ова ко: „Не жа ло сти те Ду ха Све то га Бож је-
га, Оно га ко јим сте за пе ча ће ни за дан спа се ња. Сва ка гор чи на и љу-
ти на и гнев и га ла ма и ху ла уз ви си ше се од вас са сва ком зло бом“.103

10. За што, сто га, ми иде мо на ко њич ке спек та кле? [То је] као да [се] 
сва ова зла у об лич ју зле бу ји це из ли ва ју као104 је зе ро, а не да ми ра-
ди је пре би ва мо у ми ру, да уз но си мо мо ље ња Бо гу да нам опро сти ове 
[грехове] јер по што се окре ну смо свет ским до га ђа ји ма, или ка ре чи ху-
ле, или ка љу ти ни ко ју не же ли мо [ми ипак ка овима] скли зну смо. Али, 
ако не [з бог не чег дру гог онда] за за до вољ ство ва ше да ове те а тре, или 
дом спек та ка ла, ис пи та мо и да ви ди мо да ли је су штет ни и опа сни, а не 
[само] ка ко не ки ми сле и го во ре да је су за бав на ствар и да ве се ле. Ја пре-
ла зим пре ко ор ке ста ра, то јест оних мно штве них и из о бил них ига ра ка-
да оне му шке удо ве на пра ве као жен ске и оних ерот ских или љу бав них 
пе са ма ко је упу ћу ју и под у ча ва ју не жно сти ко је ола ба вљу ју усред сре ђе-
ност ду ше и уме ћу и ста вља ју у њу бе сни ло це ло куп не сра мот не жуд ње, 
пре кри ва ју је и за тр па ва ју је те ре том и опи је но шћу угод но сти ма. Шта да 

99 Уп. Пост. 18, 20.
100 Уп. Ис. 5, 7.
101 Од но си се на га ла му.
102 Уп. Јез. 3, 7.
103 Уп. Еф. 4, 30–31.
104 Ди вал пре во ди пред ло гом „у“ (уп. Du val, „Les ’Ho mi li ae Cat he dra les’...“, 54).
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ܡܣܐ ܗ̇ܢܘܢ ܕܗܠܝܢ ܝ̈ ܥܠ ܗ̇ܢܘܢ ܕܚܙ̇ܝܢ ܠܡ 55ܘܒܨܘܕܪܐ ܕܗܢܝ̈ܐܘܬܐ. ܡܢܐ ܢܐܡܪ |ܘܩܪܐ ܠܗ̇ ܒܝ

ܕܓܚ̇ܟܝܢ ܚܢܢ: ܟܕ �ܠܗܐ ܐܡܬܝ  ܠܗܡܓܚܟ̈ܢܝܬܐ: ܐܪܐ ܠܘ ܠܫܚܩܐ ܘܠܪܘܓܙܐ ܡܙܝܥܝܢ ܚܢܢ 

ܚ̇ܙܝܢܢ ܠܦܪܨܘܦܗ ܕܒܪܢܫܐ ܕܡܫܬܩܦ: ܠܗ̇ܘ ܕܓܒ̣ܠ ܡ̇ܢ �ܗܐ: ܢ̇ܦܚ ܕܝܢ ܒܦܪܨܘܦܐ ܕܝܠܗ 

ܡ̈�ܟܐ: ܠܗ̇ܘ ܟܝܬ ܕܐܦ ܝܩܪܗ ܬܘܒ ܟܚܝܕܐ ܐܦ ܠ ܢܫܡܬܐ ܕܚܝ̈ܐ. ܐܝܟܢܐ ܕܢܗܘܐ ܐܝܬܘܗܝ

ܘܐܡ̣ܪ. ܣܒܘ ܚܐ ܡܛܠܬܢ: ܟܕ ܩܡ ܡܢ ܡܝ̈ܬܐ ܘܢ̣ܦܚ ܒܫܠܝ̈  ܡܠܬܗ ܕ�ܗܐ ܗ̇ܘ ܕܐܬܒܪܢܫ

ܪܘܚܐ ܩܕܝܫܐ. ܠܦܪܨܘܦܐ ܗܟܝܠ ܗ̇ܘ ܕܗܟܢܐ ܐܬܝ̇ܩܪ: ܡܐܠܠܘܢ ܕܝܢ ܕܥܦܝܦܐܝܬ ܐܫܬܒܚ: � 

ܝܬܐ ܐܝܬܝܗ̇ ܘܕܪܥ�: ܐܦ ܠܗܘܢ ܠܚܝܠܘ̈ܬܐ ܕܠܥܠ ܕܡܨܥܪܐܝܬ ܡܬܡܚܐ ܚ̇ܫܒ ܐܢܬ ܕܕܪܬ

ܡ̣ܪ ܠܝ. ܥܠ ܗܠܝܢ ܓ̇ܚܟ ܐܢܬ: ܥܠ ܗ̇ܢܝܢ ܕܬܒܟܐ ܙ̇ܕܩ ܗܘܐ ܠܟ ܘܡܬܓܚܟ. ܐܝܛܐ ܐ

 ܘܕܬܪܩܕ܀

 

11 

ܡܝܩܪܐ ܕܡܬܒ̇ܙܚ ܒܫ̇ܥܬܐ. ܐܝܟܐ ܐܣ̇ܝܡ ܠܥܪܣܐ ܗ̇ܝ ܕܟܝܬܐ: ܘܠܙܘܘܓܐ ܗ̇ܘ  

ܗ̇ܢܘܢ  ܪܣܝܢ.ܡܬܦܕܘܠܫܘܬܦܘܬܐ ܢܟܦܬܐ ܕܓܝܪܐܝܬ ܡܬܦܝܥܐ ܒܒ̈ܙܚܐ: ܘܠܗܕ̈ܡܐ ܕܦܓܪܐ 

ܢ. ܕܓܢܣܐ ܕܝܠ ܒܠܗܝܘܕܬܐ ܕܒܐܝܕܝ̈ܗܘܢ ܐܝܬܝܗ̇ ܥܒܘܕܘܬ ܒܢܝ̈ܐ: ܗ̇ܢܘܢ ܕܒܐܝܕܝ̈ܗܘܢ ܢܛܘܪ

ܐ ܐܙܪܠܡܐܠܠܘܢ ܕܝܢ  ܚܐ:ܘܠܚܢܘܬܐ � ܡܬܡܠܠܢܝܬܐ ܕܟܝܢܐ ܕܝܠܢ ܕܒܒܗܬܐ ܘܫܟܝܪܐܝܬ ܡܬܒ̇ܙ

 ܗ̇ܘ ܕܡ� ܟܠܗ̇ ܟܚܝܕܘܬܐ ܘܢܟܦܘܬܐ܀
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 56ܒܗܬ ܐܘ̄ ܒܪܢܫܐ܇ ܐܦܢ ܘ� ܡܢ ܡܕܡ ܐܚܪܝܢ: ܡܢ ܓܒܝܠܬܐ ܕܝܠܟ: ܗ̇ܝ | 

ܕܐܬܓܒܠ̣ܬ ܡܢ �ܗܐ. ܒܗܬ ܡܢ ܓܒܝܠܘܬܐ ܕܡܢ ܕܪܝܫ ܗ̇ܝ �ܗܝܬܐ: ܗ̇ܝ ܕܡܛܠܬܗ̇ 

ܬܘܠܬܐ ܐܫܬܘܬܦ ܠܟ. ܠܡܢܐ ܐܢܬ ܥܠܝܟ ܓ̇ܚܟ ܒܕܡܢ  ܪܬܗ ܕ�ܗܐ ܒܗܘܝܐ ܕܒܒܣܕܡܠ

ܝܐܝܢ: ܕ� ܡܪܓܫܢܐܝܬ ܠܒܣ�ܐ ܒܝܬܝ̈ܐ ܕܝܠܗܘܢ ܡܢܬܫܝܢ ܐܘ ܐܟܠܝܢ. ܢܐܢܬ. ܐܟܙܢܐ ܕܗ̇ܢܘܢ ܕܫ

ܡܨܥܪܢܐܝܬ: ܒ̇ܟܐ ܐܢܬ ܘܡܬܬܢܚ ܐܢܬ: ܘܚܝܝ̈ܟ �  iiܐܝܟܢܐ ܕܝܢ ܟܕ ܓܘܪܐ ܡ̇ܢ ܐܣܬܥܪ ܠܩܘܒܠܟ

ܡܕܡ ܠܥܠ ܘܠܬܚܬ ܚܝ̈ܐ ܣ̇ܒܪ ܐܢܬ ܕܐܝܬܝܗܘܢ. ܘܟ̇ܐܒ ܠܟ ܐܦ ܟܕ ܫܡܫܐ ܚ̇ܙܐ ܐܢܬ: ܘܟܠ 

ܣ̇ܒܪ ܐܢܬ ܕܗ̇ܘܐ: ܘܟܬܒܐ ܡܚܝܒܢܐ ܕܝܡܘܣܝܘܢ ܟ̇ܬܒ ܐܢܬ ܥܠ ܗ̇ܘ ܓܝܪܐ: ܘܠܡܘܬܐ ܡܣܡ 

ܒܐ ܒܪܝܫܐ ܙܥܘܪܐ ܡܬܚ̇ܡ ܐܢܬ ܠܗ ܕܐܝܬܘܗܝ: ܟܕ ܟܡܐ ܙܒܢ̈ܝܢ ܕܐܘܒܕܝܘܗܝ: ܠܗ̇ܘ ܕܚ̣ܛܐ ܨ̇ 

 ܐܢܬ܀

 

                                                            
ii У Патрологији Оријенталис наведена је ознака да на маргинама текста стоји и 
реч: ܝܥܠܝܟ. 

ܡܣܐ ܗ̇ܢܘܢ ܕܗܠܝܢ ܝ̈ ܥܠ ܗ̇ܢܘܢ ܕܚܙ̇ܝܢ ܠܡ 55ܘܒܨܘܕܪܐ ܕܗܢܝ̈ܐܘܬܐ. ܡܢܐ ܢܐܡܪ |ܘܩܪܐ ܠܗ̇ ܒܝ

ܕܓܚ̇ܟܝܢ ܚܢܢ: ܟܕ �ܠܗܐ ܐܡܬܝ  ܠܗܡܓܚܟ̈ܢܝܬܐ: ܐܪܐ ܠܘ ܠܫܚܩܐ ܘܠܪܘܓܙܐ ܡܙܝܥܝܢ ܚܢܢ 

ܚ̇ܙܝܢܢ ܠܦܪܨܘܦܗ ܕܒܪܢܫܐ ܕܡܫܬܩܦ: ܠܗ̇ܘ ܕܓܒ̣ܠ ܡ̇ܢ �ܗܐ: ܢ̇ܦܚ ܕܝܢ ܒܦܪܨܘܦܐ ܕܝܠܗ 

ܡ̈�ܟܐ: ܠܗ̇ܘ ܟܝܬ ܕܐܦ ܝܩܪܗ ܬܘܒ ܟܚܝܕܐ ܐܦ ܠ ܢܫܡܬܐ ܕܚܝ̈ܐ. ܐܝܟܢܐ ܕܢܗܘܐ ܐܝܬܘܗܝ

ܘܐܡ̣ܪ. ܣܒܘ ܚܐ ܡܛܠܬܢ: ܟܕ ܩܡ ܡܢ ܡܝ̈ܬܐ ܘܢ̣ܦܚ ܒܫܠܝ̈  ܡܠܬܗ ܕ�ܗܐ ܗ̇ܘ ܕܐܬܒܪܢܫ

ܪܘܚܐ ܩܕܝܫܐ. ܠܦܪܨܘܦܐ ܗܟܝܠ ܗ̇ܘ ܕܗܟܢܐ ܐܬܝ̇ܩܪ: ܡܐܠܠܘܢ ܕܝܢ ܕܥܦܝܦܐܝܬ ܐܫܬܒܚ: � 

ܝܬܐ ܐܝܬܝܗ̇ ܘܕܪܥ�: ܐܦ ܠܗܘܢ ܠܚܝܠܘ̈ܬܐ ܕܠܥܠ ܕܡܨܥܪܐܝܬ ܡܬܡܚܐ ܚ̇ܫܒ ܐܢܬ ܕܕܪܬ

ܡ̣ܪ ܠܝ. ܥܠ ܗܠܝܢ ܓ̇ܚܟ ܐܢܬ: ܥܠ ܗ̇ܢܝܢ ܕܬܒܟܐ ܙ̇ܕܩ ܗܘܐ ܠܟ ܘܡܬܓܚܟ. ܐܝܛܐ ܐ

 ܘܕܬܪܩܕ܀

 

11 

ܡܝܩܪܐ ܕܡܬܒ̇ܙܚ ܒܫ̇ܥܬܐ. ܐܝܟܐ ܐܣ̇ܝܡ ܠܥܪܣܐ ܗ̇ܝ ܕܟܝܬܐ: ܘܠܙܘܘܓܐ ܗ̇ܘ  

ܗ̇ܢܘܢ  ܪܣܝܢ.ܡܬܦܕܘܠܫܘܬܦܘܬܐ ܢܟܦܬܐ ܕܓܝܪܐܝܬ ܡܬܦܝܥܐ ܒܒ̈ܙܚܐ: ܘܠܗܕ̈ܡܐ ܕܦܓܪܐ 

ܢ. ܕܓܢܣܐ ܕܝܠ ܒܠܗܝܘܕܬܐ ܕܒܐܝܕܝ̈ܗܘܢ ܐܝܬܝܗ̇ ܥܒܘܕܘܬ ܒܢܝ̈ܐ: ܗ̇ܢܘܢ ܕܒܐܝܕܝ̈ܗܘܢ ܢܛܘܪ

ܐ ܐܙܪܠܡܐܠܠܘܢ ܕܝܢ  ܚܐ:ܘܠܚܢܘܬܐ � ܡܬܡܠܠܢܝܬܐ ܕܟܝܢܐ ܕܝܠܢ ܕܒܒܗܬܐ ܘܫܟܝܪܐܝܬ ܡܬܒ̇ܙ

 ܗ̇ܘ ܕܡ� ܟܠܗ̇ ܟܚܝܕܘܬܐ ܘܢܟܦܘܬܐ܀

 

12 

 56ܒܗܬ ܐܘ̄ ܒܪܢܫܐ܇ ܐܦܢ ܘ� ܡܢ ܡܕܡ ܐܚܪܝܢ: ܡܢ ܓܒܝܠܬܐ ܕܝܠܟ: ܗ̇ܝ | 

ܕܐܬܓܒܠ̣ܬ ܡܢ �ܗܐ. ܒܗܬ ܡܢ ܓܒܝܠܘܬܐ ܕܡܢ ܕܪܝܫ ܗ̇ܝ �ܗܝܬܐ: ܗ̇ܝ ܕܡܛܠܬܗ̇ 

ܬܘܠܬܐ ܐܫܬܘܬܦ ܠܟ. ܠܡܢܐ ܐܢܬ ܥܠܝܟ ܓ̇ܚܟ ܒܕܡܢ  ܪܬܗ ܕ�ܗܐ ܒܗܘܝܐ ܕܒܒܣܕܡܠ

ܝܐܝܢ: ܕ� ܡܪܓܫܢܐܝܬ ܠܒܣ�ܐ ܒܝܬܝ̈ܐ ܕܝܠܗܘܢ ܡܢܬܫܝܢ ܐܘ ܐܟܠܝܢ. ܢܐܢܬ. ܐܟܙܢܐ ܕܗ̇ܢܘܢ ܕܫ

ܡܨܥܪܢܐܝܬ: ܒ̇ܟܐ ܐܢܬ ܘܡܬܬܢܚ ܐܢܬ: ܘܚܝܝ̈ܟ �  iiܐܝܟܢܐ ܕܝܢ ܟܕ ܓܘܪܐ ܡ̇ܢ ܐܣܬܥܪ ܠܩܘܒܠܟ

ܡܕܡ ܠܥܠ ܘܠܬܚܬ ܚܝ̈ܐ ܣ̇ܒܪ ܐܢܬ ܕܐܝܬܝܗܘܢ. ܘܟ̇ܐܒ ܠܟ ܐܦ ܟܕ ܫܡܫܐ ܚ̇ܙܐ ܐܢܬ: ܘܟܠ 

ܣ̇ܒܪ ܐܢܬ ܕܗ̇ܘܐ: ܘܟܬܒܐ ܡܚܝܒܢܐ ܕܝܡܘܣܝܘܢ ܟ̇ܬܒ ܐܢܬ ܥܠ ܗ̇ܘ ܓܝܪܐ: ܘܠܡܘܬܐ ܡܣܡ 

ܒܐ ܒܪܝܫܐ ܙܥܘܪܐ ܡܬܚ̇ܡ ܐܢܬ ܠܗ ܕܐܝܬܘܗܝ: ܟܕ ܟܡܐ ܙܒܢ̈ܝܢ ܕܐܘܒܕܝܘܗܝ: ܠܗ̇ܘ ܕܚ̣ܛܐ ܨ̇ 

 ܐܢܬ܀

 

                                                            
ii У Патрологији Оријенталис наведена је ознака да на маргинама текста стоји и 
реч: ܝܥܠܝܟ. 

ܡܣܐ ܗ̇ܢܘܢ ܕܗܠܝܢ ܝ̈ ܥܠ ܗ̇ܢܘܢ ܕܚܙ̇ܝܢ ܠܡ 55ܘܒܨܘܕܪܐ ܕܗܢܝ̈ܐܘܬܐ. ܡܢܐ ܢܐܡܪ |ܘܩܪܐ ܠܗ̇ ܒܝ

ܕܓܚ̇ܟܝܢ ܚܢܢ: ܟܕ �ܠܗܐ ܐܡܬܝ  ܠܗܡܓܚܟ̈ܢܝܬܐ: ܐܪܐ ܠܘ ܠܫܚܩܐ ܘܠܪܘܓܙܐ ܡܙܝܥܝܢ ܚܢܢ 

ܚ̇ܙܝܢܢ ܠܦܪܨܘܦܗ ܕܒܪܢܫܐ ܕܡܫܬܩܦ: ܠܗ̇ܘ ܕܓܒ̣ܠ ܡ̇ܢ �ܗܐ: ܢ̇ܦܚ ܕܝܢ ܒܦܪܨܘܦܐ ܕܝܠܗ 

ܡ̈�ܟܐ: ܠܗ̇ܘ ܟܝܬ ܕܐܦ ܝܩܪܗ ܬܘܒ ܟܚܝܕܐ ܐܦ ܠ ܢܫܡܬܐ ܕܚܝ̈ܐ. ܐܝܟܢܐ ܕܢܗܘܐ ܐܝܬܘܗܝ

ܘܐܡ̣ܪ. ܣܒܘ ܚܐ ܡܛܠܬܢ: ܟܕ ܩܡ ܡܢ ܡܝ̈ܬܐ ܘܢ̣ܦܚ ܒܫܠܝ̈  ܡܠܬܗ ܕ�ܗܐ ܗ̇ܘ ܕܐܬܒܪܢܫ

ܪܘܚܐ ܩܕܝܫܐ. ܠܦܪܨܘܦܐ ܗܟܝܠ ܗ̇ܘ ܕܗܟܢܐ ܐܬܝ̇ܩܪ: ܡܐܠܠܘܢ ܕܝܢ ܕܥܦܝܦܐܝܬ ܐܫܬܒܚ: � 

ܝܬܐ ܐܝܬܝܗ̇ ܘܕܪܥ�: ܐܦ ܠܗܘܢ ܠܚܝܠܘ̈ܬܐ ܕܠܥܠ ܕܡܨܥܪܐܝܬ ܡܬܡܚܐ ܚ̇ܫܒ ܐܢܬ ܕܕܪܬ

ܡ̣ܪ ܠܝ. ܥܠ ܗܠܝܢ ܓ̇ܚܟ ܐܢܬ: ܥܠ ܗ̇ܢܝܢ ܕܬܒܟܐ ܙ̇ܕܩ ܗܘܐ ܠܟ ܘܡܬܓܚܟ. ܐܝܛܐ ܐ

 ܘܕܬܪܩܕ܀

 

11 

ܡܝܩܪܐ ܕܡܬܒ̇ܙܚ ܒܫ̇ܥܬܐ. ܐܝܟܐ ܐܣ̇ܝܡ ܠܥܪܣܐ ܗ̇ܝ ܕܟܝܬܐ: ܘܠܙܘܘܓܐ ܗ̇ܘ  

ܗ̇ܢܘܢ  ܪܣܝܢ.ܡܬܦܕܘܠܫܘܬܦܘܬܐ ܢܟܦܬܐ ܕܓܝܪܐܝܬ ܡܬܦܝܥܐ ܒܒ̈ܙܚܐ: ܘܠܗܕ̈ܡܐ ܕܦܓܪܐ 

ܢ. ܕܓܢܣܐ ܕܝܠ ܒܠܗܝܘܕܬܐ ܕܒܐܝܕܝ̈ܗܘܢ ܐܝܬܝܗ̇ ܥܒܘܕܘܬ ܒܢܝ̈ܐ: ܗ̇ܢܘܢ ܕܒܐܝܕܝ̈ܗܘܢ ܢܛܘܪ

ܐ ܐܙܪܠܡܐܠܠܘܢ ܕܝܢ  ܚܐ:ܘܠܚܢܘܬܐ � ܡܬܡܠܠܢܝܬܐ ܕܟܝܢܐ ܕܝܠܢ ܕܒܒܗܬܐ ܘܫܟܝܪܐܝܬ ܡܬܒ̇ܙ

 ܗ̇ܘ ܕܡ� ܟܠܗ̇ ܟܚܝܕܘܬܐ ܘܢܟܦܘܬܐ܀
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 56ܒܗܬ ܐܘ̄ ܒܪܢܫܐ܇ ܐܦܢ ܘ� ܡܢ ܡܕܡ ܐܚܪܝܢ: ܡܢ ܓܒܝܠܬܐ ܕܝܠܟ: ܗ̇ܝ | 

ܕܐܬܓܒܠ̣ܬ ܡܢ �ܗܐ. ܒܗܬ ܡܢ ܓܒܝܠܘܬܐ ܕܡܢ ܕܪܝܫ ܗ̇ܝ �ܗܝܬܐ: ܗ̇ܝ ܕܡܛܠܬܗ̇ 

ܬܘܠܬܐ ܐܫܬܘܬܦ ܠܟ. ܠܡܢܐ ܐܢܬ ܥܠܝܟ ܓ̇ܚܟ ܒܕܡܢ  ܪܬܗ ܕ�ܗܐ ܒܗܘܝܐ ܕܒܒܣܕܡܠ

ܝܐܝܢ: ܕ� ܡܪܓܫܢܐܝܬ ܠܒܣ�ܐ ܒܝܬܝ̈ܐ ܕܝܠܗܘܢ ܡܢܬܫܝܢ ܐܘ ܐܟܠܝܢ. ܢܐܢܬ. ܐܟܙܢܐ ܕܗ̇ܢܘܢ ܕܫ

ܡܨܥܪܢܐܝܬ: ܒ̇ܟܐ ܐܢܬ ܘܡܬܬܢܚ ܐܢܬ: ܘܚܝܝ̈ܟ �  iiܐܝܟܢܐ ܕܝܢ ܟܕ ܓܘܪܐ ܡ̇ܢ ܐܣܬܥܪ ܠܩܘܒܠܟ

ܡܕܡ ܠܥܠ ܘܠܬܚܬ ܚܝ̈ܐ ܣ̇ܒܪ ܐܢܬ ܕܐܝܬܝܗܘܢ. ܘܟ̇ܐܒ ܠܟ ܐܦ ܟܕ ܫܡܫܐ ܚ̇ܙܐ ܐܢܬ: ܘܟܠ 

ܣ̇ܒܪ ܐܢܬ ܕܗ̇ܘܐ: ܘܟܬܒܐ ܡܚܝܒܢܐ ܕܝܡܘܣܝܘܢ ܟ̇ܬܒ ܐܢܬ ܥܠ ܗ̇ܘ ܓܝܪܐ: ܘܠܡܘܬܐ ܡܣܡ 

ܒܐ ܒܪܝܫܐ ܙܥܘܪܐ ܡܬܚ̇ܡ ܐܢܬ ܠܗ ܕܐܝܬܘܗܝ: ܟܕ ܟܡܐ ܙܒܢ̈ܝܢ ܕܐܘܒܕܝܘܗܝ: ܠܗ̇ܘ ܕܚ̣ܛܐ ܨ̇ 

 ܐܢܬ܀

 

                                                            
ii У Патрологији Оријенталис наведена је ознака да на маргинама текста стоји и 
реч: ܝܥܠܝܟ. 

ܡܣܐ ܗ̇ܢܘܢ ܕܗܠܝܢ ܝ̈ ܥܠ ܗ̇ܢܘܢ ܕܚܙ̇ܝܢ ܠܡ 55ܘܒܨܘܕܪܐ ܕܗܢܝ̈ܐܘܬܐ. ܡܢܐ ܢܐܡܪ |ܘܩܪܐ ܠܗ̇ ܒܝ

ܕܓܚ̇ܟܝܢ ܚܢܢ: ܟܕ �ܠܗܐ ܐܡܬܝ  ܠܗܡܓܚܟ̈ܢܝܬܐ: ܐܪܐ ܠܘ ܠܫܚܩܐ ܘܠܪܘܓܙܐ ܡܙܝܥܝܢ ܚܢܢ 

ܚ̇ܙܝܢܢ ܠܦܪܨܘܦܗ ܕܒܪܢܫܐ ܕܡܫܬܩܦ: ܠܗ̇ܘ ܕܓܒ̣ܠ ܡ̇ܢ �ܗܐ: ܢ̇ܦܚ ܕܝܢ ܒܦܪܨܘܦܐ ܕܝܠܗ 

ܡ̈�ܟܐ: ܠܗ̇ܘ ܟܝܬ ܕܐܦ ܝܩܪܗ ܬܘܒ ܟܚܝܕܐ ܐܦ ܠ ܢܫܡܬܐ ܕܚܝ̈ܐ. ܐܝܟܢܐ ܕܢܗܘܐ ܐܝܬܘܗܝ

ܘܐܡ̣ܪ. ܣܒܘ ܚܐ ܡܛܠܬܢ: ܟܕ ܩܡ ܡܢ ܡܝ̈ܬܐ ܘܢ̣ܦܚ ܒܫܠܝ̈  ܡܠܬܗ ܕ�ܗܐ ܗ̇ܘ ܕܐܬܒܪܢܫ

ܪܘܚܐ ܩܕܝܫܐ. ܠܦܪܨܘܦܐ ܗܟܝܠ ܗ̇ܘ ܕܗܟܢܐ ܐܬܝ̇ܩܪ: ܡܐܠܠܘܢ ܕܝܢ ܕܥܦܝܦܐܝܬ ܐܫܬܒܚ: � 

ܝܬܐ ܐܝܬܝܗ̇ ܘܕܪܥ�: ܐܦ ܠܗܘܢ ܠܚܝܠܘ̈ܬܐ ܕܠܥܠ ܕܡܨܥܪܐܝܬ ܡܬܡܚܐ ܚ̇ܫܒ ܐܢܬ ܕܕܪܬ

ܡ̣ܪ ܠܝ. ܥܠ ܗܠܝܢ ܓ̇ܚܟ ܐܢܬ: ܥܠ ܗ̇ܢܝܢ ܕܬܒܟܐ ܙ̇ܕܩ ܗܘܐ ܠܟ ܘܡܬܓܚܟ. ܐܝܛܐ ܐ

 ܘܕܬܪܩܕ܀

 

11 

ܡܝܩܪܐ ܕܡܬܒ̇ܙܚ ܒܫ̇ܥܬܐ. ܐܝܟܐ ܐܣ̇ܝܡ ܠܥܪܣܐ ܗ̇ܝ ܕܟܝܬܐ: ܘܠܙܘܘܓܐ ܗ̇ܘ  

ܗ̇ܢܘܢ  ܪܣܝܢ.ܡܬܦܕܘܠܫܘܬܦܘܬܐ ܢܟܦܬܐ ܕܓܝܪܐܝܬ ܡܬܦܝܥܐ ܒܒ̈ܙܚܐ: ܘܠܗܕ̈ܡܐ ܕܦܓܪܐ 

ܢ. ܕܓܢܣܐ ܕܝܠ ܒܠܗܝܘܕܬܐ ܕܒܐܝܕܝ̈ܗܘܢ ܐܝܬܝܗ̇ ܥܒܘܕܘܬ ܒܢܝ̈ܐ: ܗ̇ܢܘܢ ܕܒܐܝܕܝ̈ܗܘܢ ܢܛܘܪ

ܐ ܐܙܪܠܡܐܠܠܘܢ ܕܝܢ  ܚܐ:ܘܠܚܢܘܬܐ � ܡܬܡܠܠܢܝܬܐ ܕܟܝܢܐ ܕܝܠܢ ܕܒܒܗܬܐ ܘܫܟܝܪܐܝܬ ܡܬܒ̇ܙ

 ܗ̇ܘ ܕܡ� ܟܠܗ̇ ܟܚܝܕܘܬܐ ܘܢܟܦܘܬܐ܀
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 56ܒܗܬ ܐܘ̄ ܒܪܢܫܐ܇ ܐܦܢ ܘ� ܡܢ ܡܕܡ ܐܚܪܝܢ: ܡܢ ܓܒܝܠܬܐ ܕܝܠܟ: ܗ̇ܝ | 

ܕܐܬܓܒܠ̣ܬ ܡܢ �ܗܐ. ܒܗܬ ܡܢ ܓܒܝܠܘܬܐ ܕܡܢ ܕܪܝܫ ܗ̇ܝ �ܗܝܬܐ: ܗ̇ܝ ܕܡܛܠܬܗ̇ 

ܬܘܠܬܐ ܐܫܬܘܬܦ ܠܟ. ܠܡܢܐ ܐܢܬ ܥܠܝܟ ܓ̇ܚܟ ܒܕܡܢ  ܪܬܗ ܕ�ܗܐ ܒܗܘܝܐ ܕܒܒܣܕܡܠ

ܝܐܝܢ: ܕ� ܡܪܓܫܢܐܝܬ ܠܒܣ�ܐ ܒܝܬܝ̈ܐ ܕܝܠܗܘܢ ܡܢܬܫܝܢ ܐܘ ܐܟܠܝܢ. ܢܐܢܬ. ܐܟܙܢܐ ܕܗ̇ܢܘܢ ܕܫ

ܡܨܥܪܢܐܝܬ: ܒ̇ܟܐ ܐܢܬ ܘܡܬܬܢܚ ܐܢܬ: ܘܚܝܝ̈ܟ �  iiܐܝܟܢܐ ܕܝܢ ܟܕ ܓܘܪܐ ܡ̇ܢ ܐܣܬܥܪ ܠܩܘܒܠܟ

ܡܕܡ ܠܥܠ ܘܠܬܚܬ ܚܝ̈ܐ ܣ̇ܒܪ ܐܢܬ ܕܐܝܬܝܗܘܢ. ܘܟ̇ܐܒ ܠܟ ܐܦ ܟܕ ܫܡܫܐ ܚ̇ܙܐ ܐܢܬ: ܘܟܠ 

ܣ̇ܒܪ ܐܢܬ ܕܗ̇ܘܐ: ܘܟܬܒܐ ܡܚܝܒܢܐ ܕܝܡܘܣܝܘܢ ܟ̇ܬܒ ܐܢܬ ܥܠ ܗ̇ܘ ܓܝܪܐ: ܘܠܡܘܬܐ ܡܣܡ 

ܒܐ ܒܪܝܫܐ ܙܥܘܪܐ ܡܬܚ̇ܡ ܐܢܬ ܠܗ ܕܐܝܬܘܗܝ: ܟܕ ܟܡܐ ܙܒܢ̈ܝܢ ܕܐܘܒܕܝܘܗܝ: ܠܗ̇ܘ ܕܚ̣ܛܐ ܨ̇ 

 ܐܢܬ܀

 

                                                            
ii У Патрологији Оријенталис наведена је ознака да на маргинама текста стоји и 
реч: ܝܥܠܝܟ. 

ܡܣܐ ܗ̇ܢܘܢ ܕܗܠܝܢ ܝ̈ ܥܠ ܗ̇ܢܘܢ ܕܚܙ̇ܝܢ ܠܡ 55ܘܒܨܘܕܪܐ ܕܗܢܝ̈ܐܘܬܐ. ܡܢܐ ܢܐܡܪ |ܘܩܪܐ ܠܗ̇ ܒܝ

ܕܓܚ̇ܟܝܢ ܚܢܢ: ܟܕ �ܠܗܐ ܐܡܬܝ  ܠܗܡܓܚܟ̈ܢܝܬܐ: ܐܪܐ ܠܘ ܠܫܚܩܐ ܘܠܪܘܓܙܐ ܡܙܝܥܝܢ ܚܢܢ 

ܚ̇ܙܝܢܢ ܠܦܪܨܘܦܗ ܕܒܪܢܫܐ ܕܡܫܬܩܦ: ܠܗ̇ܘ ܕܓܒ̣ܠ ܡ̇ܢ �ܗܐ: ܢ̇ܦܚ ܕܝܢ ܒܦܪܨܘܦܐ ܕܝܠܗ 

ܡ̈�ܟܐ: ܠܗ̇ܘ ܟܝܬ ܕܐܦ ܝܩܪܗ ܬܘܒ ܟܚܝܕܐ ܐܦ ܠ ܢܫܡܬܐ ܕܚܝ̈ܐ. ܐܝܟܢܐ ܕܢܗܘܐ ܐܝܬܘܗܝ
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 ܐܢܬ܀

 

                                                            
ii У Патрологији Оријенталис наведена је ознака да на маргинама текста стоји и 
реч: ܝܥܠܝܟ. 
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ка же мо |55 о они ма ко ји гле да ју оне ми мо ве, оне сме шне [ствари]?105 Зар 
уз не ми ре ност и гнев Бож ји не по кре ће мо ка да се ми сме је мо док гле да-
мо ка ко би уда ра но ли це чо ве ка, оно га ко га је Бог об ли ко вао, [коме] је 
удах нуо пак у ње го во ли це дах жи вот ни и ко ји је чак имао по што ва ње 
ан ђе ла, онај ко ји је чак за вре дио још Реч Бож ју, Ону ко ја се очо ве чи због 
нас. [Она, Реч] по што уста де из мр твих ду ну у Апо сто ле и ре че: „При ми-
те Ду ха Све то га“.106 За оно ли це, сто га, ко је та ко по ста де вред но, или још 
[тачније] пак ду пло би уз ве ли ча но, не ми слиш107 ли ти да је сте стра шно 
и по тре сно, чак и за си ле уз ви ше не, да бу де сра мот но уда ре но и да се 
то ме сме је? За тим, ре ци ми, овим [стварима] ти ли се сме јеш, [овима] 
због ко јих је ис прав но да ти пла чеш и да жа лиш?

11. Где да сме стим ову чи сту по сте љу и ово вред но вен ча ње ко је 
би исме ја но у игри? И тре зве ну за јед ни цу о ко јој као да је пре љуб-
нич ка108 би бе сло ве сно го во ре но кроз исме ја ва ња? И удо ве те ла ко ји 
су би ли ши ре ни, они пре ко ко јих се пра ве де ца, оних пре ко ко јих се 
чу ва про ду же так на шег на ро да? И тај не де ло ве при ро де на ше ко ји су 
срам но и не при стој но би ли исме ва ни? Још ви ше пак ову тај ну ко ја је 
це ла ис пу ње на чи сто том и смер но шћу?

12. По сти ди се, чо ве че, ако не од не ке дру ге ства ри, због об ли-
ка тво га, оно га |56 ка ко си био об ли ко ван од Бо га! По сти ди се об ли ка 
ко га је Бо жан ство об но ви ло, оно га због ког Реч Бож ја би ва у пло ти 
ко ја је од Дје ве, [којим] за јед ни чи са то бом! За што се ти сме јеш као 
они ко ји су за лу ђе ни, ко ји без о се ћај но пло ти до ма ћих сво јих рас тр-
жу или је ду? Ка ко пак то да, по што блуд не ко учи ни над то бом на-
сил но, ти пла чеш и на ри чеш и сма траш ти да твој жи вот ни је [више] 
жи вот? Ти жа лиш чак и ка да сун це гле даш [и] за сва ку ствар сма траш 
да је из над и ис под109. Ти пи шеш за оног блуд ни ка књи гу пре су де на 
за твор. За ка зну на смрт за ње га ти об ја вљу јеш да је [превише] бла га. 
Ко ли ко си пу та же лео ти да уни штиш гре шни ка?

105 Ди вал пре во ди са „ови љу ди сме ха“. До слов ни ји пре вод би гла сио „ове сме-
шне“, од но сно по след ња реч је у жен ском ро ду, док су у сир ском и љу ди, то јест гле да-
о ци, и ми мо ви у му шком ро ду (уп. Du val, „Les ’Ho mi li ae Cat he dra les’...“, 54–55).

106 Уп. Јн. 20, 22. 
107 До слов но: „не ра чу наш...“
108 До слов но: „пре љуб нич ки“.
109 The sa u rus Syri a cus пре во ди син таг му „из над и ис под“ са ubi que (сву да, сву где 

[Ro bert Payne Smith, The sa u rus Syri a cus, to mus I (Oxo nii: E Typo grap heo Cla ren do ni a-
no, 1879), 2888]), што би се мо гло раз у ме ти у сми слу да је све раз ба ца но, од но сно да 
ни шта ни је на свом ме сту, док је Ди вал пре вео као „sens des sus des so us“ (на о па ко, из-
о кре ну то [Du val, „Les ’Ho mi li ae Cat he dra les’...“, 56]).
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ܐܥܒܕ ܐܡ̇ܪ: ܕܗܐ ܡܫܟܢܐ ܗ̇ܘ ܕܒܝܬ ܐܫܬܥܢܝܐ ܦܬܝܚ: ܘܩ̇ܪܐ ܠܝ ܠܚܙܬܐ.  ܘܡܢܐ 
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ܒܘܬܐ ܗ̇ܝ ܗ̇ ܠܨܠܢܬ ܡܬܩܬܩܬ ܐܢܬ ܘܡܬܐܫܕ ܐܢܬ ܒܓܘܚܟܐ: ܘܦܨܝܚܘܬܐ ܘܦܘܪܓܝܐ ܩ̇ܪܐ ܐ

ܗ̇ܘ  ܬܢܟܦܘ: ܐܢܬܗ̇ ܠܡܬܒܥܝܬܒܐܝܠܝܢ ܥܝܢ̈ܐ ܟܕ ܠܒܝܬܟ ܬܐܬܐ ܬܚܙܐ �ܢܬܬܟ. ܐܝܟܢܐ ܕܐܒ�. 

ܘ �ܓܝܓܬܐ ܟܢܫܬ: ̣ܕܟܢܫܐ ܕܪܒ : ܗ̇ܘܐ̈ܐ ܘܙܢܝܟ̈ ܢܐ ܗ̇ܢܘܢ ܫܟܝ�ܐ ܘ� ܟܢܝܕܐܝܬܝܟ ܚ̇ܙܝܐ ܦܚܙܐ ܕܚܙܘ̈ 

 75| ܡܘܩܕܐ܀ܝܢܐ ܘܟܡ ܡܬܪܣܐ ܐܢܬ: ܒܕܡܘܬ ܢܘܪܐ ܕܒܥ̈ܒܐ ܘܠܕܡܘ̈ܬܐ ܕܒܝܫ̈ܬܐ ܒܬܪܥܝܬܟ
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ܐܥܒܕ ܐܡ̇ܪ: ܕܗܐ ܡܫܟܢܐ ܗ̇ܘ ܕܒܝܬ ܐܫܬܥܢܝܐ ܦܬܝܚ: ܘܩ̇ܪܐ ܠܝ ܠܚܙܬܐ.  ܘܡܢܐ 

�. ܐܘ̄ ܡܝܬܪܐ. ܐܝܟܢܐ ܕܝܢ ܚ̇ܙܐ �ܘ ܓܝܪ ܐܚܝܕ ܗܘܐ: ܐܝܟܐ ܐܝܬ ܗܘܐ ܣܘܢܩܢܐ ܥܠ ܗܠܝܢ ܡ̈ 

ܬܡܠܝ̈ܢ ܗܘܝ. ܕܐܢܢܩܐ ܐܝܬܝܗ̇ ܗܘܬ ܛܝܒܘܬܐ ܗܝܕܝܢ. ܘܠܘ ܕܨܒܝܢܐ ܗܘܝܬ ܠܗܠܝܢ ܕ� ܡܫ

ܕܝܠܟ. ܡܛܠ ܕܝܢ ܕܦܬܝܚ ܡܚܡܣܢܢܐܝܬ ܘܦܝܠܘܣܘܦܐܝܬ ܥܒܪܝܗܝ ܒܪܗܛܐ. ܫܒܘܩ ܐܢܘܢ ܕ� 

ܠܗ̇ܢܘܢ ܕܬܡ̇ܢ ܡ̇ܥܬܕܝܢ. ܠܟܠܗܝܢ ܚܘܐ ܐܢܝܢ ܒܛܝ̈ܠܬܐ ܘܕ� ܝܘܬܪܢ. ܐܦ ܓܝܪ � ܣܥܘܪܘܬܐ 

ܐ: ܢܘܡܬܩܢܝܢ ܒܝܬ ܚܙܘ̈  ܘܬ ܡܦܩ ܒܪܘܚܐ ܠܗ̇ܢܘܢ ܕܡܬܬܨܝܕܝܢ: ܘܗ̇ܝ ܕܡ̇ܥܬܕܝܢܐ ܠܩܣ̇ܦ

ܥܢܐܝܬ ܣܝܡܝܢ ܠܘܬܗܘܢ: ܡܛܠ ܕܐܦ ܗ̇ܘ ܕܐܝܬܘܗܝ ܘܡܫܓܫܝܢ ܘܡܛܥܝܢ ܠܗ̇ܢܘܢ ܕܝ

ܘܗ̇ܘ  iiiܘܕܗܒܐ ܐܫܬܓܫ ܒܬܪܥܝܬܗ ܘܐܬܛܥܝܒܘ̈ܫܐ ܢܐܡܪ ܕܥܠ ܕܚ̇ܙܐ ܗܘܐ ܠܒܘ̈ܫܐ ܠܡܚ̇ܠܨ 

ܕܐ ܟܐܡܬ ܝܬܝܪܐܝܬ ܢܬܚܙܐ ܕ� ܕܙܢܝܐܝܬ ܘ� ܢܛܝܪܐܝܬ ܚ̇ܐܪ: ܒܫܘܦܪܐ ܕܢܫ̈ܐ ܢܐܚܘܕ ܥܠ̣ܬܐ. ܘܒܗ

 ܡ̣ܚܝܒ܀

 

 

 

 

 

 

 
                                                            

iii Као друга могућност је наведено ܘܐܬܬܛܥܝ. 
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13. Ка да пак ти ви диш ова кве ико не злих у овом оби та ли шту 
не при стој не за ба ве, ти се це ре каш, раз ли ваш се у смех и ве дрим и 
ра до сним ти зо веш овај до га ђај ко ји је за ја ди ко ва ње. Ко јим очи-
ма ћеш, ка да се сво јој ку ћи бу деш вра тио, по гле да ти сво ју же ну? 
Ка ко ћеш тра жи ти од ње чи сто ту, ти, онај [који] је си гле да лац рас-
пу ште но сти оних срам них спек та ка ла, не при клад них и пре љуб нич-
ких, онај ко ји је са брао мно штво жуд њи ко је се уве ли ча ше, ти [који] 
хра ниш об лич ја за ла у сво ме ра зу му, [која су као] об лич је ва тре ко ја 
у гу стој шу ми вре ба и го ри? |57

14. „Шта да чи ним“, [он] го во ри, „она по зор ни ца до ма игре је 
отво ре на и зо ве ме на спек такл?“ Али, пак, да је би ла за тво ре на, 
да ли би по сто ја ла по тре ба за овим ре чи ма, о вр ли? Ка ко би, пак, 
гле дао ове [спект акле] да се не од и гра ва ју? Та да би бла го дат [з бог] 
ну жно сти би ва ла, а не [з бог] тво је во ље.110 За то што је отво ре но, 
[баш тада] по сто ја но и фи ло соф ски, про ђи те га[, спек такл,] у тр ку. 
Оста ви те их, без по се ћи ва ња, оне [извођаче] ко ји се та мо при пре-
ма ју. Све их по ка жи уза луд ним и бес ко ри сним. Та ко, пак, ни је до-
вољ но за из го вор, оних ко ји су [овим] за ро бље ни, то да [тамо неки] 
при пре ма ју и уре ђу ју дом спек та ка ла, да се по тре са ју и да се [они] 
на во де да гре ше, [исти] они ко ји се по хлеп но сме шта ју [тамо] код 
њих. За то и онај ко ји кра де оде ћу [може] да ка же да се гле да ју ћи 
оде ћу и зла то по тре се у свом ра зу му и да [зато] згре ши. И онај ко ји 
пре љуб нич ки и без стра жа ре ња [над собом] по сма тра ле по ту же на 
[може та ко да] се из го ва ра. [Треба ли] у овом [поменутом] при ме ру 
[овог] да по сма тра мо баш као оно га ко ни је крив?

110 Ре че ни ца на сир ском ни је у пот пу но сти ја сна и пре ци зна, али сми сао би тре-
ба ло да гла си да би до би ја ње бла го да ти Бож је у из ве сном сми слу би ло ну жност, јер би 
чо век оста јао чист по што се не су о ча ва са ис ку ше њи ма. Са дру ге стра не, Се вир ука зу је 
на то да се бла го дат ипак за слу жу је про ја вом во ље чо ве ко ве и бор бом са ис ку ше њи ма. 
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ܘܠܛܢܗ ܣܝܡ̈ܢ ܡܚܡܣܢܢܐܝܬ ܐ� � ܐܝܬܝܗ̇ � ܝܕܝܥܬܐ. ܕܗ̇ܘ ܕܡܢ ܗܠܝܢ ܕܒܫ 

ܥܪܘܩ ܡܬܪܚܩ: ܗܢܐ ܐܝܟ ܣܥܘܪܐ ܕܡܝܬ�ܬܐ ܠܟ̈ܠܝ� ܘܠܦܘ�ܥܢܐ ܕܙܟܘ̈ܬܐ ܥܬܝܕ ܕܢܫܬܘܐ: 

ܗܟܝܠ ܒܟܠܗ ܚܝܠܟ ܡܢ ܚܙܘ̈ܢܐ ܗܠܝܢ. ܡܢ ܡܚܢܘܩܝܬܐ ܕܢܦܫ̈ܬܐ: ܡܢ ܓܘܡܨܐ ܕܐܟܠܩܪܨܐ: 

ܣܘܓܦܢܐ ܕ� ܡܪܓܫܢܘܬܐ: ܡܢ ܡܛܥܝܢܘܬܐ ܫܦܝܪܬ ܦܪܨܘܦܐ: ܡܢ  58ܢ ܡܛܥܝܢܘܬܐ ܡܨܒܬܬܐ: |ܡ

ܐܢܫ ܠܘܬ ܗܕܐ ܢ̇ܓܕ ܠܟ. ܠܘܬ ܥܕܬܐ  ܡܢ ܐܒܕܢܐ ܕܐܝܬ ܠܗ ܦܐܪܝܣܝܐ ܘܓ� ܘܝܕܝܥ. ܘܐܢ

ܐܗܦܟ ܓܕܝܗܝ ܐܢܬ܇ ܟܕ ܡܠܬܐ ܗ̇ܝ ܟܬܒܝܬܐ ܐܡ̇ܪ ܐܢܬ ܠܗ: ܐܗܦܟ ܪܓ� ܕܝܠܟ ܡܢ ܐܘܪܚܐ 

�ܗܐ: ܡܥܩܡ̈ܬܐ ܕܝܢ ܐܝܬܝܗܝܢ ܗܠܝܢ ܕܡܢ ܕܥ ܒܝܫܬܐ: �ܘ�ܚܬܐ ܓܝܪ ܗܠܝܢ ܕܡܢ ܝܡܝܢܐ ܝ̇ 

ܬܝܗܝܢ ܗܠܝܢ ܐܘ�ܚܬܐ. ܚܘܐ ܫܘܠܡܐ ܣܡ�: ܚܘܐ ܠܗ ܒܡܠܬܐ ܝܬܝܪ ܦܬܝܐܝܬ ܫܘܚܠܦܐ ܕܬ�

ܕܦܘܪܓܝܐ ܗܢܐ ܕܡ� ܕܟܠ ܚܕܐ ܡܢܗܝܢ. ܡܝܩ ܘܥܕܘܠ ܩܕܡܘܗܝ: ܠܥܒܘܪܘܬܗ ܘܠ�� ܩܘܡܗ 

ܒ�ܐ: ܠܘܬ ܚܝ̈ܐ ܙܒܢܐ. ܕܚ̇ܠܝܗܝ. ܪܫܘܡ ܠܗ ܠܒܝܬ ܕܝܢܐ ܗ̇ܘ ܕܥܬܝܕ ܕܡܫܝܚܐ. ܐܘܒܠܝܗܝ ܒܣ

ܦܘܪܩܢܐ ܢ ܛܘ̈ܒܬܢܐ ܘܕ� ܫܘܠܡ ܕܡܛܝܒܝܢ ܠܙܕܝܩ̈ܐ. ܡܢ ܟܠ ܕܘܟ ܚܒܘܫܝܗܝ. � ܬܚܣ̣ܪ ܗ̇ܢܘ

ܬܝܪ ܚܪܝܐܝܬ ܩ̇ܐܡ ܒܬܟܬܘܫܐ ܬܚܙܝܘܗܝ: ܘܕܢܙܟܐ ܒܒܝܫܬܐ ܐܝܬ ܕܝܠܗ. � ܬܘܒܕ ܠܨܝܕܐ. ܐܢܕܝܢ ܕܝ

ܫ̇ܦܪܐ.  ܠܗ ܝ̣ܨܝܦܘܬܐ: ܘܕܐܘ ܟܕ ܡܬܦ̇ܪܣ ܐܘ ܩܛܝܪܐܝܬ ܒ̇ܥܐ ܠܡ̣ܓܪܦܟ ܠܘܬ ܗ̇ܝ ܕܠܗ 

ܬܐ ܒܝܫܬܐ ܐܘ ܟܝܬ ܠܚܒܪܘܬܐ ܣܕܘܩ. ܫܘܪ ܘܥܪܘܩ ܗܝܕܝܢ ܐܬܚܫ̇ܚ ܒ̣ܚܡܬܐ ܟܐܢܬܐ. ܠܪܚܡܘ

ܠܡܪܓܙ ܘܠܘ ܠܡܚܛܐ.  ܡܢ ܒܝܫܐ: ܐܬܕܟܪ ܠܣ̇ܝܡ ܢܡܘܣܐ ܕܪܘܚܐ: ܕܡ̇ܦܪܓܠ ܘܦ̇ܩܕ ܠܟ

ܦܝܢܚܣ. ܘܟܕ ܠܗ̇ܢܘܢ ܕܙܢܝܐܝܬ ܡܥܪܙܠܝܢ ܗܘܘ ܩ̣ܒܥ ܘܬܪܙ ܒܪܘܡܚܗ: ܠܡܘܬܐ ܗܟܢܐ ܪܓ̣ܙ 

ܒܢ̈ܝܢܫܐ ܐܝܬܘܗܝ  59ܕܝܬܝܪ ܡܢ ܟܠܗܘܢ |ܬܕܘܓ ܐܢܘܢ. ܗܟܢܐ ܡܬܚ̣ܡܬ ܗܘܐ ܡܘܫܐ. ܗ̇ܘ 

ܘܡܟܝܟܐ ܠܘܩܒܠ ܗ̇ܢܘܢ ܕܥ̇ܒܪܝܢ ܗܘܘ ܢܡܘ̈ܣܐ ܕ�ܗܐ ܟܕ ܠܨܘܚܝ̈ܬܐ ܒܝܬܝ̈ܬܐ ܝ̣ܚܐ ܗܘܐ ܢ

ܘܟܢܘܫܬܐ ܓܝܪ ܗ̇ܢܘܢ ܕܒܝܬ ܕܬܢ ܘܐܒܝܪܡ  ܗܠܝܢ ܕܝܠܗ ܢܝܚܐܝܬ ܡܣ̇ܝܒܪ ܗܘܐ ܘܡܟܝܟܐܝܬ: ܟܕ

ܝܬ ܘܡܨܥܪܢܐܝܬ ܐܬܬܙܝܥܘ ܠܩܘܒܠܗ: ܗ̇ܘ ܣ̇ܐܡ ܢܡܘܣܐ: ܘܡܕܒܪܢܐ ܐܗ̇ܝ ܕܒܝܬ ܩܘܪܚ ܚ̇ܣܡ

ܦܝܣ ܗܘܐ ܘܡܬܟܫܦ ܠܗܘܢ ܕܥܡܐ ܟܕ ܥܠ ܐܦܘ̈ܗܝ ܢ̣ܦܠ ܥܠ ܐܪܥܐ ܩܕܡܝܗܘܢ ܡ

ܥ�ܢܐ: ܕ� ܒܪܘܓܙܐ ܗ̇ܘ ܕܡܢ ܠܥܠ ܢܦܠܘܢ: ܗ̇ܘ ܐܝܢܐ ܕܟܕ � ܡܬܬܦܝܣܢ̈ܐ ܩ̇ܘܝܘ ܘܚܬܝ�ܐ܇ ܠܡܨ

 ܠܚܪܬܐ ܫܕܪ ܐܢܘܢ ܠܫܝܘܠ܀
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15. Али, ни је не по зна то да онај ко ји од ових [лоших ствари] ко-
је су по ста вље не у ње го вој вла сти, [ако] се [од њих] уда љи од луч но, 
[да] ће тај за слу жи ти вен це и ис пла те за по бе де као де лат ник вр ли-
на. Бе жи, сто га, свом си лом сво јом од оних спек та ка ла, од гу ше ња 
ду ша, од ја ме ђа во ље, од лу кав ства укра ше ног, |58 од лу кав ства ле по-
те ли ца, од ште те ко ја је [узрокована] без о се ћај но шћу, од ру ше ви не 
ко ја је за ње га си гур на, ја сна и зна на. Ако те чо век [неки] ка ово ме 
во ди, ти га ка Цр кви окре ни и по ве ди, го во ре ћи му ову за пи са ну 
реч: „Од вра ти сто пу сво ју од пу та злог. Пу те ве пак ове ко ји су де-
сно по зна је Бог, из о па че ни пак је су ови ле во“.111 По ка жи му реч ју 
баш на ду гач ко раз ли ку ова два пу та. По ка жи му свр ше так сва ког 
од њих. Исмеј и окри ви пред њим ње го во пре ступ ни штво и не по-
сто ја ност ово га при вре ме ног за до вољ ства. Упла ши га и из о бра зи му 
оно су ди ли ште при пре мље но од стра не Хри ста. При ве ди га на да-
њи ма, ка жи во ти ма оним бла же ни ма при ре ђе ним за праведне[, а] 
ко ји су без свр шет ка. Са сва ке стра не га оп ко ли. Не мој да из гу биш 
спа се ње ње го во. Не мој да пр о пад не улов. Али, ако га ви диш да баш 
од луч но сто ји у бор би и да се бри не да ње го во зло над вла да, или 
лу кав ством или на си лу тра жи да се сур ва ка оно ме, [ка] ла скав-
цу112, сто га се [ти] ко ри сти бе сом не по роч ним и одво ји се [ти] од 
злог при ја тељ ства или [зле] дру жи не и по диг ни се и бе жи од зло га. 
Се ти се ду хов ног За ко но дав ца ко ји пр о пи су је и те би за по ве да да 
се гне виш и не гре шиш. Та ко се раз гне ви Фи нес и по што оп ту жи и 
про би ко пљем оне ко ји су се би ли пре љуб нич ки упле ли [тадашња] 
смрт им оту пи.113 Та ко се био раз бе снео Мој си је – онај ко ји ви ше од 
свих |59 љу ди је сте и бе ше мир ни ји и уни же ни ји, на спрам оних ко-
ји су пре сту пи ли Бож је за ко не, иа ко оне вла сти те, ње го ве увре де114 
мир но под но ша ше и с уни же њем. По што су пак кре ну ли на ње га, с 
љу бо мо ром и др ско шћу, они из до ма Да та но вог и Ави ро но вог и [из] 
оне за јед ни це до ма Ко ре је ва, он, за ко но да вац и во ђа на ро да, ли цем 
сво јим па де на зе мљу пред њи ма и убе ђи ва ше [их] и па жљи во им се 
обра ти, [овим] др ским [људима] да не би па ли у онај гнев са ви си не. 
Онај [исти, Мој си је,] ко ји, по што оста до ше не по слу шни и гор ди, на 
кра ју их по сла у Ше ол.115

111 Уп. Прич. 4, 27.
112 Ди вал пре во ди са „по роч ном“ („vers le vi ce“ [Du val, „Les ’Ho mi li ae Cat he dra-

les’...“, 58]).
113 Што ће ре ћи: пре ста де. Уп. Бр. 25, 7–8.
114 То јест: ње му упу ће не и ње му учи ње не.
115 Уп. Бр. 16, 23–33.
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ܘܡܥܘ̈ܠܢܘܬܐ ܗܠܝܢ ܕܠܩܘܒܠܢ: ܘܡܟܝܟܐܝܬ ܘܦܝܠܣܘܦܐܝܬ ܙ̇ܕܩ ܓܝܪ ܕܒܨܥ�ܐ ܡ̇ܢ  

ܘܠܘܩܒܠ ܢܗܘܐ ܣ̣ܝܡܝܢ ܚܢܢ ܘܡܣܝܒܪܝܢ ܚܢܢ. ܒܗܠܝܢ ܕܝܢ ܕܠܘܩܒܠ �ܗܐ ܡ̈ܬܚܢ: 

ܡܛܠ ܗܕܐ ܓܝܪ ܐܦ ܐܢܫ ܥܡ ܚܡܬܐ ܝܬܝܪ ܩܫܝܐܝܬ ܙ̇ܕܩ ܕܢܬܬܥܝܪ. ܫܘܒܚܗ ܡܬܗܓܝ̈ܢ. 

ܡܢ ܢܒ̈ܝܐ ܐܡ̣ܪ: ܕܢܝ̣ܚܐ ܢܗܘܐ ܩܪܒܬܢܐ. ܡܟܝܟܘܬܐ ܓܝܪ ܘܢܝܚܘܬܐ ܕ� ܦܪܘܫܘܬܐ. ܘܕܠܘ ܒܡܠܬܐ 

ܓܝܪ ܐܝܬܝܗ̇ ܚܡܬܢܘܬܐ ܡܬܕܒܪܐ: ܕܥ�ܒܐ ܐܝܬܝܗ̇ ܕܝܠܝܬܐ ܘܠܘ ܕܒܢ̈ܝܢܫܐ ܡܠܝ̈�. ܡܛܠܗܕܐ 

ܘܬܐ ܬܦܝܣ ܘܬܚ̇ܦܛ ܠܢ. ܘܡܬܚ̇ܫܚܝܢ ܚܢܢ ܒܗ̇ ܒܗܕܐ ܐ ܕܝܠܢ ܐܝܟܢܐ ܕܠܘܬ ܓܢܒܪܫܒܢܦ

ܕ�ܗܐ ܘܐܦ ܚܠܦܘܗܝ  ܠܘܩܒܠ ܪܦܝܘܬܐ ܕ�ܓܝܓܬܐ: ܘܡܬܟܬܫܝܢ ܚܢܢ ܒܗ̇ ܚܠܦ ܢܡܘ̈ܣܐ

  60| ܕܝܠܗ ܕܫܪܪܐ܀
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ܓܝܪ � ܝ̇ܕܥ ܐܢܐ: ܐܝܟܢܐ ܡܢ ܒܬܪ ܡܪܬܝܢܘܬܐ ܗ̇ܝ ܕܡܢ ܩܕܝܡ ܒܥܕܬܐ ܥ̇ܒܕܬ ܐ�  

ܥ�ܘܩܝܐ ܕܡܢ ܡܝܫ̈ܬܐ  ܠܘܬܟܘܢ. ܟܕ ܣ̇ܟܝܬ ܕܐܚܙܝܟܘܢ ܥ̇ܒܘ̈ܕܐ ܕܥܒ̈ܕܐ ܛܒ̈ܐ܇ ܘܬܘܒ ܡܛܠ

ܦܘܠܚܢܐ  ܛܐ ܓܝܪ ܐܡ̇ܪ ܡܢ ܒܝܫܬܐ ܘܥܒܕ ܛܒܬܐ܆ ܥܠ ܓܝܪܡܡܠܠ ܐܢܐ ܥܡܟܘܢ. ܐܣ̇ 

ܣܓܝܐܐ ܕܣܥܘ�ܘܬܐ ܛܒ̈ܬܐ ܣܢܝܩܝܢ ܚܢܢ܆ ܐܝܟܢܐ ܕܡܢ ܪܘܓܙܐ ܗܢܐ ܕܬ� ܠܥܠ ܡܢܢ ܢܥܪܘܩ܇ ܗ̇ܘ 

ܘܐܦ� ܡܢ ܡܕܝܢܬܐ ܗ̇ܝ ܐܬܐ: ܘ̇ ܕܗܐ ܒܐܘܪܚܐ ܡܟܝܠ ܐܦ ܠܘܬ ܡܕܝ̈ܢܬܐ ܐܚ�ܢܝܬܐ ܗ̇ܠܟ 

� ܥܕܟܝܠ ܠܗ̇ܢܘܢ ܕܚܠܝܡܝܢ ܪܥ̇ܐ ܘܪܒ̇ܐ ܘ̇ܐܬܐ: ܐܝܟܢܐ ܕܥܡܘ�ܝܗ̇ ܕ�ܟܣܢܕܪܘܣ ܡܪܚܩ ܠܗ: ܐ

ܝܬ ܩܦܝ̈�. ܘܒܝܬ ܡܙܒܢܝ̈ ܚ̣ܡܪܐ ܒܐ� ܗܐ ܡܢ ܟܕܘ ܐܦ  ܕܗܝ݀ ܠܘ ܒܠܚܘܕ ܬܐܛ�ܐ ܢܐܚܕܘܢ:

ܘܕܒܘ̈ܫ� ܘܕܡ̈ܐܟܠܬܐ ܕܟܠ ܓܢܣ ܗܠܝܢ ܕܠܘܬ ܗܢܝܐܘܬܐ ܚ̇ܝ�ܢ: ܘܐܦ ܠܚܢܘ̈ܬܐ ܕܒ̣ܣܪܐ 

ܬܬܪܣܘܢ ܢܬܐܒܠܘܢ܇ ܘܡܕܡ ܬܐ ܕܡܢ ܠܚܡܐ ܘܡܢ ܗܠܝܢ ܙ�ܥܘܢܐ ܐܚ�ܢܐ ܢܘܒܠܚܘܕ ܒܡܐܟܠ̈ 

 ܠ ܝܘܡ ܒܬܟܫܦ̈ܬܐ ܘܒܒܥܘ̈ܬܐ܀ܥܒܕܘܢ܆ ܐ� ܐܢ ܕܢܦܝܣܘܢ �ܠܗܐ ܒܟܢ̣ ܐܚܪܝܢ � 

 

18 

ܐ ܗܕܐ. ܘܨܒܝܢܐܝܬ ܗܠܝܢ ܕܬܝܒܘܬܐ ܢܚܘܐ ܘܢܐܬܪ ܥܡ ܗ̇ܝ ܕܢܥܪܘܩ ܩܢ̇ܕܪܟܝܗ̇ ܗܟܝܠ �ܢܢ 

ܕܡܢ ܨܒܝܢܗ ܕܐܢܫ  ܗ̇ܝ ܡܢ ܪܘܓܙܐ: ܐܦ ܐܓܪܐ ܕܥܠ ܗܠܝܢ. ܠܘ ܓܝܪ ܕ� ܐܓܪܐ ܗܝ

ܗܘܝܢ ܕܢ̣ܥܒܕ: ܠܘܬ ܓܗ̇ܝܬܐ  61ܗܠܝܢ ܒܝܫ̈ܬܐ: ܡܢܐ � ܓ̇ܒܝܢ |ܝ̈ ܥܠܝܢ  ܢܬܚ̇ܫܒ: ܕ�ܘ ܐ̣ܬ

ܕܡܢ ܗܠܝܢ: ܘܩܕܡ ܕܢܐܬܝ̈ܢ ܥܠܝܢ ܒܪܚܡܬ ܥ̣ܡ� ܘܦܝܠܣܘܦܐܝܬ ܢܐܚܐ: ܐܢ ܓܝܪ ܠܘ ܒܡܪܕܘܬܐ 

ܢܗܘܐ ܐܝܬܝܢ ܕ�ܗܐ. ܘܕܠܚܒ� ܗܕܐ ܘܒܕܚܠܬܐ ܢܫܬܚܠܦ: ܚܣܝܪܐ ܡܟܝܠ ܕܣܦܝ̈ܩܐ ܘܢܘܟ�ܝܐ 

 ܡܫܡܠܝܐ ܢܫܬܠܡ ܘܕܒܓܘܡܨܐ ܥܡܝܩܐ ܢ̇ܦܠ܀

 

16 

ܘܡܥܘ̈ܠܢܘܬܐ ܗܠܝܢ ܕܠܩܘܒܠܢ: ܘܡܟܝܟܐܝܬ ܘܦܝܠܣܘܦܐܝܬ ܙ̇ܕܩ ܓܝܪ ܕܒܨܥ�ܐ ܡ̇ܢ  

ܘܠܘܩܒܠ ܢܗܘܐ ܣ̣ܝܡܝܢ ܚܢܢ ܘܡܣܝܒܪܝܢ ܚܢܢ. ܒܗܠܝܢ ܕܝܢ ܕܠܘܩܒܠ �ܗܐ ܡ̈ܬܚܢ: 

ܡܛܠ ܗܕܐ ܓܝܪ ܐܦ ܐܢܫ ܥܡ ܚܡܬܐ ܝܬܝܪ ܩܫܝܐܝܬ ܙ̇ܕܩ ܕܢܬܬܥܝܪ. ܫܘܒܚܗ ܡܬܗܓܝ̈ܢ. 

ܡܢ ܢܒ̈ܝܐ ܐܡ̣ܪ: ܕܢܝ̣ܚܐ ܢܗܘܐ ܩܪܒܬܢܐ. ܡܟܝܟܘܬܐ ܓܝܪ ܘܢܝܚܘܬܐ ܕ� ܦܪܘܫܘܬܐ. ܘܕܠܘ ܒܡܠܬܐ 

ܓܝܪ ܐܝܬܝܗ̇ ܚܡܬܢܘܬܐ ܡܬܕܒܪܐ: ܕܥ�ܒܐ ܐܝܬܝܗ̇ ܕܝܠܝܬܐ ܘܠܘ ܕܒܢ̈ܝܢܫܐ ܡܠܝ̈�. ܡܛܠܗܕܐ 

ܘܬܐ ܬܦܝܣ ܘܬܚ̇ܦܛ ܠܢ. ܘܡܬܚ̇ܫܚܝܢ ܚܢܢ ܒܗ̇ ܒܗܕܐ ܐ ܕܝܠܢ ܐܝܟܢܐ ܕܠܘܬ ܓܢܒܪܫܒܢܦ

ܕ�ܗܐ ܘܐܦ ܚܠܦܘܗܝ  ܠܘܩܒܠ ܪܦܝܘܬܐ ܕ�ܓܝܓܬܐ: ܘܡܬܟܬܫܝܢ ܚܢܢ ܒܗ̇ ܚܠܦ ܢܡܘ̈ܣܐ

  60| ܕܝܠܗ ܕܫܪܪܐ܀
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ܓܝܪ � ܝ̇ܕܥ ܐܢܐ: ܐܝܟܢܐ ܡܢ ܒܬܪ ܡܪܬܝܢܘܬܐ ܗ̇ܝ ܕܡܢ ܩܕܝܡ ܒܥܕܬܐ ܥ̇ܒܕܬ ܐ�  

ܥ�ܘܩܝܐ ܕܡܢ ܡܝܫ̈ܬܐ  ܠܘܬܟܘܢ. ܟܕ ܣ̇ܟܝܬ ܕܐܚܙܝܟܘܢ ܥ̇ܒܘ̈ܕܐ ܕܥܒ̈ܕܐ ܛܒ̈ܐ܇ ܘܬܘܒ ܡܛܠ

ܦܘܠܚܢܐ  ܛܐ ܓܝܪ ܐܡ̇ܪ ܡܢ ܒܝܫܬܐ ܘܥܒܕ ܛܒܬܐ܆ ܥܠ ܓܝܪܡܡܠܠ ܐܢܐ ܥܡܟܘܢ. ܐܣ̇ 

ܣܓܝܐܐ ܕܣܥܘ�ܘܬܐ ܛܒ̈ܬܐ ܣܢܝܩܝܢ ܚܢܢ܆ ܐܝܟܢܐ ܕܡܢ ܪܘܓܙܐ ܗܢܐ ܕܬ� ܠܥܠ ܡܢܢ ܢܥܪܘܩ܇ ܗ̇ܘ 

ܘܐܦ� ܡܢ ܡܕܝܢܬܐ ܗ̇ܝ ܐܬܐ: ܘ̇ ܕܗܐ ܒܐܘܪܚܐ ܡܟܝܠ ܐܦ ܠܘܬ ܡܕܝ̈ܢܬܐ ܐܚ�ܢܝܬܐ ܗ̇ܠܟ 

� ܥܕܟܝܠ ܠܗ̇ܢܘܢ ܕܚܠܝܡܝܢ ܪܥ̇ܐ ܘܪܒ̇ܐ ܘ̇ܐܬܐ: ܐܝܟܢܐ ܕܥܡܘ�ܝܗ̇ ܕ�ܟܣܢܕܪܘܣ ܡܪܚܩ ܠܗ: ܐ

ܝܬ ܩܦܝ̈�. ܘܒܝܬ ܡܙܒܢܝ̈ ܚ̣ܡܪܐ ܒܐ� ܗܐ ܡܢ ܟܕܘ ܐܦ  ܕܗܝ݀ ܠܘ ܒܠܚܘܕ ܬܐܛ�ܐ ܢܐܚܕܘܢ:

ܘܕܒܘ̈ܫ� ܘܕܡ̈ܐܟܠܬܐ ܕܟܠ ܓܢܣ ܗܠܝܢ ܕܠܘܬ ܗܢܝܐܘܬܐ ܚ̇ܝ�ܢ: ܘܐܦ ܠܚܢܘ̈ܬܐ ܕܒ̣ܣܪܐ 

ܬܬܪܣܘܢ ܢܬܐܒܠܘܢ܇ ܘܡܕܡ ܬܐ ܕܡܢ ܠܚܡܐ ܘܡܢ ܗܠܝܢ ܙ�ܥܘܢܐ ܐܚ�ܢܐ ܢܘܒܠܚܘܕ ܒܡܐܟܠ̈ 

 ܠ ܝܘܡ ܒܬܟܫܦ̈ܬܐ ܘܒܒܥܘ̈ܬܐ܀ܥܒܕܘܢ܆ ܐ� ܐܢ ܕܢܦܝܣܘܢ �ܠܗܐ ܒܟܢ̣ ܐܚܪܝܢ � 

 

18 

ܐ ܗܕܐ. ܘܨܒܝܢܐܝܬ ܗܠܝܢ ܕܬܝܒܘܬܐ ܢܚܘܐ ܘܢܐܬܪ ܥܡ ܗ̇ܝ ܕܢܥܪܘܩ ܩܢ̇ܕܪܟܝܗ̇ ܗܟܝܠ �ܢܢ 

ܕܡܢ ܨܒܝܢܗ ܕܐܢܫ  ܗ̇ܝ ܡܢ ܪܘܓܙܐ: ܐܦ ܐܓܪܐ ܕܥܠ ܗܠܝܢ. ܠܘ ܓܝܪ ܕ� ܐܓܪܐ ܗܝ

ܗܘܝܢ ܕܢ̣ܥܒܕ: ܠܘܬ ܓܗ̇ܝܬܐ  61ܗܠܝܢ ܒܝܫ̈ܬܐ: ܡܢܐ � ܓ̇ܒܝܢ |ܝ̈ ܥܠܝܢ  ܢܬܚ̇ܫܒ: ܕ�ܘ ܐ̣ܬ

ܕܡܢ ܗܠܝܢ: ܘܩܕܡ ܕܢܐܬܝ̈ܢ ܥܠܝܢ ܒܪܚܡܬ ܥ̣ܡ� ܘܦܝܠܣܘܦܐܝܬ ܢܐܚܐ: ܐܢ ܓܝܪ ܠܘ ܒܡܪܕܘܬܐ 

ܢܗܘܐ ܐܝܬܝܢ ܕ�ܗܐ. ܘܕܠܚܒ� ܗܕܐ ܘܒܕܚܠܬܐ ܢܫܬܚܠܦ: ܚܣܝܪܐ ܡܟܝܠ ܕܣܦܝ̈ܩܐ ܘܢܘܟ�ܝܐ 

 ܡܫܡܠܝܐ ܢܫܬܠܡ ܘܕܒܓܘܡܨܐ ܥܡܝܩܐ ܢ̇ܦܠ܀

 

16 

ܘܡܥܘ̈ܠܢܘܬܐ ܗܠܝܢ ܕܠܩܘܒܠܢ: ܘܡܟܝܟܐܝܬ ܘܦܝܠܣܘܦܐܝܬ ܙ̇ܕܩ ܓܝܪ ܕܒܨܥ�ܐ ܡ̇ܢ  

ܘܠܘܩܒܠ ܢܗܘܐ ܣ̣ܝܡܝܢ ܚܢܢ ܘܡܣܝܒܪܝܢ ܚܢܢ. ܒܗܠܝܢ ܕܝܢ ܕܠܘܩܒܠ �ܗܐ ܡ̈ܬܚܢ: 

ܡܛܠ ܗܕܐ ܓܝܪ ܐܦ ܐܢܫ ܥܡ ܚܡܬܐ ܝܬܝܪ ܩܫܝܐܝܬ ܙ̇ܕܩ ܕܢܬܬܥܝܪ. ܫܘܒܚܗ ܡܬܗܓܝ̈ܢ. 

ܡܢ ܢܒ̈ܝܐ ܐܡ̣ܪ: ܕܢܝ̣ܚܐ ܢܗܘܐ ܩܪܒܬܢܐ. ܡܟܝܟܘܬܐ ܓܝܪ ܘܢܝܚܘܬܐ ܕ� ܦܪܘܫܘܬܐ. ܘܕܠܘ ܒܡܠܬܐ 

ܓܝܪ ܐܝܬܝܗ̇ ܚܡܬܢܘܬܐ ܡܬܕܒܪܐ: ܕܥ�ܒܐ ܐܝܬܝܗ̇ ܕܝܠܝܬܐ ܘܠܘ ܕܒܢ̈ܝܢܫܐ ܡܠܝ̈�. ܡܛܠܗܕܐ 

ܘܬܐ ܬܦܝܣ ܘܬܚ̇ܦܛ ܠܢ. ܘܡܬܚ̇ܫܚܝܢ ܚܢܢ ܒܗ̇ ܒܗܕܐ ܐ ܕܝܠܢ ܐܝܟܢܐ ܕܠܘܬ ܓܢܒܪܫܒܢܦ

ܕ�ܗܐ ܘܐܦ ܚܠܦܘܗܝ  ܠܘܩܒܠ ܪܦܝܘܬܐ ܕ�ܓܝܓܬܐ: ܘܡܬܟܬܫܝܢ ܚܢܢ ܒܗ̇ ܚܠܦ ܢܡܘ̈ܣܐ

  60| ܕܝܠܗ ܕܫܪܪܐ܀
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ܓܝܪ � ܝ̇ܕܥ ܐܢܐ: ܐܝܟܢܐ ܡܢ ܒܬܪ ܡܪܬܝܢܘܬܐ ܗ̇ܝ ܕܡܢ ܩܕܝܡ ܒܥܕܬܐ ܥ̇ܒܕܬ ܐ�  

ܥ�ܘܩܝܐ ܕܡܢ ܡܝܫ̈ܬܐ  ܠܘܬܟܘܢ. ܟܕ ܣ̇ܟܝܬ ܕܐܚܙܝܟܘܢ ܥ̇ܒܘ̈ܕܐ ܕܥܒ̈ܕܐ ܛܒ̈ܐ܇ ܘܬܘܒ ܡܛܠ

ܦܘܠܚܢܐ  ܛܐ ܓܝܪ ܐܡ̇ܪ ܡܢ ܒܝܫܬܐ ܘܥܒܕ ܛܒܬܐ܆ ܥܠ ܓܝܪܡܡܠܠ ܐܢܐ ܥܡܟܘܢ. ܐܣ̇ 

ܣܓܝܐܐ ܕܣܥܘ�ܘܬܐ ܛܒ̈ܬܐ ܣܢܝܩܝܢ ܚܢܢ܆ ܐܝܟܢܐ ܕܡܢ ܪܘܓܙܐ ܗܢܐ ܕܬ� ܠܥܠ ܡܢܢ ܢܥܪܘܩ܇ ܗ̇ܘ 

ܘܐܦ� ܡܢ ܡܕܝܢܬܐ ܗ̇ܝ ܐܬܐ: ܘ̇ ܕܗܐ ܒܐܘܪܚܐ ܡܟܝܠ ܐܦ ܠܘܬ ܡܕܝ̈ܢܬܐ ܐܚ�ܢܝܬܐ ܗ̇ܠܟ 

� ܥܕܟܝܠ ܠܗ̇ܢܘܢ ܕܚܠܝܡܝܢ ܪܥ̇ܐ ܘܪܒ̇ܐ ܘ̇ܐܬܐ: ܐܝܟܢܐ ܕܥܡܘ�ܝܗ̇ ܕ�ܟܣܢܕܪܘܣ ܡܪܚܩ ܠܗ: ܐ

ܝܬ ܩܦܝ̈�. ܘܒܝܬ ܡܙܒܢܝ̈ ܚ̣ܡܪܐ ܒܐ� ܗܐ ܡܢ ܟܕܘ ܐܦ  ܕܗܝ݀ ܠܘ ܒܠܚܘܕ ܬܐܛ�ܐ ܢܐܚܕܘܢ:

ܘܕܒܘ̈ܫ� ܘܕܡ̈ܐܟܠܬܐ ܕܟܠ ܓܢܣ ܗܠܝܢ ܕܠܘܬ ܗܢܝܐܘܬܐ ܚ̇ܝ�ܢ: ܘܐܦ ܠܚܢܘ̈ܬܐ ܕܒ̣ܣܪܐ 

ܬܬܪܣܘܢ ܢܬܐܒܠܘܢ܇ ܘܡܕܡ ܬܐ ܕܡܢ ܠܚܡܐ ܘܡܢ ܗܠܝܢ ܙ�ܥܘܢܐ ܐܚ�ܢܐ ܢܘܒܠܚܘܕ ܒܡܐܟܠ̈ 

 ܠ ܝܘܡ ܒܬܟܫܦ̈ܬܐ ܘܒܒܥܘ̈ܬܐ܀ܥܒܕܘܢ܆ ܐ� ܐܢ ܕܢܦܝܣܘܢ �ܠܗܐ ܒܟܢ̣ ܐܚܪܝܢ � 

 

18 

ܐ ܗܕܐ. ܘܨܒܝܢܐܝܬ ܗܠܝܢ ܕܬܝܒܘܬܐ ܢܚܘܐ ܘܢܐܬܪ ܥܡ ܗ̇ܝ ܕܢܥܪܘܩ ܩܢ̇ܕܪܟܝܗ̇ ܗܟܝܠ �ܢܢ 

ܕܡܢ ܨܒܝܢܗ ܕܐܢܫ  ܗ̇ܝ ܡܢ ܪܘܓܙܐ: ܐܦ ܐܓܪܐ ܕܥܠ ܗܠܝܢ. ܠܘ ܓܝܪ ܕ� ܐܓܪܐ ܗܝ

ܗܘܝܢ ܕܢ̣ܥܒܕ: ܠܘܬ ܓܗ̇ܝܬܐ  61ܗܠܝܢ ܒܝܫ̈ܬܐ: ܡܢܐ � ܓ̇ܒܝܢ |ܝ̈ ܥܠܝܢ  ܢܬܚ̇ܫܒ: ܕ�ܘ ܐ̣ܬ

ܕܡܢ ܗܠܝܢ: ܘܩܕܡ ܕܢܐܬܝ̈ܢ ܥܠܝܢ ܒܪܚܡܬ ܥ̣ܡ� ܘܦܝܠܣܘܦܐܝܬ ܢܐܚܐ: ܐܢ ܓܝܪ ܠܘ ܒܡܪܕܘܬܐ 

ܢܗܘܐ ܐܝܬܝܢ ܕ�ܗܐ. ܘܕܠܚܒ� ܗܕܐ ܘܒܕܚܠܬܐ ܢܫܬܚܠܦ: ܚܣܝܪܐ ܡܟܝܠ ܕܣܦܝ̈ܩܐ ܘܢܘܟ�ܝܐ 

 ܡܫܡܠܝܐ ܢܫܬܠܡ ܘܕܒܓܘܡܨܐ ܥܡܝܩܐ ܢ̇ܦܠ܀
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16. Тре ба пак за и ста да др ско сти и угње та ва ња, она ко ја су про-
тив нас, да с уни же но шћу и фи ло соф ски ста вља мо пред нас и да [их] 
тр пи мо. За оне пак ко ји се про тив Бо га уз ди жу и про тив сла ве Ње го ве 
се уро ћу ју тре ба да бди мо са бе сом и што гру бље. Због ово га пак и је-
дан од про ро ка ре че: „Мир ни да бу де ра то бо ран“.116 Уни же ност пак и 
мир но ћа ко је су без ра су ђи ва ња и не во де се сло ве сно шћу117 свој ства 
су ова ца, а не сло ве сних љу ди. Због ово га пак је сте раз дра жљи вост у 
на шој ду ши, ка ко би [нас] убе ди ла на хра брост и обо дри ла нас, а да 
се у ово ме њом ко ри сти мо про тив мли та во сти по хотâ и да се бо ри мо 
с њом за за кон Бож ји и за исти ну Ње го ву. |60

17. Али, пак, ја не знам ка ко по сле оно га прет ход ног упут ства [које] 
сам дао118 ва ма у цр кви, иа ко сам оче ки вао да гле дам вас [као] чи ни-
те ље до брих де ла, још [увек] о [начинима] бек ста ва од за ла го во рим 
ја ва ма. Вра ћам се пак да об ја вим о злу и о де лу до бр ом јер је мно го 
по сла на ма по треб но за до бре де лат но сти ка ко би смо по бе гли од ово га 
гне ва ко ји ви си над на ма, оно га ко ји, гле, на пу ту је са да и ка гра до-
ви ма дру гим хо да и до ла зи [им]. Чак се од гра да оног Алек сан дро вог 
не уда љи, већ још увек оне чвр сте [у вери] гу та и [све више] уз ра ста и 
[на]долази та ко да ње ни жи те љи не са мо да за тва ра ју те а тре, већ, гле, 
и та вер не, и дом про да ва ца ви на, чак и про сто ри је [за продају] ме са и 
ку ва не хра не и јелâ свих вр ста, оних ко ја уку сно из гле да ју. Хра не се и 
је ду са мо је ло119 од хле ба и од оног ра зног су вог по вр ћа. Дру го не чи не 
до што пре кли њу Бо га сва ки дан кроз мо ље ња и мол бе.

18. Схва ти мо сто га ову по тре бу и вољ но по ка жи мо ове [плодове] 
по ка ја ња и да при ми мо, уз ово да бе жи мо од гне ва, пла ту ко ја је од ових 
[плодова]. Ни је пак да се ми сли да је без пла те оно што је од во ље чо ве-
ка. Ако до ла зе на нас ова зла зар не ће мо би ра ти |61 да чи ни мо [она де ла 
ко ја би омогућила] бек ство од њих? И пре не го што до ђу на нас жи ви мо 
с мар љи во шћу и фи ло соф ски! Ако се пак не пре о бра ти мо овом по у ком 
и стра хом, не до ста је нам сто га да [као] бес плод ни и стран ци бу де мо Бо-
гу, да бу де мо пре да ти пот пу ној про па сти и да пад не мо у ду бо ку ја му.

116 Ни је нам, на жа лост, по зна то по ре кло на ве де ног ци та та.
117 До слов но: реч ју, сло вом или ло го сом. Ди вал пре во ди са „ra i son d’être“ (Du val, 

„Les ’Ho mi li ae Cat he dra les’...“, 59).
118 До слов но: учи них.
119 Ди вал пре во ди на сле де ћи на чин: у сво јој жа ло сти (Du val, „Les ’Ho mi li ae Cat-

he dra les’...“, 60). Ни је нам по зна то за што се по ме ну ти ау тор опре де лио за та кав пре-
вод. Текст ко ји је на ве ден се по ми ње као је ло. Мо гу ће је да је про блем на стао услед 
ви зу ел не слич но сти осно ва гла го ла „је сти“ (ܐܟܠ, ̓ kl) и „би ти жа ло стан“ (ܐܒܠ, ̓ bl), па или 
текст ни је тач но пре ку цан, или пак ни је тач но раш чи тан.
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ܐܬܪܕܝ ܬ ܕܒܐܪܡܝܐ ܣ̣ܝܡܐ ܐܝܬ ܠܡܫܟܚܘ ܗܟܢܐ ܒܟܐܒܐ ܘܒܡܚܘܬܐ ܘܠܗܕܐ ܓܠܝܐܝ 

ܐܘܪܫܠܡ: ܕܠܡܐ ܬܪܚܩ ܢܦܫܐ ܕܝܠܝ ܡܢܟܝ. ܕ� ܐܥܒܕܟܝ ܐܪܥܐ � ܡܬܬܕܝܫܢܝܬܐ: ܗ̇ܝ ܟܝܬ 

 ܗܠܝܢ ܘܠܦܬܓܡܐ ܗ̇ܘ  ܕ� ܬܬܥܡܪ: ܡܛܠ ܗܕܐ ܟܕ ܪܬܝܬ ܐܢܐ ܘܪܥ̇ܝܠ ܐܢܐ ܩ̇ܡܬ
̈
ܥܠ ܡ�

ܬܐ. ܥܠ ܓܝܪ ܬ ܩ� ܡ̇ܙܥܩ ܐܢܐ: ܕܥܕ ܐܝܬ ܠܢ ܙܒܢܐ ܢܦܠܘܚ ܛܒܘܕܫܠܝܚܐ ܦܘܠܘܣ: ܒܪܒ

ܩܕܝܡܘܬ ܢܛܘܪܬܐ ܣܓܝܐܬܐ ܐܝܬ ܠܢ ܣܘܢܩܢܐ ܣ̇ܓܝ: ܠܚܐܦܐ ܘܡܐܬܝܬܐ ܕܫܐܕ̈ܐ ܕܥܠܝܢ ܡܣܟܝܢ 

ܒܫܘܪܐ ܕܡܥܕܪܢܘܬܐ �ܗܝܬܐ ܚܢܢ ܠܢ ܢܚ̇ܣܢ. ܡܢܐ ܕܝܢ ܐܝܬܘܗܝ ܗܢܐ. ܕܚܠܬܐ ܕ�ܗܐ. ܚܢܢ. 

. ܐܬܒܩܐ: ܕܛܟ̣ܣܐ ܘܚܝ� ܢܘܢ ܕܕܚ̇ܠܝܢ ܠܗ ܘܢ̇ܦܨܐ ܐܢܘܢܟܗ ܕܡܪܝܐ ܚܕ�ܝ ܗ̇ ܢܫܪܐ ܓܝܪ ܡ�

ܚܝܕܐ ܢܛܘܪܬܐ ܕܚܕ ܡ�ܟܐ ܗ̇ܝ ܕܚܕܝܪܐ ܠܟ: ܐܦ ܓܝܪ ܟܢܘܫܝܐ ܕܦܠܚ̈ܐ: ܐܕܡܫܪܝܬܐ ܕܟܠܗ ܚܝ� ܘ

ܠܟܠ ܚܕ ܡܢ ܗ̇ܢܘܢ ܕܕܚ̇ܠܝܢ ܠܡܪܝܐ: ܡ�ܟܐ ܢ̇ܩܝܦ ܠܘܬ ܢܛܘܪܬܐ: ܡܛܠ ܗܕܐ ܟܕ ܠܒܢܝ̈ܢܫܐ 

ܡ�ܟܐ ܕܝܠܟ ܐܡܪܝܢ ܚܢܢ: ܘܐܦ ܒܦܪܟܣܝܣ ܕܝܢ ܕܫܠܝ̈ܚܐ: ܟܕ  62ܢܟ̈ܦܐ ܡܡܠܠܝܢ ܚܢܢ: |

ܟܠ ܐܢܫ ܥܠ ܬܪܥܐ ܛܪܘܣ ܐܬܠ̣ܒܟ ܘܐܬܚ̣ܒܫ ܡܢ ܗܪܘܕܝܣ ܘܠܒܪ ܡܢ ܡܣܒܪܢܘܬܐ ܕܦ

ܕܒܝܬܐ ܡܕܡ ܩܡ ܘܢܩܫ ܕܟܕ ܡܬܦܠܓܝܢ ܗܘܘ ܘ� ܡܗܝܡܢܝܢ ܗ̇ܘܘ ܗܢܘܢ ܕܠܓܘ܆ ܠܘܬ 

ܛܠ̣ܝܬܐ ܗ̇ܝ ܕܐܘܕܥܬ ܐܢܘܢ ܐܡܪܝܢ ܗܘܘ. ܡ�ܟܐ ܕܝܠܗ ܐܝܬܘܗܝ. ܘܡܢܐ ܬܡܝܗܐ ܗܕܐ. ܐܡܬܝ 

ܛܠܝ̈ܐ ܙܥܘ�ܐ ܢܛܘ̣ܪܬܐ ܡܕܡ ܡ�ܟܝܬܐ ܡܬܚܡܐ ܘܦܪܝܫܐ. ܐܡ̇ܪ ܓܝܪ ܡܪܢ ܐܦ ܠܟܠ ܚܕ ܡܢ 

ܕ ܡܢ ܗܠܝܢ ܙܥܘ�ܐ. ܐܡ̇ܪ ܐܢܐ ܠܟܘܢ ܓܝܪ܆ ܕܡ�ܟ̈ܐ ܒܐܘ̈ܢܓܠܝܐ ܚܙܘ � ܬܒ̣ܣܘܢ ܥܠ ܚ

ܝܢ ܦܪܨܘܦܗ ܕܐܒܝ ܗ̇ܘ ܕܒܫܡܝܐ. ܠܘ ܐܝܟ ܡ̇ܢ ܕܚ̇ܙܐ ܐܢܫ ܙܕܝܠܗܘܢ ܒܫܡܝܐ ܒܟܠܙܒܢ ܚ̇ 

ܕ�ܗܐ. ܐܝܟܢܐ ܓܝܪ ܦܪܨܘܦܐ ܢܗܘܐ ܐܝܬ ܠܗ ܠܗ̇ܘ ܕܕ� ܐܣܟܡܐ ܐܝܬܘܗܝ ܘܕ� ܦܓܪܐ. ܦܪܨܘܦܐ 

ܩܪܐ ܠܣܥܘܪܘܬܐ ܐܘ ܐܝܟܢܐ ܡܬܚܙܐ ܗ̇ܘ � ܡܬܚܙܝܢܐ ܐ� ܥܝܕܐ ܗܘ ܠܟܬܒܐ �ܗܝܐ ܦܪܨܘܦܐ ܠܡ̣ 

ܡܢܝ. ܘܐܢ̣ܗܪ ܦܪܨܘܦܐ  ܕ�ܗܐ ܗ̇ܝ ܕܠܘܬܢ. ܐܝܟ ܗ̇ܝ ܕܐܡܝܪܐ ܠܡܙܡܪܢܐ. � ܬܗ̣ܦܟ ܦܪܨܘܦܟ

ܕܝܠܟ ܥܠ ܥ̣ܒܕܟ. ܚ̇ܙܝܢ ܗܟܝܠ ܡ�ܟ̈ܐ ܗܢܘ ܕܝܢ ܡܬܒ̇ܩܝܢ ܕܕܐܝܟ ܐܝܕܐ ܗܝ ܣܥܘܪܘܬܐ 

 ܘܒܛܝܠܘܬܐ ܕܝܠܗ ܗ̇ܝ ܕܥܠ ܫܒ�ܐ ܘܢ̇ܛܪܝܢ ܠܗܘܢ ܥܡ ܢܛܘ̣ܪܬܐ ܝܨܘܦܬܐ ܘܥ̣ܝܪܬܐ܀
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19. И ово код Је ре ми је је сте ја сно на ве де но [и можемо] та ко да 
про на ђе мо: „Бо ле шћу и ра ном бу ди упу ћен, Је ру са ли ме, да се не уда-
љи ду ша Мо ја од те бе и да не на чи ним те бе зе мљом бес пу ћа, оном, 
за и ста, у ко јој се не бо ра ви“.120 Због ово га, док сам ја био по тре сен и 
уз не ми рен, стао сам иза ре чи ових [, али сам и наставио] и ја тру бим 
сил ним гла сом онај стих Апо сто ла Па вла: „Док има мо вре ме на чи ни-
мо до бро!“121 Ми има мо ве ли ку по тре бу да се уна пред мно го чу ва мо. 
Ми иш че ку је мо на је зду и до ла зак де мо на про тив нас. Осна жи мо се 
зи дом по мо ћи Бо жан ства. Шта је пак овај [зид]? Страх Бож ји. „Пре-
би ва ће пак ан ђео Го спод њи око оних ко ји се бо је Ње га и из ба ви ће 
их“.122 Ра зу ми [то] да устрој ство и си ла [војног] кам па, це ло куп ност 
[његове] си ле и ску пи не [његових] вој ни ка, [да су као] чу ва ње стра же 
јед ног ан ђе ла, оног ко ји је око те бе! Та ко ђе, пак, сва ком по је ди нач но 
од оних ко ји се бо је Го спо да ве сник је при дру жен за [његово] чу ва ње. 
Због ово га, го во ре ћи љу ди ма сме р ним |62 го во ри мо ми: „ан ђео твој“. 
Та ко ђе, Де ла пак Апо стол ска, ка да Пе тар би ухва ћен и за тво рен од 
[стране] Иро да, из ван оче ки ва ња би ло ког чо ве ка, на вра та ку ће ста-
де не што123 и по ку ца, а по сум ња ше и не ве ро ва ше они [који беху] 
уну тра и оној де вој ци ко ја им [то] об зна ни, го во ри ли су: „Ан ђео је сте 
ње гов“.124 И шта је за чу ђу ју ће ов де ка да и чак и сва ко од ма ле де це 
[има] ан ђе о ског чу ва ра, од ре ђе ног и за себ ног. Го во ри пак Го спод наш 
у је ван ђе љи ма: „Гле дај те да не пре зре те јед ног од ових ма лих. Ка жем 
Ја ва ма пак: Ан ђе ли њи хо ви на не бе си ма стал но гле да ју ли це Оца 
Мо га, Оно га ко ји је на не бе си ма“.125 Не као што гле да чо век ли це Бо-
га. Ка кво пак ли це да бу де Ње го во, Оно га ко ји је сте без об ли ка и без 
те ла? Или ка ко да бу де ви ђен Онај не ви дљи ви? Али, оби чај је Књи ге 
да на зи ва де лат ност Бо га ко јим је [присутан] код нас Бож јим ли цем. 
Као и оно што ре че Псал мо по јац: „Не од вра ти ли це Тво је од ме не“.126 
И: „Про све тли ли це Тво је на слу гу Тво га“.127 Гле да ју, сто га, ан ђе ли, то 
јест со зер ца ва ју пак шта је Ње го ва де лат ност и бри га, она ко ја је над 
де цом и ко ја их чу ва са бри жном и бди ју ћом стра жом.

120 Уп. Јер. 6, 7–8.
121 Уп. Гал. 6, 10.
122 Уп. Пс. 34, 8.
123 Реч „не што“ (сир. ме дем) од но си се на ан ђе ла. У сле де ћој ре че ни ци до слов но 

ће ре ћи да су де ци чу ва ри „не што ан ђел ско“. Не ми сли се на без лич ну си лу, не го на 
би ће ко је има лич ност.

124 Уп. Дап. 12.
125 Уп. Мт. 18, 10.
126 Уп. Пс. 27, 9.
127 Уп. Пс. 30, 16.
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 63ܣ�ܢ ܐܢܬܝܢ ܠܗܘܢ |ܢܫ̈ܐ. ܕܟܡܐ ܗܘ ܚܘܣܪܢܐ ܗ̇ܘ ܕܡ̣ܚܝܢ ܐܪܐ ܡ�ܓܫܢ ܐܢܬ 

ܡܫܕ�ܢ ܐܢܬܝܢ ܠܗܘܢ ܠܘܬ ܬܐܛ�ܐ: ܡ̇ܫܠ̈ܚܢ ܐܢܬܝܢ ܠܗܘܢ ܕܠܛܠܝ̈ܐ ܗ̇ܢܘܢ ܙܥܘ�ܐ: ܐܡܬܝ 

ܐܢܬܝܢ ܢܛܘ̣ܪܬܐ ܡ�ܟܝܬܐ ܘܡܛܝܒ̈ܐ ܥ̇ܒܕ̈ܢ ܘܓܝܪ ܠܗ̇ܢܘܢ ܕܪܚ̣ܝܡܝܢ ܠܟܝܢ ܡܢ ܡܥܕܪܢܘܬܐ 

ܐܢܫ ܕܐܝܬܝܗ̇ ܐܘ̄  ܡܚܠܗܘܢ ܠܒ̣ܝܫܐ ܠܘܬ ܚܘܣܪܢܐ. ܠܗܕܐ ܗܟܝܠ ܥܒ̇ܕܐ ܕܒܥܠܕܒܒ̈ܬܐ ܢ̇ܬ

ܠܘܬ ܥܕܬܐ ܢܪܗ̣ܛ ܛܠܝ̈ܐ ܐܟܚܕܐ ܥܡ ܣܒ̈ܐ ܓܒ�ܐ ܥܡ ܢܫ̈ܐ: ܟܠ ܓܢܣܐ  ܠܕܐܡܗ̈ܬܐ. ܟܠܢ ܗܟܝ

ܟܕ ܒܐ�ܙܐ ܠܚܕ�ܝܢ ܕܝܠܢ ܢ̣ܥܒܕܝܗ̇. ܝܬܝܪܐܝܬ  ivܘܩܘܡܬܐ: ܘܗܟܢܐ ܠܢܛܘ̣ܪܬܐ ܕܡ�ܟ̈ܐ � ܡܙܕܥܙܢܝܬܐ

ܩܕ̈ܝܫܐ ܡܫܬܘܬܦܝܢܢ ܘܟܕ ܒܚܝ� ܕܗܠܝܢ ܡܬܡ̇ܫܚܝܢ ܚܢܢ ܘܡܬܚ̇ܝܠܝܢ ܗܝܕܝܢ ܓܝܪ ܠܘ ܡܛܠ 

ܐܦ ܡܛܠ ܐܝܩܪܐ ܕܡܪܗܘܢ: ܟܕ ܐܝܟ ܗ̇ܘ ܐ ܕܝܠܢ ܒܠܚܘܕ ܡܟܬܪܝܢ ܡ�ܟ̈ܐ ܠܘܬܢ: ܐ� ܪܢ̇ܘܛ

ܕܝܠܢ  ܬܢܝܢ ܠܘܬ ܢܦܫ̈ܬܐ ܟܝܡܕܠܘܬ ܒ̈ܬܐ ܡ�ܟܝ̈ܐ ܕܐܝܬ ܒܗܘܢ ܡܠܟܐ ܕܥ̇ܡܪ: ܟ̇ܢܫܝܢ ܘܡܬܐ

 ܘܠܘܬ ܦܓ�ܝܢ. ܘ� ܐܢܫ ܢܐܡܪ ܠܝ ܕܕܚ̇ܠ ܐܢܐ ܘܡܢ ܫܘܬܦܘܬܐ ܕܐ�ܙܐ ܡܢ ܗܕܐ ܡܬܪܚܩ ܐܢܐ܆

ܕܟܕ � ܫ̇ܘܐ ܐܟ̇ܠ ܘܫ̇ܬܐ: ܚܘܝܒܐ ܠܢܦܫܗ ܐܟ̇ܠ  ܟ̇� ܠܝ ܓܝܪ ܦܘܠܘܣ ܟܕ ܐܡ̇ܪ. ܗ̇ܘ ܓܝܪ

ܕܚ̣ܝ� ܥܡ ܙܗܝܪܘܬܐ. ܘܫ̇ܬܐ. ܡܛܠܗܕܐ ܚܕܐ ܙܒܢ: ܐܘ ܬ�ܬܝܢ ܒܫ̇ܢܬܐ ܡܬܩ̇ܪܒ ܐܢܐ ܠܦܬܘܪܐ ܗ̇ܘ 

ܘܠܗܕܐ ܐܡ̣ܪ ܠܝ ܟ̇ܠܝܬܐ ܡܣ̣ܒܪ ܐܢܬ: ܠܗ̇ܝ ܕܐܡ̣ܪ ܠܟ ܫܠܝܚܐ ܕܬܕܟ̇ܐ ܢܦܫܟ ܒܟܠܝܘܡ: 

ܐܦ� ܓܝܪ �ܘ ܐܢܫ ܬܐܟܘܠ ܘܬܫܬܐ: ܘ ܫܘܝܐܝܬ 64ܘܬܬܒ̇ܣܡ ܒܬܘܪܣܝܐ ܗ̇ܘ � ܡܝܘܬܐ ܕ� � |

ܟܕ ܠܘܬ ܡ̇ܠܟܐ ܥܬܝܕ ܗܘܝܬ ܕܬܥܘܠ ܥܗܕܟ ܕܠܚ̇ܡܐܝܬ. ܘܥܡ ܬܟܣܝܬܐ ܟܢܝܟܬܐ ܘܗܠܟܬܐ 

ܕܐܦ ܝܬ ܡܠܟ̈ܐ ܟ̣ܠܟ ܗܢܐ܆ ܐ� ܕܝܬܝܪܐܝܬ ܚܦܛܟ ܐܝܟܢܐ ܒ̣ ܬܥܒܕ ܡܥܠܬܟ: ܐܡܪܝܢ ܗܘܝܢ ܕܡܢ 

ܘܟܕ ܐܝܟ ܕܦܐܐ ܥ̇ܐܠ ܐܢܬ ܬܬܒ̇ܣܡ ܒܐܝܩܪܐ. ܘܐܦ� ܓܝܪ ܟܕ ܚܕܐ ܙܒܢ ܒܫ̇ܢܬܐ ܩ̇ܪܒ  vܬܥܘܠ

ܠܝܘܡܐ ܗ̇ܘ: ܐܝܢܐ ܕܒܗ ܨ̇ܒܐ ܫܘܝܐܝܬ ܐܢܬ ܐܢܬ ܠܟ ܒܝܕ ܟܠܗ̇ ܫܢܬܐ  ܐܢܬ ܩ̇ܕܡ ܐܢܬ ܡ̇ܕܟܐ

ܐܢܬ ܠܡܫܬܘܬܦܘ: ܘܐܢ ܕܝܢ �. ܐܝܬ ܗܘܐ ܠܗ ܡܠܬܐ ܠܚܘܟ̇ܡܟ ܒܕܠܩܘܒ� ܕܝܢ ܐܝܬܘܗܝ 

ܢܫܬ. ܝܬܝܪ � ܫܘܝܐܝܬ ܟܠܗ: ܕܟܕ ܨܐܬܐ ܕܝ�ܚܐ ܣܓܝ̈ܐܐ ܣܘ̣ܦܝܐ ܣܓܝܐ ܕܚܛܗ̈ܐ  ܡܐܠܠܘܢ ܟ̣̇

ܕܠܘܬ ܡ̇ܠܟܐ ܢܬܩ̇ܪܒ. ܡܬܩ̇ܪܒ ܐܢܬ. ܗ̇ܘ ܓܝܪ ܕܐܡܝܢܐܝܬ ܩ̇ܪܒ. ܝ̇ܕܥ ܕܥܬܝܕ ܡܚܕܐ 

ܕܗܢܐ ܘܠܓܘ ܢܣܒܝܘܗܝ. ܘܐܝܟ ܚܝܠܗ ܘܐܝܟ ܕܡܨ̇ܝܐ ܡܢ ܚܛܗ̈ܐ ܣܓܝ̈ܐܐ ܘܢ̣ܫܐܠ ܫ̇ܠܡܐ 

ܡܬܪܚܝ̇ܩ: ܐܢܬ ܕܝܢ ܟܕ ܚܕܐ ܙܒܢ ܦ̣ܣܩܬ ܘܐܫ̣ܬܐܠܬ ܡܢ ܗܕܐ. ܘܠܘܬ ܬܘܗܝܐ ܢܓܝܪܐ ܚܐܪ ܐܢܬ 

ܢܝܛܘܬܐ ܣ̇ܥܪ ܐܢܬ ܟܠܗܝܢ ܗܠܝܢ  ܕܨܒ̇ܐ ܐܢܬ ܥܕܡܐ ܕܢܐܬܐ ܗ̇ܘ ܝܘܡܐ. ܘܥܡ ܡ̇ܫܠܛܘܬܐ ܘ� ܩ̣̇

ܟܚܝܘܗܝ ܠܒܝܬ ܐܦ� ܚܕܐ ܡܥܠܬܐ ܢܗܘܐ ܐܝܬ ܠܗ ܠܡ̇ܠܟܐ: ܐ� ܕܣܟܝܪ ܢܫܗ̇ܘ ܐܝܢܐ ܕܒܗ 

 ܡܥܡܪܐ ܕܝܠܟ܀

                                                            
iv Вероватно је реч о ܡܙܕܥܙܥܢܝܬܐ (уп. Payne Smith, Thesaurus Syriacus, 1109). 
v Као друга могућност је наведено ܬܐܥܘܠ. 
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 63ܣ�ܢ ܐܢܬܝܢ ܠܗܘܢ |ܢܫ̈ܐ. ܕܟܡܐ ܗܘ ܚܘܣܪܢܐ ܗ̇ܘ ܕܡ̣ܚܝܢ ܐܪܐ ܡ�ܓܫܢ ܐܢܬ 

ܡܫܕ�ܢ ܐܢܬܝܢ ܠܗܘܢ ܠܘܬ ܬܐܛ�ܐ: ܡ̇ܫܠ̈ܚܢ ܐܢܬܝܢ ܠܗܘܢ ܕܠܛܠܝ̈ܐ ܗ̇ܢܘܢ ܙܥܘ�ܐ: ܐܡܬܝ 

ܐܢܬܝܢ ܢܛܘ̣ܪܬܐ ܡ�ܟܝܬܐ ܘܡܛܝܒ̈ܐ ܥ̇ܒܕ̈ܢ ܘܓܝܪ ܠܗ̇ܢܘܢ ܕܪܚ̣ܝܡܝܢ ܠܟܝܢ ܡܢ ܡܥܕܪܢܘܬܐ 

ܐܢܫ ܕܐܝܬܝܗ̇ ܐܘ̄  ܡܚܠܗܘܢ ܠܒ̣ܝܫܐ ܠܘܬ ܚܘܣܪܢܐ. ܠܗܕܐ ܗܟܝܠ ܥܒ̇ܕܐ ܕܒܥܠܕܒܒ̈ܬܐ ܢ̇ܬ

ܠܘܬ ܥܕܬܐ ܢܪܗ̣ܛ ܛܠܝ̈ܐ ܐܟܚܕܐ ܥܡ ܣܒ̈ܐ ܓܒ�ܐ ܥܡ ܢܫ̈ܐ: ܟܠ ܓܢܣܐ  ܠܕܐܡܗ̈ܬܐ. ܟܠܢ ܗܟܝ

ܟܕ ܒܐ�ܙܐ ܠܚܕ�ܝܢ ܕܝܠܢ ܢ̣ܥܒܕܝܗ̇. ܝܬܝܪܐܝܬ  ivܘܩܘܡܬܐ: ܘܗܟܢܐ ܠܢܛܘ̣ܪܬܐ ܕܡ�ܟ̈ܐ � ܡܙܕܥܙܢܝܬܐ

ܩܕ̈ܝܫܐ ܡܫܬܘܬܦܝܢܢ ܘܟܕ ܒܚܝ� ܕܗܠܝܢ ܡܬܡ̇ܫܚܝܢ ܚܢܢ ܘܡܬܚ̇ܝܠܝܢ ܗܝܕܝܢ ܓܝܪ ܠܘ ܡܛܠ 

ܐܦ ܡܛܠ ܐܝܩܪܐ ܕܡܪܗܘܢ: ܟܕ ܐܝܟ ܗ̇ܘ ܐ ܕܝܠܢ ܒܠܚܘܕ ܡܟܬܪܝܢ ܡ�ܟ̈ܐ ܠܘܬܢ: ܐ� ܪܢ̇ܘܛ

ܕܝܠܢ  ܬܢܝܢ ܠܘܬ ܢܦܫ̈ܬܐ ܟܝܡܕܠܘܬ ܒ̈ܬܐ ܡ�ܟܝ̈ܐ ܕܐܝܬ ܒܗܘܢ ܡܠܟܐ ܕܥ̇ܡܪ: ܟ̇ܢܫܝܢ ܘܡܬܐ

 ܘܠܘܬ ܦܓ�ܝܢ. ܘ� ܐܢܫ ܢܐܡܪ ܠܝ ܕܕܚ̇ܠ ܐܢܐ ܘܡܢ ܫܘܬܦܘܬܐ ܕܐ�ܙܐ ܡܢ ܗܕܐ ܡܬܪܚܩ ܐܢܐ܆

ܕܟܕ � ܫ̇ܘܐ ܐܟ̇ܠ ܘܫ̇ܬܐ: ܚܘܝܒܐ ܠܢܦܫܗ ܐܟ̇ܠ  ܟ̇� ܠܝ ܓܝܪ ܦܘܠܘܣ ܟܕ ܐܡ̇ܪ. ܗ̇ܘ ܓܝܪ

ܕܚ̣ܝ� ܥܡ ܙܗܝܪܘܬܐ. ܘܫ̇ܬܐ. ܡܛܠܗܕܐ ܚܕܐ ܙܒܢ: ܐܘ ܬ�ܬܝܢ ܒܫ̇ܢܬܐ ܡܬܩ̇ܪܒ ܐܢܐ ܠܦܬܘܪܐ ܗ̇ܘ 

ܘܠܗܕܐ ܐܡ̣ܪ ܠܝ ܟ̇ܠܝܬܐ ܡܣ̣ܒܪ ܐܢܬ: ܠܗ̇ܝ ܕܐܡ̣ܪ ܠܟ ܫܠܝܚܐ ܕܬܕܟ̇ܐ ܢܦܫܟ ܒܟܠܝܘܡ: 

ܐܦ� ܓܝܪ �ܘ ܐܢܫ ܬܐܟܘܠ ܘܬܫܬܐ: ܘ ܫܘܝܐܝܬ 64ܘܬܬܒ̇ܣܡ ܒܬܘܪܣܝܐ ܗ̇ܘ � ܡܝܘܬܐ ܕ� � |

ܟܕ ܠܘܬ ܡ̇ܠܟܐ ܥܬܝܕ ܗܘܝܬ ܕܬܥܘܠ ܥܗܕܟ ܕܠܚ̇ܡܐܝܬ. ܘܥܡ ܬܟܣܝܬܐ ܟܢܝܟܬܐ ܘܗܠܟܬܐ 

ܕܐܦ ܝܬ ܡܠܟ̈ܐ ܟ̣ܠܟ ܗܢܐ܆ ܐ� ܕܝܬܝܪܐܝܬ ܚܦܛܟ ܐܝܟܢܐ ܒ̣ ܬܥܒܕ ܡܥܠܬܟ: ܐܡܪܝܢ ܗܘܝܢ ܕܡܢ 

ܘܟܕ ܐܝܟ ܕܦܐܐ ܥ̇ܐܠ ܐܢܬ ܬܬܒ̇ܣܡ ܒܐܝܩܪܐ. ܘܐܦ� ܓܝܪ ܟܕ ܚܕܐ ܙܒܢ ܒܫ̇ܢܬܐ ܩ̇ܪܒ  vܬܥܘܠ

ܠܝܘܡܐ ܗ̇ܘ: ܐܝܢܐ ܕܒܗ ܨ̇ܒܐ ܫܘܝܐܝܬ ܐܢܬ ܐܢܬ ܠܟ ܒܝܕ ܟܠܗ̇ ܫܢܬܐ  ܐܢܬ ܩ̇ܕܡ ܐܢܬ ܡ̇ܕܟܐ

ܐܢܬ ܠܡܫܬܘܬܦܘ: ܘܐܢ ܕܝܢ �. ܐܝܬ ܗܘܐ ܠܗ ܡܠܬܐ ܠܚܘܟ̇ܡܟ ܒܕܠܩܘܒ� ܕܝܢ ܐܝܬܘܗܝ 

ܢܫܬ. ܝܬܝܪ � ܫܘܝܐܝܬ ܟܠܗ: ܕܟܕ ܨܐܬܐ ܕܝ�ܚܐ ܣܓܝ̈ܐܐ ܣܘ̣ܦܝܐ ܣܓܝܐ ܕܚܛܗ̈ܐ  ܡܐܠܠܘܢ ܟ̣̇

ܕܠܘܬ ܡ̇ܠܟܐ ܢܬܩ̇ܪܒ. ܡܬܩ̇ܪܒ ܐܢܬ. ܗ̇ܘ ܓܝܪ ܕܐܡܝܢܐܝܬ ܩ̇ܪܒ. ܝ̇ܕܥ ܕܥܬܝܕ ܡܚܕܐ 

ܕܗܢܐ ܘܠܓܘ ܢܣܒܝܘܗܝ. ܘܐܝܟ ܚܝܠܗ ܘܐܝܟ ܕܡܨ̇ܝܐ ܡܢ ܚܛܗ̈ܐ ܣܓܝ̈ܐܐ ܘܢ̣ܫܐܠ ܫ̇ܠܡܐ 

ܡܬܪܚܝ̇ܩ: ܐܢܬ ܕܝܢ ܟܕ ܚܕܐ ܙܒܢ ܦ̣ܣܩܬ ܘܐܫ̣ܬܐܠܬ ܡܢ ܗܕܐ. ܘܠܘܬ ܬܘܗܝܐ ܢܓܝܪܐ ܚܐܪ ܐܢܬ 

ܢܝܛܘܬܐ ܣ̇ܥܪ ܐܢܬ ܟܠܗܝܢ ܗܠܝܢ  ܕܨܒ̇ܐ ܐܢܬ ܥܕܡܐ ܕܢܐܬܐ ܗ̇ܘ ܝܘܡܐ. ܘܥܡ ܡ̇ܫܠܛܘܬܐ ܘ� ܩ̣̇

ܟܚܝܘܗܝ ܠܒܝܬ ܐܦ� ܚܕܐ ܡܥܠܬܐ ܢܗܘܐ ܐܝܬ ܠܗ ܠܡ̇ܠܟܐ: ܐ� ܕܣܟܝܪ ܢܫܗ̇ܘ ܐܝܢܐ ܕܒܗ 

 ܡܥܡܪܐ ܕܝܠܟ܀

                                                            
iv Вероватно је реч о ܡܙܕܥܙܥܢܝܬܐ (уп. Payne Smith, Thesaurus Syriacus, 1109). 
v Као друга могућност је наведено ܬܐܥܘܠ. 



277

Бошко М. Ерић, Педесет четврта катедрална беседа Севира Антиохијског

20. О, раз ми шљај те ви, же не, ко ли ка је она ште та ко ју на но си те 
њи ма, |63 де ци оној ма лој, ка да их ви от пре ма те у те а тре? Ша ље те их 
пак, оне ко је во ли те, од по мо ћи и од ан ђел ског чу ва ња и при пре ма те 
да слу же зло ме на [њихову] ште ту. Ово се сто га де фи ни ше [пре као] 
де ло не при ја те ља не го [као дело] мај ки. Сви ми сто га тр чи мо ка цр кви, 
мла ди за јед но са ста ри ма, му шкар ци са же на ма, [људи из] сва ког на-
ро да и [сваке] ви си не. Та ко учи ни мо и не ре ме ће ним чу ва њем ан ђелâ, 
оних ко ји окру жу ју нас, [и] још ви ше уче ству ју ћи у Све тим Тај на ма и у 
си ли оних [ствари] ко ји ма се по ма зу је мо и ко ји ма се осна жу је мо. По-
том, не са мо због чу ва ња [лично] на шег да удо мљу је мо ан ђе ле код нас, 
већ и због сла ве128 њи хо вог Господа[ра]а; као у ан ђел ским до мо ви ма 
у ко ји ма Цар бо ра ви [они] се са би ра ју и би ва ју по сто ја ни, за и ста, код 
на ших ду ша и код на ших те ла. Ни ко не ка не ка же ме ни: „Ја се пла шим 
и уда ља вам се од уче шћа у Тај на ма. Уз др жа ва ме пак Па вле ка да го во-
ри: ‘Онај пак ко ји не до сто јан је де и пи је, суд се би је де и пи је’.129 Због 
ово га ја се је дан пут или два [пута] у го ди ни са па жњом при бли жа вам 
оној стра шној Тр пе зи.“ Да је ово пре пре ка, ре ци ми, ти ми слиш, за оно 
што те би ре че Апо стол да чи стиш сво ју ду шу сва ки дан и да ћеш ужи-
ва ти у оној Хра ни бе смрт ној ко ју не [можеш] |64 не до сто јан да је деш и 
пи јеш. Та ко, ако [те] не ко, кад си спре ман да уђеш код ца ра, под се ти 
да при клад но [треба да уђеш], са оде ћом скром ном и при ула ску свом 
ход да учи ниш [скромним], [тада] не ка жу ово: „Да од до ма ца ревâ [ти 
тре ба да] од у ста неш“, већ још ви ше да се по тру диш ка ко би та ко [ш-
то спремнији] ушао, да ти ула зиш упри сто јен да би ти би ло угод но у 
ча сти. Ка да је дан пут у го ди ни при ла зиш ти [Тајни] ти не чи стиш се бе 
уна пред то ком це ле го ди не под јед на ко за онај дан, она ко ка ко ти же-
лиш да би уче ство вао [у Тајни]. Ако пак ни је [тако], има ли сми сао 
пре фи ње ност тво ја? Пот пу но је то пак су прот но. По што пр љав шти ну 
мно гих ме се ци, ску пи ну број них гре хо ва са брао си, не до стој ни је је пре 
[ово] да би се ти при ма као [Тајни]. Онај пак ко ји стал но при ла зи зна да 
је спре ман да при сту пи од мах Ца ру, да Га по здра ви130 и да Га при ми у 
се бе јер ко ли ко [може] си лом сво јом и моћи[ма својим] уда ља ва се од 
мно гих гре хо ва. Ти пак, по што је дан пут од ре ди [да се причешћујеш] и 
уз др жа ваш се од ове [Тајне], ти гле даш ка од ла га њу ду го трај ном и са 
над моћ но шћу и не бо ја жљи во све оне [ствари] ко је же лиш ти чи ниш 
док не до ђе онај дан, онај у ком чак ни је дан ула зак не ће има ти Цар, 
већ ће за тво ре но да на ђе тво је оби та ли ште.

128 Или: због ча сти / у част.
129 Уп. 1. Кор. 11, 29. 
130 До слов но: да тра жи мир Ово га.
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ܐܦ  65ܕܟܝܐ. |ܠܙ̇ܕܩ ܗܟܝܠ ܐܦ ܠܡܬܕܟܝܘ ܐܝܟ ܕܡܫܟܚܐ. ܐܦ ܕܐܡܝܢܐܝܬ ܢܬܩ̇ܪܒ  

ܫܡܫܐ ܓܝܪ܇ ܠܥܝ̈ܢܐ ܚܠܝܡ̈ܬܐ ܐܝܬܘܗܝ ܡܬܚܙܝܢܐ ܐ� ܠܘ ܡܛܠ ܗܕܐ ܙ̇ܕܩ ܠܗܝܢ ܠܗܠܝܢ 
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21. Ис прав но је сто га и да се чи сти мо ко ли ко мо же мо и да стал-
но при сту па мо Чи стом. |65 Та ко ђе, очи ма здра вим пак је сте ви дљи во 
сун це, али због то га ни је ис прав но да они са сла бим ви дом пре зи ру 
ле че ње ка ко би пот пу но би ли ли ше ни си ја ња [сунчевих] зра ка. Или, 
зар ти не знаш да је жр тва ова сло ве сна и бес крв на, у за кон ском слу-
же њу, прет ход но131 кроз крв би ла ис пу ња ва на јер сва ког да на ују тру 
и уве че би ла је та ко при но ше на за уми ло сти вље ње? Та ко да бу де зна-
но да је јед на и иста она жр тва,132 ка ко За кон [налаже], ко ја је би ла 
при но ше на ују тру и на по чет ку по зна ња Бо га, и ка ко пак Је ван ђе ље 
[налаже], на кра ју данâ све та и уве че, [ова последња] ра зум но133 и 
пот пу ни је је би ла жр тво ва на. Она је, за и ста, би ла на зи ва на и жр твом 
трај ном134 због то га што је стал но и без пре ки да ња би ла при но ше на. 
Сто га, ако би сва ки чо век под се ћао на те бе, оно га ко ји са мо је дан пут 
у го ди ни при сту паш [Тајни], [онда] би жр тва оста ја ла не жр тво ва на, 
пре ки ну то би, сто га, би ло тра ја ње135 жр тве, ста ло би уми ло сти вља ва-
ње, жр тве ник би био не де ла тан. Ко ји би био онај ко ји би по нео гре хе 
све та, оно га ко ји све вре ме по тре бу је чи шће ње? Ти ви диш у ко ли ку 
бе сло ве сност ми па да мо, ако се упра вља мо пре ма на шим огра ни че-
њи ма, а не пре ма За ко ну.

22. Док се, сто га, бри не мо на сва ки на чин за де ла до бра уче-
ству је мо у оној Жр тви |66 жи во твор ној. Ни је пак мо гу ће да вер ник 
бу де онај ко ји ни је уче сник [у Тајни], ако же ли да жи ви онај исти-
ни ти жи вот, као што не мо же [да живи] без ди са ња ва зду ха. Та ко и 
у ово ме пак ми ко ји у Хри ста ве ру је мо, ми Њи ме жи ви мо и [Њиме] 
се кре ће мо и [Њиме] по сто ји мо, ко ме не ка је сла ва у ве ко ве ве ко ва! 
Амин. 

131 У вре ме Ста рог За ве та.
132 До слов но: „да је јед на жр тва и она иста је сте“.
133 Оно што је до ступ но са мо спо зна ји ра зу мом. Ди вал то пре во ди са „ду хов но“ 

(Du val, „Les ’Ho mi li ae Cat he dra les’...“, 65).
134 Стал ном или не пре ки ну том.
135 Што ће ре ћи: кон ти ну и тет.
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Summary: This paper contains an introduction, the 
Syriac text, and a translation into Serbian of the „Fifty-
Fourth Cathedral Homily” of Severus of Antioch. In the 
introduction the author presents the most important events 
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from Severus’ biography, then he reviews the recent articles 
on Severus of Antioch published in Serbian. He shows 
that most of the works dealing with Severus of Antioch 
focus on the problem of his Christology, and notices that 
the Serbian readers cannot get acquainted with Severus’ 
teaching on other subjects. An exception is an article by P. 
Jevremović, in which he deals with Severus’ understanding 
of the development of human personality. By translating 
this homily, the author aims to expand the comprehension 
of Severus’ thoughts, at least on one subject.

Afterward, the teaching of the Homily on the Christians’ 
visiting the theaters and participating in the spectacles 
at the hippodrome is compared with the similar homilies 
of John Chrysostom – Severus’ predecessor as a preacher 
in Antioch, whose acme was about a century and a half 
before him, and Jacob of Serugh — Severus’ contemporary 
and ally against the confession of faith of the council of 
Chalcedon (451). What all three authors have in common is 
that they advise Christians against visiting such spectacles 
because they are related to paganism — they are dedicated 
to pagan gods, and are held to honor them. Moreover, 
these spectacles are often lewd, and immoral, and this not 
only affects salvation, but also affects everyday life, family 
relations, and relationships with the wider community. 
From this, it can be concluded that Severus remains 
faithful to the Christian tradition.

In addition to this, in this homily Severus reminds 
Christians of the way they should treat animals, a reminder 
useful also for modern Christians who face environmental 
challenges, and that the animals are also God’s creations 
and should not be abused.

Severus ends the homily by rejecting the practice of rare 
communion of the Body and Blood of Christ and urging 
Christians to take communion frequently.

Key words: Severus of Antioch, theaters, spectacles, 
hippodrome, John Chrysostom, Jacob of Serugh.


